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Αθήνα, σήµερα στις 18 Ιουλίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17:00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Από τις είκοσι µία επίκαιρες ερωτήσεις θα διαγραφούν δεκα-
τρείς λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών και θα επανα-
προσδιοριστoύν για συζήτηση. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας
θα αναγνώσω τις αναβαλλόµενες.

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1116/11-7-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υ-
πουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε το περι-
στατικό µε πρόσφυγες σε κρουαζιερόπλοιο στη Μυτιλήνη. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Θεόδωρος Δρίτσας.
Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-

τολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 12 Μαΐου κατά την παραµονή του κρουα-

ζιερόπλοιου EURODAM στο λιµάνι της Μυτιλήνης, δηµιουργή-
θηκε ένα επεισόδιο το οποίο προβληµάτισε πάρα πολύ τις ναυ-
τιλιακές εταιρείες που ασχολούνται µε τον τουρισµό και µε την
κρουαζιέρα. Δύο µετανάστες επιχείρησαν να επιβιβαστούν, φθά-
νοντας στο σηµείο παραβολής των λεµβών εντός της λιµενικής
χερσαίας ζώνης, όπου εφαρµόζονται τα απαραίτητα µέτρα ασ-
φαλείας. 

Έγινε ένα επεισόδιο µε το πλήρωµα του κρουαζιερόπλοιου.
Απώθησαν τους µετανάστες και δεν τους επέτρεψαν να επιβιβα-
στούν στο κρουαζιερόπλοιο. Αυτό ήταν ένα πάρα πολύ ανησυ-
χητικό γεγονός, το οποίο, απ’ ό,τι φάνηκε, θορύβησε όλους τους
τουριστικούς πράκτορες, που ασχολούνται µε την κρουαζιέρα. 

Αυτό αποτελεί και αφορµή για να σας καταθέσω µια ερώτηση
σχετικά µε το αν υπάρχουν και αν εφαρµόζονται τα ενδεδειγµένα
µέτρα ασφαλείας σε όλους τους λιµένες της χώρας. 

Θεωρώ ότι το ζήτηµα της κρουαζιέρας είναι µια εθνική υπο-
χρέωση. Είναι µια τουριστική δραστηριότητα, η οποία θα µπο-
ρούσε να ωφελήσει πάρα πολύ τη χώρα. Θεωρώ ότι υπάρχουν
ακόµα πάρα πολλά περιθώρια ούτως ώστε να ενισχύσουµε αυτό
το τουριστικό προϊόν. 

Επίσης, θεωρώ ότι µέσα από όλη αυτή την κατάσταση, που

βιώνουµε στο παγκόσµιο περιβάλλον και γύρω από την περιοχή
µας -γιατί τα πρόσφατα περιστατικά στην Τουρκία είναι περιστα-
τικά, που µπορούν να ενισχύσουν και να βοηθήσουν την κίνηση
της κρουαζιέρας στη χώρα- θα µπορέσουµε να τους βοηθή-
σουµε µε την κατάλληλη προβολή, κάτι που νοµίζω ότι ήρθαν
σχετικά πρόσφατα και σας το ζήτησαν οι άνθρωποι της κρουα-
ζιέρας. Σας ζήτησαν να αναλάβετε πρωτοβουλίες ούτως ώστε
να υπάρξει µια καλύτερη προβολή του τουριστικού προϊόντος
της κρουαζιέρας από πλευράς της χώρας µας.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι µπορεί να αποτελέσει ένα πεδίο για να
µπορέσουµε να αγωνιστούµε σκληρά και να φέρουµε πολύ σο-
βαρά τουριστικά και κατ’ επέκταση οικονοµικά αποτελέσµατα. Η
κρουαζιέρα έχει πληγεί κυρίως στο Ανατολικό Αιγαίο. Ξέρετε ότι
τα νησιά έχουν πτώση της κίνησης της κρουαζιέρας της τάξης
του 80% και για να είµαι πιο ακριβής, άνω του 75%.

Γνωρίζετε ότι όλες αυτές οι απεργίες των ναυτεργατών δηµι-
ούργησαν πάρα πολύ σοβαρά προβλήµατα. Νοµίζω, λοιπόν, ότι
πρέπει να σταθούµε µε τη δέουσα σοβαρότητα και να αντιµετω-
πίσουµε το πρόβληµα, µε δεδοµένο ότι παρουσιάζεται µια πτώση
της κίνησης στην κρουαζιέρα σε σχέση µε την περσινή χρονιά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση, αλλά
νοµίζω ότι αναδεικνύετε από ένα περιστατικό ένα ευρύτερο ζή-
τηµα, που δεν συνδέεται και δεν έχει τις διαστάσεις, που του δί-
νετε µε την ερώτηση και την παρουσίασή σας.

Κατ’ αρχάς, η κρουαζιέρα δεν έχει πτώση. Η πτώση στα νησιά
συνδέεται περισσότερο µε την πτώση της κρουαζιέρας στην
Τουρκία και σε ό,τι αφορά τα ταξίδια εκείνα και τις περιηγήσεις
των πλοίων της κρουαζιέρας που συµπεριελάµβαναν επισκέψεις
στα νησιά και στις τουρκικές ακτές που τώρα πια έχουν σταµα-
τήσει για τους γνωστούς λόγους. Αυτή είναι η αιτία. Αλλιώς η
κρουαζιέρα γενικότερα στη χώρα µας και το 2016 έχει αυξητική
τάση, όπως είχε και το 2015. Επίσης, είχε σχετική αποκατάσταση
το 2014, σε σχέση µε τη σηµαντική κάµψη το 2012 και 2013. 

Αυτή, λοιπόν, είναι συνοπτικά η εικόνα. 
Και φυσικά, κανένας µας δεν εφησυχάζει, γιατί όλοι προσπα-

θούµε, πραγµατικά, το τουριστικό προϊόν, και µέσα από την ανά-
πτυξη της περιήγησης µε τα πλοία της κρουαζιέρας, να έχει
αυξητική τάση. Αυτά τα φροντίζει και το Υπουργείου Τουρισµού,
τα φροντίζουµε κι εµείς. Και πάντα είµαστε σε συνεργασία µε τις
αρµόδιες ενώσεις. Αυτές τις ηµέρες, µάλιστα, ανακοινώσαµε και
την ίδρυση -θα αρχίσει να λειτουργεί- της εθνικής επιτροπής για
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την κρουαζιέρα.
Όµως, το γεγονός που επισηµαίνετε, το συµβάν αυτό, θέλω

να σας πω ότι ούτε έκρυθµη κατάσταση αποτυπώνει ούτε είναι
ένα ακόµη περιστατικό, όπως λέτε στην ερώτησή σας. Είναι ένα
περιστατικό για το οποίο από τη µια µεριά χαίροµαι, διότι µακάρι
να είναι έτσι η κατάσταση, να είναι τόσο ασφαλή τα πράγµατα
όσο πραγµατικά φροντίζουµε να είναι, που το µόνο σηµείο που
θα µπορούσε να αναδειχθεί να είναι αυτό το περιστατικό. 

Γιατί το λέω αυτό: Διότι το Λιµενικό Σώµα -που γνωρίζετε πολύ
καλά την επάρκειά του, τον επαγγελµατισµό του, τη συστηµατική
προσπάθεια που καταβάλλουν τα στελέχη του στην αστυνό-
µευση των θαλασσίων συνόρων, αλλά και τον έλεγχο των λιµέ-
νων- δεν κατέγραψε καν το συγκεκριµένο περιστατικό. Δηλαδή,
σύµφωνα µε τις επίσηµες αναφορές και του Λιµεναρχείου και
των άλλων αρµοδίων διευθύνσεων και υπηρεσιών του Λιµενικού
Σώµατος, και σε αυτή την άφιξη του συγκεκριµένου κρουαζιερό-
πλοιου, υπήρχε η εφαρµογή του κώδικα ISPS και µάλιστα µε τα
πρόσθετα µέτρα, όπως αυτά από τις 24 Φεβρουαρίου του 2016
συγκροτήθηκαν σε ειδικό σχέδιο µέτρων αστυνόµευσης και τά-
ξης ειδικά για τα κρουαζιερόπλοια, µε µονάδες της Λιµενικής
Αστυνοµίας, µε ασκήσεις και µέτρα τάξης και ανάπτυξης προ-
σωπικού, µε τα ΚΕΑ, µε τα γραφεία ασφαλείας, µε τα λιµενικά
όργανα σε καίρια σηµεία εντός και εκτός του λιµένα, µε τον υπο-
κείµενο τελωνειακό έλεγχο, µε τη συµµετοχή και στελεχών των
τελωνείων, µε έλεγχο εισόδου και εξόδου Σένγκεν. Και, φυσικά,
σε αυτό συµµετέχουν και αστυνοµικοί και υπάλληλοι των τελω-
νείων και το Λιµενικό Σώµα. 

Μάλιστα, υπήρχε και πλωτό της υπηρεσίας και στο συγκεκρι-
µένο σκάφος όταν προσήλθε και ελλιµενίσθηκε στο λιµάνι της
Λέσβου στη Μυτιλήνη, που επιτηρούσε τον θαλάσσιο χώρο αγ-
κυροβολίας του συγκεκριµένου κρουαζιερόπλοιου.

Δεν σας προβληµατίζει ότι επισήµως δεν κατεγράφη αυτό το
περιστατικό; Την επόµενη ηµέρα ο πράκτορας όντως ενηµέρωσε
το λιµεναρχείο µε µια επιστολή του ότι συνέβη αυτό, δηλαδή, ότι
δύο άτοµα, την ίδια ηµέρα -µπορεί να ήταν και τα ίδια και ήδη
συνελήφθησαν στον χώρο αυτό από δυνάµεις του Λιµενικού Σώ-
µατος και αποµακρύνθηκαν- επιχείρησαν, εξεδήλωσαν πρόθεση
να επιβιβασθούν σε µια λέµβο. 

Κανείς, λοιπόν, δεν κατήγγειλε ότι συνέβη αυτό το περιστα-
τικό, ούτε το πλήρωµα ούτε κανείς άλλος, παρά µόνο ο πράκτο-
ρας την εποµένη ηµέρα και αφού το πλοίο είχε αναχωρήσει. Κι
επειδή ακριβώς όλα ελέγχονται, έγιναν απολύτως αντιληπτοί,
όπως ήταν και πολύ φυσιολογικό. Και δεν χρειάστηκε καν να κλη-
θεί το Λιµενικό Σώµα, όπως λέτε στην αφήγησή σας. Το Λιµενικό
δεν το γνωρίζει αυτό. Εγώ, όµως, σέβοµαι και δέχοµαι την αφή-
γησή σας. Τα ίδια τα µέλη του πληρώµατος δεν τους άφησαν να
µπουν στη λέµβο.

Αυτό είναι ένα µοναδικό περιστατικό, που δεν το ξέρουµε, γιατί
επισήµως δεν έχει καταγραφεί. Εγώ παρ’ όλα αυτά, δέχοµαι να
το συζητήσω, γιατί σας σέβοµαι. Όµως, δεν δηµιούργησε σε κα-
νέναν καµµία ανησυχία. Θα σας πω στη δευτερολογία µου πόσες
διαβεβαιώσεις συγχαρητηρίων έχουµε από κράτη και ενώσεις
για την ασφάλεια την οποία παρέχει το Λιµενικό Σώµα στα ελλη-
νικά λιµάνια, ειδικά για την κρουαζιέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ότι δεν αναφέρθηκε στο Λιµενικό και το ότι

έγινε µία συλλογική προσπάθεια για να κρατηθεί το θέµα χα-
µηλά, δεν είναι κάτι το οποίο είναι κακό ούτε είναι κάτι το οποίο
είναι πρωτόγνωρο.

Κατά δεύτερον, αν υπάρχει τέτοιος σοβαρός έλεγχος µε τόσο
πολλές υπηρεσίες τις οποίες µας αναφέρετε, πώς µπόρεσαν και
έφτασαν αυτοί οι δύο πρόσφυγες µέχρι την περιοχή που απαγο-
ρεύεται; Δεν τους έλεγξε κανένας; Αόρατοι ήταν και πέρασαν
µέσα απ’ όλους αυτούς τους ελέγχους και όλες αυτές τις υπη-
ρεσίες;

Εγώ δεν είµαι εδώ για να σπείρω τον φόβο. Όµως, είµαι εδώ
για να προβληµατίσω, προκειµένου να έχουµε τη λογική του προ-
λαµβάνειν η οποία µπορεί να µας βοηθήσει ουσιαστικά να µην

έρθουµε αντιµέτωποι µε πολύ µεγαλύτερες και δυσκολότερες
καταστάσεις. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε την κρουαζιέρα, κύριε Υπουργέ, θέλω
να σας πω κάτι, επειδή είπατε ότι η κρουαζιέρα πηγαίνει πολύ
καλύτερα απ’ ό,τι πήγαινε πέρυσι και πρόπερσι. Εδώ έχω κάποια
επίσηµα στοιχεία, σύµφωνα µε τα οποία το 2014 οι ελληνικοί του-
ριστικοί προορισµοί µέσα από την κρουαζιέρα κατείχαν το 14%
της αγοράς της Ευρώπης. Πέρυσι είχαµε το 13% της αγοράς –
και δεν τα λέω εγώ αυτά, είναι τα επίσηµα στοιχεία- και ενώ τα
έσοδα για τη χώρα µας µέσα από την κρουαζιέρα το 2014 ήταν
510 εκατοµµύρια ευρώ, πέρυσι ήταν 480 εκατοµµύρια ευρώ.
Αυτά είναι αυτά που λέει σήµερα η αγορά. Ήδη από πέρυσι έχει
σηµειωθεί µία πτώση της τάξεως του 14% και µόνο για τον Ιούνιο
η ζηµιά η οποία έχει σηµειωθεί αγγίζει τα 12 εκατοµµύρια ευρώ.

Λέω ξανά, κύριε Υπουργέ, ότι αυτά δεν τα λέω εγώ. Αυτά τα
λένε άνθρωποι της αγοράς, άνθρωποι οι οποίοι ασχολούνται µε
την κρουαζιέρα. Είναι και οι επίσηµες µετρήσεις από τον Διεθνή
Οργανισµό Κρουαζιέρας.

Τέλος, σε ό,τι έχει να κάνει µε την επιτροπή την οποία συστή-
σατε την περασµένη Πέµπτη, την Εθνική Συντονιστική Επιτροπή
Κρουαζιέρας –κάτι το οποίο έπρεπε να γίνει- µιλάµε για µία επι-
τροπή η οποία αριθµεί είκοσι οκτώ µέλη. Αυτό το οποίο σας ζή-
τησαν οι άνθρωποι και οι φορείς οι οποίοι εµπλέκονται µε την
κρουαζιέρα, είναι επιτέλους να µπορούσε να γίνει ένα λειτουρ-
γικό όργανο. Φυσικά, σήµερα, όλοι όσοι σχετίζονταν µ’ αυτήν την
προσπάθεια να σας πείσουν να γίνει αυτή η επιτροπή, διαφορο-
ποιούνται και λένε ότι τα είκοσι οκτώ µέλη είναι υπεραρκετά.
Πάρα πολλοί απ’ αυτούς, µάλιστα, δεν έχουν καµµία σχέση µε
την κρουαζιέρα και µε το τουριστικό προϊόν. 

Πώς θα µπορέσει να λειτουργήσει µία επιτροπή µε είκοσι οκτώ
µέλη, κύριε Υπουργέ, η οποία θα έπρεπε να είναι όσο το δυνατόν
πιο ευέλικτη; 

Για το αν υπάρχει ανησυχία ή όχι, σαφέστατα όλοι εδώ µέσα
σ’ αυτήν την Αίθουσα πρέπει να προσπαθούµε να περνάµε προς
τα έξω ότι η χώρα µας είναι ένας ασφαλής προορισµός. Χαίροµαι
που υπάρχουν κι άλλες χώρες οι οποίες το αναγνωρίζουν. Όµως,
µη µου πείτε ότι δεν δηµιούργησε πρόβληµα η εικόνα του προ-
σφυγικού σε σχέση µε την κρουαζιέρα στη χώρα µας και αυτό
αποτυπώνεται από την πτώση την οποία έχουν οι αφίξεις στο
ανατολικό Αιγαίο. Μη µου πείτε ότι δεν δηµιούργησαν πρόβληµα
σε σχέση µε την κρουαζιέρα οι κινητοποιήσεις οι οποίες έγιναν,
γιατί εσείς ο ίδιος βγήκατε και απευθύνατε δηµόσια έκκληση
στους ναυτεργάτες, που κινδύνευαν να µην µπουν στο λιµάνι του
Πειραιά.

Κύριε Υπουργέ, µιλάµε για ένα λιµάνι, το οποίο ενώ κανονικά
θα έπρεπε να είναι «home port» για την κρουαζιέρα, είναι λιµάνι
«transit» ακόµα και σήµερα, γιατί δεν έχουµε κάτσει να µιλήσουµε
σοβαρά και δεν έχουµε αποφασίσει ότι αυτό είναι ένα εθνικό
προϊόν το οποίο πρέπει να το προστατεύσουµε ως κόρη οφθαλ-
µού σ’ αυτές τις δύσκολες οικονοµικές συνθήκες. 

Εσείς ο ίδιος ήσασταν που εκλιπαρούσατε, που παρακαλού-
σατε τους λιµενεργάτες να σταµατήσουν την απεργία για να µην
κουβαλούν οι τουρίστες τις αποσκευές τους γιατί δεν ήξεραν
πού να πάνε. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ. Τε-
λειώνει αυτή η χρονιά. Είµαστε στα µέσα του Ιουλίου, αλλά του-
λάχιστον να προετοιµαστούµε για την επόµενη χρονιά, γιατί δεν
µπορούµε να χάνουµε χρόνο. Θα έπρεπε πολλά πράγµατα να γί-
νονταν εχθές για το καλό του τόπου και όχι να περιµένουµε να
γίνουν σήµερα και αύριο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Αγαπητέ συνάδελφε, αν θέλετε να κάνετε µια ερώ-
τηση για την κρουαζιέρα, κάντε την για να είµαι και καλύτερα
προετοιµασµένος και να µιλήσουµε για τα στοιχεία και για όλα.
Όχι, όµως, µε αφορµή ένα επεισόδιο, όπως το λέτε και εσείς,
δύο ανθρώπων που επιχείρησαν να πλησιάσουν τις λάντζες, να
γεννήσουµε µια τέτοια συζήτηση. Δεν προσπαθώ να κρατήσω τί-
ποτα χαµηλά. Η αξιοπρέπεια της σκέψης µου, µου επιβάλλει να
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σταθώ στο ζήτηµα µε τις διαστάσεις που έχει. Θέλετε να το µε-
γαλώσετε; Μεγαλώστε το όσο θέλετε. Θέλετε να το γενικεύσετε;
Γενικεύστε το όσο θέλετε.  Δεν είναι, όµως, δυνατόν όταν µία ε-
ρώτηση έχει ένα αντικείµενο, να επεκτεινόµαστε µέχρι εκεί που
δεν χωράει άλλο. Με λίγα λόγια πάτε να «βγάλετε από τη µύγα
ξίγκι». Ε, δεν µπορείτε να το βγάλετε. 

Σε κάθε περίπτωση, σας λέω και πάλι ότι είναι µικρό το διά-
στηµα από τότε που επισκεφθήκαµε όλη η Κυβέρνηση, µε τον
Πρωθυπουργό, το Ισραήλ και είχαµε τη διακυβερνητική συνάν-
τηση. Το ίδιο και πρόσφατα, λίγο αργότερα, στη Σµύρνη. Στο Ισ-
ραήλ –που ξέρετε πόσο βάρος δίνει το κράτος αυτό στα ζητή-
µατα ασφάλειας- τόσο στην ωριαία συνάντηση µε τον οµόλογο
Υπουργό στην επίσκεψη αυτή, όσο εν συνεχεία και στο γεύµα
εργασίας µε τους δύο Πρωθυπουργούς, µε τον Νετανιάχου και
τον Αλέξη Τσίπρα και όλους τους Υπουργούς, ο ίδιος ο Νιετα-
νιάχου, πέρα από τον αρµόδιο Υπουργό, στάθηκε πολύ συγκε-
κριµένα σε αυτό το σηµείο. Και όταν ενηµερώθηκε ότι εγώ είµαι
ο πολιτικός προϊστάµενος του Λιµενικού Σώµατος, µου είπε:
«Επιθυµώ και οφείλω να σας εκφράσω τα συγχαρητήρια της κυ-
βέρνησής µου και εµού προσωπικά, διότι έχω ενηµέρωση και το
παρακολουθούµε το θέµα αυτό, ότι το Λιµενικό Σώµα εξασφαλί-
ζει πλήρη ασφάλεια, µε κανόνες απολύτως εγγυηµένους, για
τους πολίτες του Ισραήλ. Γι’ αυτό και συµµετέχουµε στα ταξίδια
κρουαζιέρας». Αυτό το είπε ο Νιετανιάχου, το είπε ο οµόλογος
Υπουργός, το είπαν οι αρµόδιοι Υπουργοί στη Σµύρνη, όταν την
επισκεφθήκαµε, µε άλλους όρους και για άλλους λόγους. Και εν
πάση περιπτώσει, όλες οι εκθέσεις που έχουµε αυτό λένε, ότι οι
κανόνες ασφαλείας στα ελληνικά λιµάνια τηρούνται.

Εγρήγορση; Προσοχή; Πράγµατι, συνεχή. Ποτέ δεν µπορείς
και δεν πρέπει να εφησυχάζεις. Αυτό είναι αλήθεια. Υπάρχει,
όµως, κανένα στοιχείο ότι δεν τηρούνται οι κανόνες, ότι δεν
υπάρχει ασφάλεια για να αναδείξετε τέτοιου είδους θέµατα και
µάλιστα ότι επηρεάζεται εξ αυτού η κρουαζιέρα; Μα δεν κατα-
λαβαίνετε τι κακό κάνετε και µάλιστα χωρίς λόγο, ακριβώς αν κά-
ποιος πιστέψει τα λεγόµενά σας; Οι εταιρείες κρουαζιέρας
προφανώς και δεν στέκονται, παρά µόνο στα πραγµατικά περι-
στατικά. 

Σε κάθε περίπτωση -σας το λέω και πάλι- η τάση και για τη φε-
τινή χρονιά της κρουαζιέρας είναι αυξητική. Πράγµατι ο ανταγω-
νισµός είναι µεγάλος. Αυτό δεν σηµαίνει τίποτα. Πράγµατι, οι
σχεδιασµοί για το 2017 έχουν αρχίσει από τώρα. Το αρµόδιο
Υπουργείο, το Υπουργείο Τουρισµού ακριβώς αυτά φροντίζει.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να προσθέσω -µισό λεπτό, ακόµα,
κύριε Πρόεδρε- ότι υπάρχει κυρίως στους µετανάστες και πρό-
σφυγες, που είναι αυτήν τη στιγµή προσωρινά διαµένοντες στα
νησιά υπό περιορισµό και υπό έλεγχο, µία µικρή τάση φυγής. Το
τελευταίο διάστηµα έχουν καταγραφεί είκοσι έξι περιστατικά µε
τα πλοία της ακτοπλοΐας, όχι µε τα πλοία της κρουαζιέρας. Εκεί
είναι άλλοι χώροι, φυλασσόµενοι απολύτως κ.λπ.. Με λίγα λόγια,
ένα περιστατικό, όπως και εσείς το ονοµάζετε, δεν µπορεί να έχει
τη γενίκευση που θέλετε να του δώσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, o Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδω-
νις Γεωργιάδης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτε-
ρικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ακολουθούν δύο επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Υπουργό Παι-

δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, τις οποίες θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Θεοδό-
σης Πελεγρίνης. 

Πρώτη θα συζητηθεί η µε αριθµό 1099/6-7-2016 δεύτερη επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Αργολίδας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε την µετατροπή της Σχολής Επαγγελµατικής Κατάρτισης
(ΣΕΚ) Επιδαύρου σε Δηµόσιο Ινστιτούτο Επαγγελµατικής Κατάρ-
τισης (ΔΙΕΚ) ενηλίκων.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για

να αναπτύξετε την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι µε το ν.4386 οι Σχολές Επαγγελ-

µατικής Κατάρτισης καταργήθηκαν, δόθηκε όµως η δυνατότητα
σε ειδικές περιπτώσεις και για ειδικές οµάδες εκπαιδευοµένων,
οι σχολές αυτές να µετατραπούν σε δηµόσια ΙΕΚ. 

Στην ερώτηση που σας κατέθεσα αναφέροµαι στη Σχολή Ε-
παγγελµατικής Κατάρτισης Επιδαύρου, η οποία έχει µερικά πολύ
ενδιαφέροντα –νοµίζω- χαρακτηριστικά. Πρώτα από όλα, είναι
µία σχολή που εκπαιδεύει πάνω από εκατόν είκοσι µαθητές, έχει
είκοσι τρία άτοµα προσωπικό, κυρίως, όµως, έχει τη µοναδική
στην Ελλάδα ειδικότητα, που παρέχει πιστοποίηση στην ειδικό-
τητα της Μελισσοκοµίας. Ταυτόχρονα, έχει τη µοναδική ειδικό-
τητα, που υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας για θέµατα Γαλα-
κτοκοµίας και Τυροκοµίας, ενώ επιπλέον, στην ίδια σχολή η ειδι-
κότητα της Λιθοξοΐας, που είναι µία από τις πολύ ενδιαφέρουσες,
ιδιαίτερα σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς, είναι µία ειδικό-
τητα η οποία υπηρετείται και εισακούεται από πολλούς µαθητές. 

Το αίτηµα, λοιπόν, είναι πάρα πολύ συγκεκριµένο. Σε µία επο-
χή όπου η διά βίου µάθηση -ιδιαίτερα σε εξειδικευµένες κοινωνι-
κές οµάδες, όπως είναι οι άνεργοι, όπως είναι οι µονογονεϊκές
οικογένειες, όπως είναι τα παιδιά πολυτέκνων οικογενειών, όπως
είναι τα άτοµα µε αναπηρία- έχει µεγάλη σηµασία, είναι σηµαν-
τικό σε σχολές, που από την πράξη έχουν αποδείξει ότι δικαιού-
ται να διεκδικούν µία συνέχιση της λειτουργίας τους, να κατα-
φέρνουµε να τους δώσουµε αυτή τη δυνατότητα.

Πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, µάλιστα, ότι σε πάρα πολ-
λές περιπτώσεις τα προϊόντα, που έχουν παράξει κατά τη διάρ-
κεια της εκπαίδευσής τους οι µαθητές των επιµέρους τµηµάτων,
έχουν πάρει βραβεία και έχουν πάρει διακρίσεις σε διεθνείς δια-
γωνισµούς.

Συνοψίζω, λοιπόν: Η Σχολή Επαγγελµατικής Κατάρτισης Επι-
δαύρου -µε την υποδοµή που έχει, µε το προσωπικό που διαθέτει
και την ελκυστικότητα σε εκπαιδευόµενους για διά βίου µάθηση,
ιδιαίτερα στις ειδικότητες που σας προανέφερα, συν µία ακόµη,
την ειδικότητα του Αγροτουρισµού- ζητούµε να µετασχηµατιστεί
σε ένα δηµόσιο ΙΕΚ, έτσι ώστε να συνεχίσει να συµβάλλει στην
περιφερειακή και αγροτική ανάπτυξη, όχι µόνο βέβαια της Αρ-
γολίδας αλλά και ολόκληρης της Πελοποννήσου. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Πρώτα από όλα ένα σχόλιο άσχετο. Αντί
αυτού του «παράξει», που έχει γίνει του συρµού -«παράξω» αό-
ριστος- υπάρχει το απείρως καλύτερο αισθητικά «παραγάγω»,
αόριστος δεύτερος. Το «παράξει» ακούγεται πάρα πολύ άσχηµα,
αλλά έχει περάσει πια µέσα στην καθοµιλουµένη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εξαρτάται αν είναι στιγµιαίο ή παρα-
τεταµένο.

ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Σας λέω ότι το «παραγάγω» το ίδιο σηµαί-
νει και είναι πιο εύηχο. 

Αξιότιµε κύριε Βουλευτά, µε πρόσφατη διάταξη, που ψηφί-
σαµε τον Μάρτιο του 2016, καταργήσαµε τις Σχολές Επαγγελ-
µατικής Κατάρτισης (ΣΕΚ), έναν θεσµό, που δεν έτυχε της απο-
δοχής της κοινωνίας. Είναι γεγονός ότι τέσσερις µόνο σχολές
λειτούργησαν από τις ενενήντα πέντε που προβλεπόταν να λει-
τουργήσουν. Με αυτόν τον τρόπο κάναµε ένα βήµα για τον εξορ-
θολογισµό της πολυτυπίας του συστήµατος της επαγγελµατικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης και κυρίως, αποφεύγουµε την πρό-
ωρη εγκατάλειψη του σχολείου και την πρόωρη κατάρτιση στη
µη τυπική εκπαίδευση. 

Ασφαλώς, η ολοκλήρωση των σπουδών όσων µαθητών και µα-
θητριών σπούδαζαν σε καταργούµενες σχολές, θα συνεχίσει µε
τα ίδια δικαιώµατα, όπως ξεκίνησαν της σπουδές τους. Προβλέ-
πεται, επίσης, η µετατροπή των καταργούµενων ΣΕΚ, σε Δηµό-
σια Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης, τα ΔΙΕΚ, για ειδικές
ευαίσθητες κατηγορίες πληθυσµού, ενηλίκων αποφοίτων υπο-
χρεωτικής εκπαίδευσης ύστερα από απόφαση του Υπουργού
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Παιδείας.
Πράγµατι, όσον αφορά τη Σχολή της Επιδαύρου, που λειτουρ-

γεί -οφείλω να πω- µε µεγάλη επιτυχία, µε τέσσερις ειδικότητες,
του τεχνίτη λιθοξοΐας, του τεχνίτη γαλακτοκοµίας και τυροκο-
µίας, του τεχνίτη µελισσοκοµίας και του τεχνίτη κοπτικής-ραπτι-
κής, η Γενική Γραµµατεία Διά Βίου Μάθησης και Νέας Γενιάς
έδειξε από την αρχή ενδιαφέρον τόσο για τις ειδικότητες, που
προσφέρονται και εξυπηρετούν πρακτικές ανάγκες της ευρύτε-
ρης περιοχής όσο και για τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί
για τη λειτουργία της από την τοπική κοινωνία µε ιδιωτικές δω-
ρεές.

Γι’ αυτόν τον λόγο, από το 2015 υπάρχει ΦΕΚ για ίδρυση ΙΕΚ
Επιδαύρου µε φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 2004/
15-9-2015. Δεδοµένου ότι η σχολή δεν λειτούργησε ποτέ ως ΙΕΚ,
αλλά συνέχισε ως ΣΕΚ, αν καταργηθούν οι ΣΕΚ, µπορεί να λει-
τουργήσει ως ΙΕΚ βάσει του ΦΕΚ του 2015 µε τις ειδικότητες που
ήδη έχει.

Θέλω να καθησυχάσω τους σπουδαστές, τους εκπαιδευτικούς
και την τοπική κοινωνία της Αργολίδας και γενικότερα της Πελο-
ποννήσου ότι η σχολή θα συνεχίσει να λειτουργεί απρόσκοπτα.
Είναι αυτονόητο πως όποια δοµή κατάρτισης λειτουργεί θετικά
και µε αναπτυσσόµενη δυναµική, τη στηρίζουµε και την ενισ-
χύουµε.

Στόχος µας, αξιότιµε κύριε Βουλευτά, είναι η αναβάθµιση της
σηµερινής πολυδιασπασµένης τεχνικής και επαγγελµατικής κα-
τάρτισης, µε ανασυγκρότηση ενός δηµόσιου και δωρεάν, επαρ-
κούς και αποτελεσµατικού συστήµατος µεταλυκειακής τεχνικής
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που παραγά-

γαµε ή θα παράξουµε, όπως θέλετε να το πείτε, µία θετική εί-
δηση, αν καλά ερµηνεύω την απάντησή σας.

Αντιλαµβάνοµαι ότι µε βάση το προϋπάρχουν ΦΕΚ για τη δη-
µιουργία και ίδρυση ενός δηµοσίου ΙΕΚ, η αγωνία που υπάρχει
στους σπουδαστές αλλά και η αγωνία που καταγράφεται στο έγ-
γραφο της διευθύντριας της σχολής µόλις πριν δέκα ηµέρες,
προκειµένου να µετασχηµατιστεί η Σχολή Επαγγελµατικής Κα-
τάρτισης Επιδαύρου σε δηµόσιο ΙΕΚ, παίρνει θετική απάντηση
από την πλευρά σας.

Κατά συνέπεια, µπορούµε να δώσουµε το θετικό γεγονός ότι
µια σχολή, η οποία στην πράξη έχει αποδείξει ότι νοµιµοποιείται
να διεκδικεί την παρουσία της στο µεγάλο φάσµα, που έχει
ανάγκη η χώρα της διά βίου µάθηση σε εξειδικευµένες κοινωνι-
κές οµάδες, θα συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρεσίες της.

Παρακαλώ, εάν ορθώς έχω αντιληφθεί, να το επαναλάβετε στη
δευτερολογία σας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει λόγος να δευ-
τερολογήσω. Απλώς θα παρακαλέσω τον αξιότιµο κύριο Βου-
λευτή, επειδή είναι πιο κοντά στην κοινωνία της Αργολίδας, να
µεταφέρει αυτήν την απόφαση του Υπουργείου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς, κύριε Υπουργέ.
Είναι θετική η έκβαση της ερώτησής σας, κύριε συνάδελφε.
Ακολουθεί η έκτη µε αριθµό 1082/4-7-2016 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την εξασφάλιση του απαραίτητου εξοπλισµού προκειµένου να
λειτουργήσουν από τον Σεπτέµβρη οι πέντε έτοιµες σχολικές µο-
νάδες στον Δήµο Ρεθύµνου.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Πελεγρίνης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καταλαβαίνετε, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, εάν σε συνέ-

χεια της προηγούµενης ερώτησης δεν πάρω κι εγώ θετική απάν-
τηση, τι θα γίνει εδώ!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα έχουµε ενδοπαραταξιακό πρό-
βληµα! Κανονίστε θετική απάντηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µε την ερώτησή
µου, θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας ένα θέµα το οποίο υπάρχει από
πέρυσι. Συγκεκριµένα στο Ρέθυµνο είναι έτοιµες τέσσερις σχο-
λικές µονάδες, δύο γυµνάσια και δύο λύκεια, καθώς και ένα δη-
µοτικό, και προκειµένου να ενταχθούν στον προγραµµατισµό και
να ενδυναµώσουν τη σχολική στέγη του Δήµου Ρεθύµνου, θα
πρέπει να έχουµε και τον εξοπλισµό. Δεν φτάνουν τα κτήρια. Βε-
βαίως, σύµφωνα µε την ενηµέρωσή µου, έχει προχωρήσει ο προ-
γραµµατισµός για τους εκπαιδευτικούς.Θέλουµε τη διαβεβαίωσή
σας ότι εντός των επόµενων ηµερών, που είναι απαραίτητο, θα
έχουµε και τον εξοπλισµό.

Να σηµειώσω ότι τα σχολεία αυτά ήταν από πέρσι έτοιµα,
αλλά επειδή δεν υπήρχε η προετοιµασία –εσείς βεβαίως δεν ήσα-
σταν τότε στο Υπουργείο, αναλάβατε εκείνες τις µέρες- δεν λει-
τούργησαν λόγω προβλήµατος στη σχολική στέγη του δήµου.
Γι’ αυτό, λοιπόν, ζητάµε αυτές οι οκτακόσιες εβδοµήντα θέσεις
µαθητών, που ουσιαστικά καλύπτουν αυτές τις σχολικές µονά-
δες, να έχουν τη δυνατότητα να ενισχύσουν τη σχολική στέγη
του Δήµου Ρεθύµνου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Αξιότιµε κύριε Βουλευτά, κατ’ αρχάς … 
Να αναφέρω και τη διάκριση µεταξύ του «κατ’ αρχάς» και του

«κατ’ αρχήν»; Το «κατ’ αρχήν» είναι το «βασικά», το «κατ’ αρχάς»
είναι το χρονικό. Το λέω γιατί πολλές φορές µπερδεύονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχουµε διαδικασία
µάθησης σήµερα, κύριε Υπουργέ.

ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Ήρθα από πάνω, από το Υπουργείο, γι’
αυτό.

Πάντως προκαταβολικώς σας λέω ότι θα είµαι θετικός στην
απάντησή µου στην ερώτηση που θέσατε, κύριε συνάδελφε. Να
επαναλάβω ότι το Υπουργείο Παιδείας ναι µεν έχει ενταγµένη
στο εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων
προµήθεια ηλεκτρονικού εξοπλισµού εργαστηρίου για σχολικές
µονάδες µε φορέα υλοποίησης τη Διεύθυνση Κτηριακής και Υλι-
κοτεχνικής Υποδοµής, πλην όµως η µέριµνα για τον εξοπλισµό
και τη βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδοµών των σχολικών κτη-
ρίων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης εµπίπτει
στις αρµοδιότητες των δήµων. Ως εκ τούτου, η χρηµατοδότηση
για εξοπλισµό και υλικοτεχνική υποδοµή προέρχεται κυρίως από
τις πιστώσεις του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης. 

Επιπλέον, ανάλογες δράσεις που αφορούν στον εξοπλισµό
των εγκαταστάσεων των δοµών εκπαίδευσης του Υπουργείου
Παιδείας υλοποιεί και η εταιρεία «Κτηριακές Υποδοµές Ανώνυµη
Εταιρεία» µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων του
Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων στο οποίο έχει
µεταφερθεί η αρµοδιότητα. 

Ειδικότερα, αν και δεν αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας
τις σχολικές µονάδες για τις οποίες προορίζονται τα νεοεγερ-
θέντα κτήρια, σας ενηµερώνω ότι από τα στοιχεία που διαθέτει
η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου µας, στο Δήµο Ρεθύµνου
είναι έτοιµα και µπορούν να λειτουργήσουν από τον Σεπτέµβριο,
πρώτον, το Δηµοτικό Σχολείο Γερανίου και το Γυµνάσιο Ασηµο-
πούλου που είναι υπό µετεγκατάσταση και, δεύτερον, το Γενικό
Λύκειο Ασηµοπούλου, το 4ο Γενικό Λύκειο Ρεθύµνου και το 5ο Γυ-
µνάσιο Ρεθύµνου που είναι νεοανεγερθέντα. 

Όσον αφορά στην εξασφάλιση της απαραίτητης υλικοτεχνικής
υποδοµής για τη λειτουργία αυτών των σχολείων, στην περί-
πτωση της µετεγκατάστασης εκπαιδευτηρίων ο διαθέσιµος εξο-
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πλισµός µεταφέρεται στα νέα διδακτήρια. Στην περίπτωση των
νεοανεγερθέντων σχολείων έχει εξασφαλιστεί η παροχή εξοπλι-
σµού τους από τις «Κτηριακές Υποδοµές Ανώνυµη Εταιρεία».
Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη δύο διαγωνισµοί για θρανία µεταλ-
λικά και καθίσµατα τραπεζοθρανίων. Ήδη προβλέπονται και θα
βρίσκονται στις αποθήκες των κτηριακών υποδοµών τµηµατικά
από τις αρχές Σεπτεµβρίου 2016 µέχρι τον Δεκέµβριο του 2016.

Είναι αλήθεια ότι τα δύο σχολικά συγκροτήµατα έπρεπε να πα-
ραδοθούν και να λειτουργήσουν βάσει σχετικών συµβάσεων
κατά το σχολικό έτος 2015-2016. Ωστόσο, ο Δήµος Ρεθύµνου
ενηµέρωσε ότι οι εργολάβοι είχαν ζητήσει παράταση από την τε-
χνική υπηρεσία του δήµου λόγω τεχνικών προβληµάτων που ανέ-
κυψαν για τα οποία δεν ευθύνονται οι ίδιοι. Τελικά η διοικητική
παραλαβή του σχολικού συγκροτήµατος Ασηµοπούλου, Γυµνά-
σιο και Λύκειο, από τον Δήµο Ρεθύµνου έγινε τον Απρίλιο του
2016. Το Γυµνάσιο Ασηµοπούλου µετεγκαταστάθηκε και λειτούρ-
γησε στις 9 Μαΐου του 2016 χάρη στην προσπάθεια βέβαια του
Δήµου Ρεθύµνου να συγκεντρώσει τον απαιτούµενο εξοπλισµό
από άλλες σχολικές µονάδες στις οποίες υπήρχε πλεόνασµα,
καθώς και µε εξοπλισµό –συγκεκριµένα γραφεία και ντουλάπες
καθηγητών- που είχε αποσταλεί από τον ΟΣΚ για το 2ο Επαγγελ-
µατικό Λύκειο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, να
αφήσουµε τα άλλα για τη δευτερολογία σας;

ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Θα τα πω όλα µαζί. Δεν θα δευτερολο-
γήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ξέρετε, έχουµε η ση-
µερινή διαδικασία έχει πρόβληµα, διότι ακολουθεί και επίκαιρη
επερώτηση.

ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πολλές πληρο-

φορίες, αλλά για να µην υπάρξει σύγχυση, εγώ θα ανακεφαλαι-
ώσω.

Έχουµε πέντε καινούργιες σχολικές µονάδες, ως προς τις
υποδοµές. Για τις δύο, όπως σωστά είπατε, έχουν εξασφαλιστεί
ο τεχνικός εξοπλισµός -θρανία, πίνακες και υπολογιστές- από τις
προηγούµενες σχολικές µονάδες που µετεγκαταστάθηκαν.
Υπάρχει, όµως, η ανάγκη για τριακόσια θρανία, εξακόσιες καρέ-
κλες, σαράντα πέντε πίνακες και εξήντα ηλεκτρονικούς υπολο-
γιστές, που είναι για να συµπληρωθεί ο εξοπλισµός των πέντε
σχολείων. Οκτακόσιους εβδοµήντα µαθητές είναι συνολικά η δυ-
ναµικότητα των σχολείων. Μιλάµε για εξακόσιους, µε αυτά που
χρειάζονται.

Η απάντηση που θέλουµε είναι στην ερώτηση: Τον Σεπτέµβρη
που θα χτυπήσει το κουδούνι, θα είναι ο εξοπλισµός στο σχολείο;
Αυτή είναι η ερώτηση και σε αυτήν θέλω µια απάντηση. Γιατί η
απάντησή σας ήταν λίγο θολή. Είπατε ότι θα παραδοθούν από
τον Σεπτέµβρη µέχρι τον Δεκέµβρη. Είναι θολή τελείως. Θέ-
λουµε, λοιπόν, απάντηση στην ερώτηση αν όταν θα χτυπήσει το
κουδούνι, θα είναι τα τραπεζοθρανία και οι ηλεκτρονικοί υπολο-
γιστές στη θέση τους.

Ευχαριστούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Θα είναι, κύριε Βουλευτά. Θα είναι.
Αλλά επιτρέψτε µου να σας πω κάτι. Η µάχη που δίνουµε την

περίοδο αυτή για τα σχολεία όλα, γενικής, τεχνικής εκπαίδευσης
και ειδικής αγωγής, είναι να λειτουργήσουν τον Σεπτέµβριο, από
την πρώτη ηµέρα, µε τον απαραίτητο εξοπλισµός και τους εκπαι-
δευτικούς στη θέση τους. Γνωρίζετε ότι επί τριάντα χρόνια
έχουµε χάσει το στοίχηµα αυτό. Φέτος θα το πετύχουµε. Θα πρέ-
πει να ξέρετε και θα πρέπει να επικροτήσετε το γεγονός ότι ήδη
τα βιβλία βρίσκονται στα σχολεία. Νοµίζω ότι αυτό είναι ένα
δείγµα του πώς εργάζεται το Υπουργείο, πόσο αποδοτικά. Αλλά
σας λέω ότι θα είναι έτοιµα τα σχολεία να λειτουργήσουν µε τον

εξοπλισµό και τους εκπαιδευτικούς στη θέση τους. Να µην µπω
σε λεπτοµέρειες. Νοµίζω σας καλύπτω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ, για το σύντοµο του χρόνου.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν µας λέτε αυτές
τις ερωτήσεις που δεν θα γίνουν, για να µην περιµένουµε εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Αυτή την ώρα ήθελα
να αναγνώσω µία ανακοίνωση προς το Σώµα, αλλά να πάµε µε
αυτήν τη σειρά.

Κύριε Υπουργέ, θα περιµένετε λίγο.
Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουρ-

γών, κατ’ αρχάς λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υπουργού
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
κ. Ουρανίας Αντωνοπούλου, µε αιτία τον φόρτο εργασίας, η τέ-
ταρτη µε αριθµό 1132/12-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανάκληση της απόφασης για συρρίκνωση των Επαγγελµατικών
Σχολών(ΕΠΑ.Σ.) Μυτιλήνης. 

Δεν θα συζητηθούν οκτώ επίκαιρες ερωτήσεις, στις οποίες θα
απαντούσε ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολά-
κης και η αιτία είναι ο φόρτος εργασίας του Υπουργού: 

Η τρίτη µε αριθµό 1101/7-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Υ-
γείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στο Νο-
σοκοµείο της Αµαλιάδας.

Η έκτη µε αριθµό 1098/6-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θε-
οδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τον προβληµατισµό από την υποστελέχωση και υποχρηµατο-
δότηση του Νοσοκοµείου Ζακύνθου.

Η ένατη µε αριθµό 1003/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάτως Μανωλάκου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα λειτουργικά προβλήµατα στο αντικαρκινικό
νοσοκοµείο «ΜΕΤΑΞΑ».

Η δέκατη µε αριθµό 899/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον
αποκλεισµό του Νοσοκοµείου Βόλου από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ.

Η ενδέκατη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λα-
µίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 5192/5-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στο «Μαν-
τζαβινάτειο» Νοσοκοµείο Ληξουρίου.

Η τρίτη µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Ατ-
τικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αιθουσών
του Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο».

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής
Άµυνας κ. Δηµητρίου Βίτσα µε αιτία φόρτου εργασίας δεν θα συ-
ζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1072/29-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την κατάσταση που επικρατεί στα
Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα.

Λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υπουργού Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Κουντουρά, η οποία θα βρίσκεται
εκτός Αθηνών, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1056/28-6-
2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αιτω-
λοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλήρωση του έργου της
Μαρίνας Μεσολογγίου.
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Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Πάνου Σκουρλέτη, επειδή θα βρίσκεται εκτός Αθηνών, δεν θα
συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 1048/27-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε «την καταστροφική και αχρεώστητη
απαίτηση του ΔΕΔΔΗΕ για πληρωµή υπέρογκου και άδικου προ-
στίµου σε επιχειρήσεις, που είχαν κλείσει κατά τη διάρκεια της
κρίσης και τώρα ζητούν να ενεργοποιηθούν ξανά».

Λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Σίας Αναγνωστοπούλου, η οποία
θα βρίσκεται εκτός Αθηνών, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό
5920/6-6-2016 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε την επιτροπή κατ’ εξαίρεση µετεγγραφών.

Τέλος λόγω κωλύµατος του Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού κ. Αριστείδη Μπαλτά εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων
δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1130/12-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το καλλιτεχνικό πρόγραµµα
του Φεστιβάλ Αθηνών 2016 και τις αντιδράσεις για την παρά-
σταση «4» του Ροντρίγκο Γκαρσία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ανακοινώσω ότι οι
Υπουργοί Υγείας, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Οικο-
νοµικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών, καθώς και η Υφυπουργός Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού κατέθεσαν στις 15-7-2016 σχέδιο νό-
µου: «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας προς την Οδηγία
2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 3ης Απριλίου 2014 για την προσέγγιση των νοµοθετικών, κα-
νονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών-µελών σχετικά
µε την κατασκευή, την παρουσίαση και την πώληση προϊόντων
καπνού και συναφών προϊόντων και την κατάργηση της Οδηγίας
2001/37/ΕΚ (αριθµ. L 127/1 της 29.4.2014), όπως το Παράρτηµα
II της Οδηγίας αυτής τροποποιήθηκε µε την κατ’ εξουσιοδότηση
εκδοθείσα Οδηγία 2014/109/ΕΕ της Επιτροπής της 10ης Οκτω-
βρίου 2014 για την τροποποίηση του Παραρτήµατος II της Οδη-
γίας 2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου µε τη θέσπιση της βιβλιοθήκης των εικονογραφικών
προειδοποιήσεων που πρέπει να χρησιµοποιούνται για τα προ-
ϊόντα καπνού, καθώς και άλλες συναφείς διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Θα ήθελα να κάνω τρία σύντοµα

σχόλια, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή είµαι αρκετά χρόνια σε αυτήν την Αίθουσα, αυτό που

γίνεται από τους Υπουργούς του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει προηγούµενο.
Μόλις αναγνώσατε την αναβολή του 50% του κοινοβουλευτικού
ελέγχου. Αυτό γίνεται κατά σύστηµα. Δεν ξέρω τι θα κάνει το
Προεδρείο. Έχει συζητηθεί πάρα πολλές αυτό στην Αίθουσα,
αλλά υπάρχουν και όρια. 

Η δεύτερη παρατήρηση έχει να κάνει µε το ότι οι οκτώ επίκαι-
ρες ερωτήσεις που ανεβλήθησαν αφορούσαν το Υπουργείο
Υγείας. Δεν δήλωσε κώλυµα ο κύριος Υπουργός, δήλωσε ο κύ-
ριος Υφυπουργός. Οι ερωτήσεις είναι στην πολιτική ηγεσία. Αυτό
είναι διαδικαστική παρατήρηση και πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν. 

Το τρίτο και πιο σπουδαίο, οι οκτώ επίκαιρες αφορούσαν πε-
ριφερειακά νοσοκοµεία. Ο κ. Πολάκης κρύβεται κατά σύστηµα.
Πηγαίνει στις φιέστες. Θέλω να τον ενηµερώσετε ότι θα επιµείνω
και εγώ και οι άλλοι συνάδελφοι και θα έρθει εδώ να απολογηθεί
για την κατάσταση στα νοσοκοµεία πριν κλείσουν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,

κρατούνται από το Προεδρείο οι παρατηρήσεις σας. Κι επειδή
σας αφορά το θέµα, καθώς δεν συζητείται η δική σας ερώτηση,
ελπίζω ότι θα έχετε από το Προεδρείο τις απαντήσεις που ζη-
τάτε.

Ακολουθούν τρεις επίκαιρες ερωτήσεις στις οποίες θα απαν-
τήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1128/12-7-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χανίων του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αντωνίου Μπαλωµενάκη
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την εφαρµογή κριτηρίου εντοπιό-
τητας στις προσλήψεις προσωπικού από την εταιρεία «FRAPORT
Α.Ε.».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρουµε η σύµβαση παραχώρησης των

δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων της χώρας µας
στην εταιρεία «FRAPORT» υπήρξε η αναγκαστική κατάληξη ενός
διεθνούς διαγωνισµού που έγινε τον Νοέµβριο του 2014. Η ση-
µερινή Κυβέρνηση ήταν υποχρεωµένη να κυρώσει και να δεχτεί
αυτήν τη διεθνή της υποχρέωση, επιπροσθέτως, επειδή µεσολά-
βησε και η συµφωνία του Ιουλίου του ’15 που γνωρίζουµε όλοι. 

Στην παράγραφο 5 αυτής της Σύµβασης αναφέρεται ρητά ότι
ουδεµία υποχρέωση έχει η εταιρεία «FRAPORT» να συνδιαλλα-
γεί, να συνοµιλήσει, µε την ελληνική Κυβέρνηση, σχετικά είτε µε
την τύχη του προσωπικού που σήµερα δουλεύει είτε µε τις µελ-
λοντικές προσλήψεις. Πριν, όµως, ο νέος Διευθύνων Σύµβουλος
κ. Τσινέλ σε µία επίδειξη πιθανότατα καλών προθέσεων, που βε-
βαίως δεν έχουν δεσµευτικότητα, είπε ότι θα κυριαρχήσει το ελ-
ληνικό στοιχείο στις προσλήψεις. Οι τοπικές κοινωνίες όπου
βρίσκονται τα αεροδρόµια, παρά ταύτα, επιµένουν ότι θα πρέπει
να εισαχθεί και το κριτήριο της εντοπιότητας για ευνόητους λό-
γους. 

Επιπροσθέτως, µε αυτήν την ευκαιρία θέλω να σχολιάσω ότι
υπάρχει µία ρήτρα ότι οι µελλοντικές προσλήψεις θα γίνονται «µε
όρους αγοράς». Έχω την εντύπωση ότι εδώ εµφιλοχωρεί µία δια-
τύπωση που υπερβαίνει, ακυρώνοντας ουσιαστικά το σηµερινό
νοµικό ρυθµιστικό πλαίσιο των εργασιακών σχέσεων της Ελλά-
δος, και ασφαλώς υπερβαίνει και αντιστρατεύεται εκείνο που και
η Κυβέρνηση θέλει να καθιερωθεί, να παραµείνει και να αναπτυχ-
θεί στην Ελλάδα, της υπεροχής των συλλογικών συµβάσεων.

Θα ήθελα, λοιπόν, την άποψή σας για το τι είναι δυνατόν να
γίνει σε αυτήν την κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε, και για τον σεβασµό του χρόνου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, όπως πολύ σωστά αναφέρατε, είναι γνωστό το πολιτικό
πλαίσιο της µεταφοράς στη «FRAPORT» του συγκεκριµένου αε-
ροδροµίου. Όπως ξέρετε, τα θέµατα αυτά ιδιωτικοποιήσεων επι-
βλέπονται από το ΤΑΙΠΕΔ. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι εµείς ως
Υπουργείο Εργασίας αδιαφορούµε για τα θέµατα που θέσατε. 

Ακριβώς αυτή τη στιγµή στο επίκεντρο των διαπραγµατεύσεων
µε τους θεσµούς βρίσκεται η ανάγκη επαναφοράς των συλλογι-
κών διαπραγµατεύσεων, εποµένως, επαναρύθµισης της αγοράς
µέσω των κοινωνικών και των εργασιακών δικαιωµάτων, όπως
είναι το ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο. Προφανώς, αυτό αφορά
και το προσωπικό των επιχειρήσεων που έχουν ιδιωτικοποιηθεί. 

Εποµένως, δεδοµένου ότι δίνουµε ιδιαίτερη έµφαση στην επα-
ναφορά των κλαδικών συµβάσεων εργασίας, είναι πεποίθησή
µου ότι µετά το αίσιο πέρας των διαπραγµατεύσεων του φθινο-
πώρου, θα µπορέσει η Ελλάδα να επιστρέψει στην ευρωπαϊκή
κανονικότητα, µια που τα προηγούµενα µνηµόνια ισοδυναµού-
σαν µε εισιτήριο αποχώρησης από αυτή κι εποµένως θα µπορέ-
σουµε να ρυθµίσουµε και το ζήτηµα των εργαζοµένων στη
«FRAPORT».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Θα ήθελα να παρακαλέσω,

κύριε Υπουργέ, αν έχετε κάτι συγκεκριµένο, πιο ειδικό, να µας
το πείτε. Δηλαδή σκέφτοµαι το εξής: Όσον αφορά το θέµα της
εντοπιότητας, καταλαβαίνω ότι είναι θέµα διαπραγµατεύσεων και
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δεν τίθεται θέµα νοµικό, προφανώς, δεν υπάρχει δεσµευτικό-
τητα. Όµως, στο θέµα της ερµηνείας του όρου «ελεύθερες
προσλήψεις», «όροι αγοράς» κ.λπ. νοµίζω –χωρίς ας πούµε να
προκαταλαµβάνω τίποτα, διότι αντιλαµβάνοµαι ότι είναι θέµατα
διαπραγµατεύσεων και θέµατα, αν θέλετε, και συσχετισµών και
συγκυρίας- ότι είναι δυνατόν να επιδιώξει η ελληνική Κυβέρνηση
µια ερµηνευτική δήλωση στη σύµβαση αυτή. 

Αν µπορείτε να το εξετάσετε αυτό στο πλαίσιο των κανόνων
που ισχύουν στο διεθνές δίκαιο, δεδοµένου βέβαια ότι δεν µπο-
ρούµε να εκφράσουµε εµείς επιφύλαξη διότι έχει ήδη υπογραφεί
και έχει κυρωθεί. Γιατί, όπως είναι παγίως γνωστό, κυρωθείσης
της συµβάσεως δεν µπορούµε να διατυπώσουµε εµείς κανενός
είδους επιφύλαξη. Μπορούµε, όµως, να προβούµε σε µια ερµη-
νευτική δήλωση ότι σε κάθε περίπτωση υπερισχύουν οι κανόνες
που ρυθµίζουν την αγορά εργασίας της Ελλάδας και µε αυτό το
πλαίσιο νοµίζω ότι µπορούµε να διαπραγµατευτούµε και να διεκ-
δικήσουµε αυτό που εσείς είπατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, θεωρώ ότι αντί να προσπαθήσουµε να ερµηνεύσουµε
αυθεντικά τον όρο της σύµβασης, αρκεί και παρέχει µεγαλύτερη
προστασία στους εργαζοµένους να αναφερθούµε στη σχετική
διάταξη του Συντάγµατος που αναφέρει ρητά ότι οι γενικοί όροι
των εργασιακών σχέσεων ρυθµίζονται µε γενικό τρόπο από τον
νόµο και στη συνέχεια από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας.

Εποµένως, να θεωρήσουµε ότι και ο νόµος και η κλαδική συλ-
λογική σύµβαση εργασίας, όταν γίνει δυνατή η συµφωνία της,
θα µπορέσει να αποτελέσει επαρκές προστατευτικό πεδίο για
τους εργαζοµένους αυτούς. Είµαι, όµως, πρόθυµος να συζητή-
σουµε µαζί και εναλλακτικές λύσεις, όπως αυτές που είπατε.
Εποµένως, µε ιδιαίτερη χαρά µπορούµε να συνεργαστούµε για
το θέµα αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 1117/11-7-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα-Σιδηροπούλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την εναρµόνιση των διαδικασιών αποπλη-
ρωµής δανείων τρίτεκνων οικογενειών του ιδιωτικού τοµέα µε τις
τρίτεκνες οικογένειες του δηµοσίου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πο-

λύ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτέλους, κύριε Υπουργέ, ήρθατε για να απαντήσετε σε ζη-

τήµατα, τα οποία έχουν τεθεί από εµένα –φαντάζοµαι και από άλ-
λους συναδέλφους µε άλλο περιεχόµενο βεβαίως- για θέµατα
ευαίσθητα που άπτονται της καθηµερινότητας ευαίσθητων κοι-
νωνικών οµάδων. Όλοι είναι ευαίσθητοι πλέον σήµερα λόγω της
κρίσης και των επιπτώσεών της. Θεωρώ, όµως, παραπάνω ευαί-
σθητη την κοινωνική οµάδα των τριτέκνων και µε δεδοµένη την
ανάγκη που έχει η χώρα να κτίσει µία εθνική στρατηγική για το
δηµογραφικό πρόβληµα, νοµίζω ότι θα έπρεπε να ήσασταν επι-
σπεύδοντες στα ζητήµατα αυτά.

Το θέµα της ερώτησής µου, κύριε Πρόεδρε, έχει να κάνει µε
την εναρµόνιση των διαδικασιών αποπληρωµής των δανείων των
τριτέκνων οικογενειών του ιδιωτικού τοµέα ανάλογα µε τον
τρόπο που αποπληρώνουν οι τρίτεκνες οικογένειες του δηµοσίου
τοµέα.

Κατά συνέπεια, λοιπόν, πρέπει να σας πω ότι το 2006 µε νόµο
που ψηφίσαµε εδώ στη Βουλή, τον ν.3454/2006, δώσαµε τότε
στις τρίτεκνες οικογένειες την δυνατότητα, κύριε Πρόεδρε και
αγαπητοί συνάδελφοι, να λάβουν άτοκο δάνειο ύψους 160.000
ευρώ από τα κεφάλαια του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας. Οι-
κογένειες που απασχολούνταν στον ιδιωτικό τοµέα είχαν αναλά-
βει την υποχρέωση να καταβάλλουν µηνιαία δόση ύψους 550
ευρώ και σε περίπτωση καθυστέρησης το επιτόκιο θα ανερχόταν
στο 11%. 

Μεσολαβεί η οικονοµική κρίση, κύριε Πρόεδρε, µε ό,τι αυτό
συνεπάγεται για την επίπτωση στο οικογενειακό εισόδηµα των
οικογενειών όλης της ελληνικής κοινωνίας, αλλά ένα παραπάνω
των τριτέκνων οικογενειών. Πρέπει να σας πω ότι δεν υπάρχει
καµµία µέριµνα για αυτήν την ευαίσθητη κοινωνική οµάδα να
υπαχθεί –σε ποιο καθεστώς;- στο καθεστώς το οποίο υπάρχει
αυτήν την ώρα και εφαρµόζεται, κύριε Πρόεδρε, από το Ταµείο
Παρακαταθηκών και Δανείων, δηλαδή η περίπτωση καθυστέρη-
σης της καταβολής της µηνιαίας δόσης να µην εµπίπτει στο επι-
τόκιο του 11%, αλλά να φτάνει στο επιτόκιο του 4,5%. 

Το ερώτηµα που τίθεται είναι: Η Κυβέρνηση έχει σχέδιο, έχει
πρόθεση να µειώσει τη µηνιαία δόση των 550 ευρώ και την επί-
πτωση από την καθυστέρηση του επιτοκίου από το 11% στο
4,5%; Αυτό είναι το ένα ερώτηµα.

Δεύτερον, αν δεν έχει αυτήν την πρόθεση, τουλάχιστον, θα
προχωρήσει σε εναρµόνιση της συµπεριφοράς, η οποία επιδει-
κνύεται στην ανάλογη περίπτωση στις τρίτεκνες οικογένειες του
δηµοσίου τοµέα ή όχι, κύριε Υπουργέ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κυρία συνάδελφε, για την ερώτηση.

Όπως είχα διευκρινίσει, οφειλόταν σε αντικειµενική αδυναµία
το γεγονός ότι δεν µπόρεσα να απαντήσω νωρίτερα στην ερώ-
τησή σας. Συµµερίζοµαι, όµως, την ευαισθησία σας και όχι µόνο
απέναντι στο πολύ συγκεκριµένο κοινωνικό θέµα που αντιµετω-
πίζουν οι τρίτεκνες και οι πολύτεκνες οικογένειες, αλλά και γενι-
κότερα για το ζήτηµα των δανείων του ΟΕΚ.

Από τον Μάρτιο, κατόπιν εντολής µου, µε απόφαση της διοι-
κήτριας του ΟΑΕΔ, συγκροτήθηκε επιτροπή για να προτείνει
σφαιρική λύση ως προς το ζήτηµα των δανείων γενικότερα του
ΟΕΚ. Ποιο πρόβληµα υπάρχει εδώ;

Πέρα από το προφανές ότι µε νόµο της κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ
και Νέας Δηµοκρατίας καταργήθηκε ο ΟΕΚ και αυτή τη στιγµή
δεν έχουµε στην πραγµατικότητα φορέα, ο οποίος να εφαρµόζει
τη συνταγµατική επιταγή για το δικαίωµα της κατοικίας, υπήρχε
και η τεχνική ιδιαιτερότητα ως προς τα δάνεια που παρείχε πριν
καταργηθεί ο ΟΕΚ, δεδοµένου ότι υφίσταται µία τριγωνική σχέση
ανάµεσα στον ΟΕΚ, στο πιστωτικό ίδρυµα που έδινε το δάνειο,
Εθνική Τράπεζα και Τράπεζα Πειραιώς και στον δανειολήπτη.

Το αντικείµενο της επιτροπής ήταν ακριβώς να δούµε πώς θα
µπορέσουµε να εναρµονίσουµε τις ρυθµίσεις που υπάρχουν σε
άλλες κατηγορίες δανειοληπτών µε αυτές του ΟΕΚ. Θέλω να ελ-
πίζω ότι µέσα στο φθινόπωρο, όταν θα επεξεργαστούµε το πό-
ρισµα της επιτροπής αυτής, θα µπορέσουµε να καταθέσουµε µία
αντίστοιχη ρύθµιση, µάλλον θα χρειαστεί νοµοθετική ρύθµιση,
για να µπορέσουµε να έχουµε την εναρµόνιση.

Εποµένως, αφ’ ενός να σας βεβαιώσω ότι και πριν από την εκ-
δήλωση της δικής σας ευαισθησίας είχαµε φροντίσει να συγκρο-
τηθεί αυτή η επιτροπή, γιατί και για εµάς είναι από τα µείζονα
θέµατα της καθηµερινότητας και αφ’ ετέρου να δεσµευθώ ότι
σύντοµα, µέσα στο έτος δηλαδή, θα φέρουµε σχετική ρύθµιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πά-

ρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τον Υπουργό για την αναφορά του στην ευαι-

σθησία µου, η οποία βεβαίως εστιάζεται στους πολύτεκνους,
αλλά εκεί µέσα συµπεριλαµβάνονται –όσον αφορά την εναρµό-
νιση αναλογικής µεταχείρισης, όπως είναι το θέµα της ερώτησής
µου- και άλλες κοινωνικές οµάδες, όπως είναι τα άτοµα µε ανα-
πηρία, όπως είναι οι σεισµόπληκτοι, όπως είναι και οι πολύτεκνοι
κ.λπ.. 

Θέλω, λοιπόν, απευθυνόµενη στον κύριο Υπουργό, ο οποίος
είπε ότι και η δική του ευαισθησία και των συνεργατών του τον
οδήγησε στο να αποφασίσει να ασχοληθεί µε το θέµα, να πω πως
γνωρίζω πολύ καλά, γιατί έχω µπροστά µου όλα τα σχετικά στοι-
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χεία, ότι ήδη από το τέλος Φεβρουαρίου του 2016 η διοικητής
του ΟΑΕΔ –η νέα διοικητής του ΟΑΕΔ, της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ- δεσµεύθηκε ότι έχει συσταθεί οµάδα εργασίας, η οποία
επεξεργάζεται προτάσεις, προκειµένου να ρυθµιστούν οι οφει-
λές των δικαιούχων δανείων εξ ιδίων κεφαλαίων του ΟΕΚ. Μάλι-
στα, δεσµεύθηκε ότι αυτές οι προτάσεις από τον Φεβρουάριο
του 2016, κύριε Πρόεδρε, θα δοθούν στη συνέχεια στο Υπουρ-
γείο Εργασίας, δηλαδή στον κύριο Υπουργό και στην οµάδα του,
έτσι ώστε να συµπεριληφθούν σε νοµοσχέδιο, προκειµένου να
επιλυθεί το ήδη υπαρκτό ζήτηµα.

Το ερώτηµα είναι ότι αν η ευαισθησία µεταφράζεται στο ότι
από τον Φεβρουάριο του 2015 που δεσµεύθηκε η διοικητής του
ΟΑΕΔ ότι θα φέρει τις προτάσεις της προς τον αρµόδιο Υπουργό
για να λυθεί το πρόβληµα διά του νοµοσχέδιου και να πάψουν
να ανησυχούν και να υφίστανται τις συνέπειες και τις οικονοµικές
επιπτώσεις όλες αυτές οι ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, βρισκό-
µαστε στα τέλη του Ιουλίου του 2016 και άκουσα τον Υπουργό
να λέει µόλις τώρα ότι το φθινόπωρο θα έχουµε κάποιες προτά-
σεις.

Επειδή η ζωή κυλάει και επειδή η κοινωνία και οι οικογένειες
έχουν στοµάχι, κύριε Πρόεδρε, και οι οικονοµικές υποχρεώσεις
είναι εδώ και είναι υπαρκτές, το ερώτηµα που τίθεται είναι το
εξής: Σε αυτό το στάδιο που ψάχνετε να βρείτε τον τρόπο, νο-
µοθετικά, να επιλύσετε το πρόβληµα, εγώ σας λέω ότι ο τρόπος
είναι αυτό που έχει προτείνει ο Συνήγορος του Πολίτη.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, πρέπει να σας πω, έχει ασχοληθεί
κατ’ επανάληψη µε το ζήτηµα. Δεν υπάρχει συνεργάτης ή κά-
ποιος, ο οποίος να πει στον Υπουργό Εργασίας ότι ο Συνήγορος
του Πολίτη έχει πει ότι για να επιλυθεί το πρόβληµα, στο µετα-
βατικό διάστηµα µέχρι να έρθει να γίνει νόµος και να λυθεί ορι-
στικά το θέµα, µπορούν να συνεκτιµηθούν όλα τα στοιχεία των
δανειοληπτών, όπως είναι το διάστηµα της ανεργίας, τα εισοδη-
µατικά τους κριτήρια, τα οικογενειακά τους κριτήρια, αν είναι τρί-
τεκνοι, αν είναι πολύτεκνοι, ώστε να βρεθούν λύσεις για τον
τρόπο διαχείρισης της µη εξυπηρέτησης των δανείων.

Σηµειωτέον, κύριε Πρόεδρε –και ρωτώ τον κύριο Υπουργό-
αυτά τα δάνεια εάν δεν εξυπηρετούνται, θα πουληθούν σε funds
µέχρι να αποφασίσει να νοµοθετήσει η Κυβέρνηση διά του αρ-
µοδίου Υπουργού; 

Επίσης, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει πει ότι πρέπει να υιοθε-
τηθεί µία περίοδος χάριτος τεσσάρων ετών για τους δανειολή-
πτες. Και επειδή είµαστε συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, οι Έλληνες
δικαστές έχουν πει ότι πρέπει να παίρνουµε υπ’ όψιν τις ειδικό-
τερες συνθήκες και παραµέτρους του κάθε δανειολήπτη και εκ-
δίδουν αποφάσεις βάσει των πραγµατικών δεδοµένων και κατα-
στάσεων που αντιµετωπίζει ο κάθε δανειολήπτης. 

Λέω, λοιπόν, εσείς αυτή τη στιγµή πώς σκέφτεστε να καλύψετε
όλον αυτό τον πληθυσµό των ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων,
µέχρις ότου καταλήξετε να νοµοθετήσετε, όπου θα έρθετε εδώ
στη Βουλή για να δούµε το προϊόν αυτής της νοµοθετικής πρω-
τοβουλίας; Μέχρι τότε τι θα συµβεί, κύριε Υπουργέ; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία συνά-
δελφε, ήθελα να διακρίνω τη δική σας προσωπική, καλή, πολιτική
πρόθεση από τις ευθύνες των προηγούµενων κυβερνήσεων που
δηµιούργησαν το θέµα. Γι’ αυτό αναφέρθηκα σε ευαισθησία.
Προφανώς, σε τέτοια ζητήµατα πέραν προσωπικών εαισθησιών
µας δεσµεύει η συνταγµατική υποχρέωση. 

Να τονίσω, βέβαια, ότι ουσιαστικά µας εγκαλείτε διότι το κλη-
ρονοµηµένο από εσάς πρόβληµα, το οποίο ουσιαστικά ισχύει
από το 2006 δεν το επιλύσαµε στις πολύ δυσκολότερες συνθή-
κες, υπό τις οποίες διαχειριζόµαστε αυτή τη στιγµή το πρόβληµα. 

Σας είπα ότι η πρότασή µας, ακριβώς επειδή εµάς δεν µας δια-
κρίνει η προηγούµενη πελατειακή λογική των αποσπασµατικών
και µεµονωµένων ρυθµίσεων, είναι να φέρουµε µια συνολική ρύθ-
µιση ενώπιον της Βουλής. Έχουµε αυτή τη στιγµή σχέδιο πρό-
τασης νόµου από τον ΟΑΕΔ. Θέλουµε όµως αυτή η πρόταση να

εναρµονιστεί µε τις γενικότερες ρυθµίσεις που θα εισάγουµε
πάντα προς πολύ αποτελεσµατικότερη προστασία απ’ αυτή που
παρείχατε εσείς, ο πολιτικός χώρος τον οποίον εκπροσωπείτε,
όχι εσείς προσωπικά. Νοµίζω ότι είναι εξόχως υποκριτικό έχον-
τας δηµιουργήσει ως παλαιοκοµµατικό σύστηµα όλη αυτή την
κατάσταση σε βάρος των δανειοληπτών να εγκαλείτε εµάς που
την κληρονοµήσαµε. 

Εµείς θα κάνουµε το καλύτερο δυνατό σε βραχύ χρόνο, όπως
σας είπα, ούτως ώστε η ρύθµιση που θα φέρουµε να εναρµονί-
ζεται πλήρως µε τις δεσµεύσεις µας και κυρίως µε τη συνταγµα-
τική επιταγή και για την προστασία των αδυνάµων και για το
δικαίωµα στην κατοικία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 1133/12-7-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή, σχετικά µε τα
θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα σε λατοµεία της περιφερει-
ακής ενότητας Δράµας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχουν φορές, κύριε Υπουργέ, που η ταξική εκµετάλλευση,

η εκµετάλλευση δηλαδή της εργατικής δύναµης, οδηγεί σε ακρό-
τατες συνέπειες. Οδηγεί στον θάνατο τους εργαζόµενους. 

Πριν από λίγες εβδοµάδες, λοιπόν και µέσα σε διάστηµα λίγων
ηµερών στην περιφερειακή ενότητα της Δράµας είχαµε δυο θα-
νατηφόρα εργατικά ατυχήµατα. Είναι µια περιοχή στην οποία
έχουµε έντονη δραστηριότητα εξόρυξης και επεξεργασίας µαρ-
µάρου. Σε δυο λατοµεία µαρµάρου της περιοχής της Δράµας
δυο εργαζόµενοι έχασαν τη ζωή τους. 

Φυσικά αναδεικνύονται από µόνες τους οι συνθήκες εργασίας
και στον χώρο των λατοµείων αλλά και στους περισσότερους ερ-
γασιακούς χώρους της χώρας µας. Στο συγκεκριµένο χώρο δεν
είναι µόνο οι µειώσεις των µισθών, ιδιαίτερα στους εργαζόµε-
νους. Δεν είναι µόνο η ελαστικοποίηση του ωραρίου, των εργα-
ζοµένων, οι ατοµικές συµβάσεις οι οποίες αυξάνονται διαρκώς.
Είναι και µια άλλη πλευρά αυτής της ταξικής εκµετάλλευσης, που
είναι βέβαια οι συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας και η µη τήρηση
από τη µεριά της εργοδοσίας των  υποχρεώσεών της να καλύπτει
αυτές τις ανάγκες των εργαζοµένων. Η µη τήρηση οδηγεί πολλές
φορές, όπως είπαµε, σε πολλά εργατικά ατυχήµατα και αρκετές
φορές στον θάνατο. 

Την ίδια στιγµή από την πλευρά της πολιτείας, οι αρµόδιες
εποπτεύουσες, ελεγκτικές αρχές, όπως είναι το Σώµα Επιθεω-
ρητών Εργασίας, οι Επιτροπές Υγιεινής και Ασφάλειας είναι υπο-
στελεχωµένες σε επικίνδυνο βαθµό. Έχει σηµασία να πούµε εδώ
ότι η Επιθεώρηση Μεταλλείων, αρµόδια για τον έλεγχο, έχει
έδρα τη Θεσσαλονίκη και στην ευθύνη της όλη τη Μακεδονία και
τη Θράκη. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, τι έλεγχοι µπορούν να γίνουν.

Η ερώτησή µας που ταυτόχρονα διαµορφώνεται κι ως αίτηµα
είναι: Τι θα κάνετε για τη διερεύνηση αυτών των ατυχηµάτων, για
την απόδοση των ευθυνών και για την κάλυψη των αναγκών των
οικογενειών των δυο εργατών; 

Τι θα κάνετε για την λήψη αναγκαίων µέτρων για να υπάρχουν
και τηρούνται επιτέλους εκείνοι οι κανόνες και οι όροι ασφαλείας
για τους εργαζόµενους, µε την απαραίτητη βεβαίως ενίσχυση
των αρµόδιων ελεγκτικών αρχών του κράτους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έχετε δίκιο, ο
θάνατος είναι το πιο ακραίο φαινόµενο εκµετάλλευσης.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση η αρµοδιότητα της επιθεώρησης
των µεταλλείων ανήκει σε ένα ειδικό σώµα επιθεωρητών που
υπάγεται όχι στο Υπουργείο Εργασίας, αλλά στο Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας. Όλες οι παρατηρήσεις σας, όµως,
για την υποστελέχωση των µηχανισµών ελέγχου –και αυτών του
δικού µας Υπουργείου και αυτών άλλων Υπουργείων- ισχύουν και
τις προσυπογράφω και προσπαθούµε να τις αντιµετωπίσουµε
όσο µπορούµε σε ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες.
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Για παράδειγµα, οι µοναδικές προσλήψεις µονίµου προσωπι-
κού, εκτός από τον ΟΑΕΔ, που θα γίνουν στο Υπουργείο Εργα-
σίας, θα είναι στο Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας και µε νοµο-
θετική ρύθµιση που συµπεριλάβαµε στο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο
προβλέπουµε τη δυνατότητα µετακίνησης προσωπικού από άλ-
λους φορείς του Υπουργείου µας, ακριβώς για να ενισχυθεί το
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. Και επειδή θέλουµε να µη διερευ-
νούµε µόνο τα προφανή σε ό,τι αφορά την αρµοδιότητα του
δικού µας ελεγκτικού σώµατος, που είναι η διερεύνηση των σχέ-
σεων εργασίας, σας είπα ότι γι’ αυτήν την περίεργη διάκριση που
κληρονοµήσαµε από το παρελθόν για τα θέµατα υγιεινής και
ασφάλειας στα ορυχεία δεν είναι αρµόδιο το ΣΕΠΕ, το Σώµα Επι-
θεώρησης Εργασίας, αλλά το Ειδικό Σώµα Επιθεωρητών του
Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος. 

Παρ’ όλα αυτά, επειδή είχα δώσει εντολή να διερευνηθεί, όπως
και σε κάθε θανατηφόρο ατύχηµα, σε βάθος η υπόθεση, εδώ δια-
πιστώσαµε ότι ο εργαζόµενος που υπέστη το θανατηφόρο ατύ-
χηµα, το οποίο συνέβη στις 9.00’το πρωί δηλώθηκε στο σύστηµα
ΕΡΓΑΝΗ δεκατρία λεπτά νωρίτερα, στις 9.00’ παρά 13 λεπτά. Εν-
δέχεται, εποµένως, η απασχόλησή του να ήταν κατά παράβαση
της νοµοθεσίας, δηλαδή να µην είχε δηλωθεί ως εργαζόµενος,
πράγµα που σηµαίνει ότι µπορεί να υπάρχουν και άλλες ευθύνες,
εάν για παράδειγµα δεν είχαν φροντίσει να τον εξοπλίσουν. Αν
δεν είχε δηλωθεί επίσηµα, δεν θα είχε και τα αντίστοιχα µέτρα,
ενδεχοµένως, υγιεινής και ασφάλειας. 

Διερευνάται αυτό το ζήτηµα από την Επιθεώρηση Εργασίας
και είναι προφανές ότι εάν διαπιστώσουµε ότι πράγµατι έτσι είναι
και δεν πρόκειται για µια τραγική σύµπτωση, και κυρώσεις θα
υπάρχουν και θα ενηµερωθεί ο φάκελος, ώστε και η οικογένεια
του χαµένου αυτού ανθρώπου να έχει πρόσθετα νοµικά δικαιώ-
µατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ο συνάδελφος κ. Δελής έχει τον λόγο για τρία λεπτά για να
δευτερολογήσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πιθανά και λιγότερο.
Σε σχέση µε το τελευταίο που είπατε για το ένα από τα δύο

θανατηφόρα ατυχήµατα είναι στην αρµοδιότητά σας να το ψά-
ξετε, να το ερευνήσετε, να δείτε τι τέλος πάντων συµβαίνει, γιατί
αυτό που γνωρίζουµε εµείς είναι ότι στους περισσότερους ερ-
γασιακούς χώρους επικρατεί ένα καθεστώς –να το πω- γαλέρας
εργασιακών συνθηκών. 

Βεβαίως, η ερώτησή µας απευθυνόταν, κύριε Υπουργέ, και στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος, γιατί γνωρίζουµε ότι η Επιθεώρηση
Μεταλλείων ανήκει εκεί.  Έχουµε καταθέσει βέβαια και µία γρα-
πτή ερώτηση, πιθανά να µας αποσταλεί γραπτώς η απάντηση.
Σε κάθε περίπτωση αυτή που ερωτάται διά του Υπουργού είναι
η Κυβέρνηση φυσικά και όχι, δεν είναι προσωπική ερώτηση.

Είπατε ότι θα γίνουν προσλήψεις στο Σώµα Επιθεωρητών Ερ-
γασίας. Αµήν και πότε! Το θέµα είναι ότι περνάει ο χρόνος. Είναι
πραγµατικά διαλυµένες αυτές οι υπηρεσίες και δεν είναι τυχαίο
καθόλου αυτό και πάνω σε αυτό το έδαφος ανθεί η εργοδοτική
αυθαιρεσία.

Υπάρχει, όµως, µία πλευρά, κύριε Υπουργέ, που θα θέλαµε να
τη θίξουµε ιδιαίτερα σε σχέση µε τον κλάδο του µαρµάρου. Είναι
ένας κλάδος, ο οποίος σε αντίθεση µε τους περισσότερους κλά-
δους της οικονοµίας στη χώρα µας γνωρίζει τα τελευταία χρόνια
ιδιαίτερη ανάπτυξη που φέρνει πάρα πολλά κέρδη βεβαίως
στους επενδυτές, στους καπιταλιστές αυτού του συγκεκριµένου
κλάδου. Όµως, βλέπουµε –και αυτό έρχεται να διαψεύσει, αν θέ-
λετε, και τις δικές σας διακηρύξεις ότι µε την ανάπτυξη θα πε-
ράσουµε και στην ευηµερία κατά κάποιον τρόπο των εργαζο-
µένων- ότι αυτή η ανάπτυξη, η οποία συµβαίνει στο συγκεκριµένο
χώρο ανάπτυξης που βασίζεται στις εξαγωγές του µαρµάρου,
δεν σηµαίνει καµµία ανάπτυξη για τα δικαιώµατα των εργαζοµέ-
νων, για τους µισθούς τους, για τις εργασιακές τους συνθήκες.

Ίσα ίσα, αυτές οι εργασιακές συνθήκες και αυτοί οι πετσοκοµ-
µένοι µισθοί των εργαζοµένων επιβεβαιώνουν αυτό που λέµε
εµείς, δηλαδή επιβεβαιώνεται ότι ακριβώς η ανάπτυξη θα πατή-
σει πάνω στα συντρίµµια και στα αποκαΐδια των εργατικών δι-
καιωµάτων και κατακτήσεων, προκειµένου να περπατήσει. Αυτό

το βλέπουµε πολύ χαρακτηριστικά στο ζήτηµα του συγκεκριµέ-
νου κλάδου στη Δράµα. 

Φυσικά, θα θέλαµε –και κάνουµε έκκληση και αίτηµα προς
εσάς- να γίνει ουσιαστική διερεύνηση και των δυο δυστυχηµάτων
όπου είχαµε δυο νεκρούς. Θα πρέπει να αποδοθούν οι ευθύνες,
γιατί ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι πολλές φορές η εργοδοσία
έχει πολλούς και διάφορους τρόπους να τα φορτώνει όλα αυτά
στην απροσεξία ή στην αµέλεια των εργαζοµένων. Νοµίζουµε ότι
το Υπουργείο έχει ευθύνη και πρέπει να επιµείνει στην απόδοση
των ευθυνών εκεί που πραγµατικά ανήκουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν έχουµε πει
ποτέ, γιατί δεν ισχύει και το αποδεικνύει όλη η ιστορική πραγµα-
τικότητα, ότι αυτοµάτως η ανάπτυξη, η µεγέθυνση της οικονο-
µίας φέρνει ευηµερία. Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο µιλάµε για
δίκαιη ανάπτυξη, όχι µόνο µε την έννοια ότι όλοι θα πρέπει να
έχουν συµµετοχή στα οφέλη, αλλά ακριβώς γιατί δεν νοείται ανά-
πτυξη αν δεν υπάρχει ταυτόχρονα προστασία των εργαζοµένων. 

Συµφωνώ επί της ουσίας, όπως έχω πει πολλές φορές, µε τις
ερωτήσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµατος ως προς την καταγγε-
λία φαινοµένων εργασιακής ζούγκλας. Έτσι είναι. Σ’ αυτήν την
κατάσταση είχε οδηγήσει και η γενικευµένη απορρύθµιση και η
κρίση. Οι µέχρι τώρα προσπάθειές µας για αναστροφή αυτής της
κατάστασης δεν την έχουν σε καµµία περίπτωση αναστρέψει,
πλήρως ακριβώς και γιατί τα µέσα τα οποία έχουµε από πλευράς
στελέχωσης είναι µικρά και γιατί τώρα βρίσκεται σε εξέλιξη η
προσπάθειά µας όσον αφορά το κανονιστικό πλαίσιο, δηλαδή να
επαναφέρουµε στον βαθµό που µπορούµε τα εργασιακά δικαιώ-
µατα, τόσο τα ατοµικά όσο και τα συλλογικά τουλάχιστον στο
επίπεδο που ήταν πριν από την επέλαση των µνηµονίων. Για το
µόνο που µπορώ να δεσµευθώ, δηλαδή η Κυβέρνησή µας, απέ-
ναντί σας είναι ότι είµαστε απόλυτα δεσµευµένοι σε αυτήν την
προσπάθεια. Θεωρούµε το θέµα των εργασιακών διαπραγµατεύ-
σεων από τα βασικότερα ταυτοτικά θέµατα για µας και παράλ-
ληλα µε αυτό, δηλαδή την επαναφορά της Ελλάδας στην
ευρωπαϊκή κανονικότητα, στο ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο, θα
κάνουµε και ό,τι µπορούµε ώστε φαινόµενα παραβατικότητας
στην αγορά εργασίας, φαινόµενα αδήλωτης εργασίας, φαινό-
µενα παραβίασης των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας να τα
εντοπίσουµε και να τα τιµωρήσουµε. Γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε
συνάψει και µια προγραµµατική σύµβαση µε τη Διεθνή Οργά-
νωση Εργασίας, ούτως ώστε πέρα από τα µέτρα ποσοτικής ενί-
σχυσης των ελεγκτικών µηχανισµών να έχουµε και τη σχετική
τεχνογνωσία, ώστε οι έλεγχοι αυτοί να είναι όσο το δυνατόν απο-
τελεσµατικότεροι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Ακολουθεί η δωδέκατη µε αριθµό 1093/5-7-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την κατάργηση του ΕΚΑΣ. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνωστό, στο τρίτο µνηµόνιο συµ-

περιελήφθη, δυστυχώς, η πρόταση να καταργηθεί το ΕΚΑΣ στα-
διακά. Επειδή πολλές φορές στην αιτιολόγηση ή στην απολογία
γιατί καταργήθηκε έχετε αναφέρει κι εσείς αλλά και άλλα στε-
λέχη της Κυβέρνησης ότι αυτό ήταν δεδοµένο, γιατί ήταν από-
φαση ή συµφωνία µε την προηγούµενη κυβέρνηση, θα σας κα-
ταθέσω το κείµενο που αναφέρεται στο τι πρότεινε η προηγού-
µενη κυβέρνηση, που για το θέµα του ΕΚΑΣ σας λέω και προσω-
πικά ότι είχε υπάρξει η συµφωνία του επανασχεδιασµού, ούτως
ώστε να µην υπάρχει αύξηση των δικαιούχων λόγω της µείωσης
των εισοδηµάτων. 

Καταθέτω, λοιπόν, για τα Πρακτικά και το αγγλικό κείµενο και
τη µετάφρασή του, προκειµένου να είναι ξεκάθαρο αυτό. 
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(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου  κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Από εκεί και πέρα, συµφωνήθηκε, όπως συµφωνήθηκε, η στα-
διακή κατάργηση του ΕΚΑΣ και τον πρώτο χρόνο προβλέπατε ότι
γύρω στις ογδόντα χιλιάδες θα ήταν αυτοί οι οποίοι θα χάσουν
το ΕΚΑΣ.

Από ό,τι φαίνεται από τα στοιχεία τα οποία έχουν δοθεί στη
δηµοσιότητα, ο αριθµός έχει ανέβει πάρα πολύ στην πρώτη ε-
φαρµογή του νόµου, γύρω στις εκατόν είκοσι µε εκατόν τριάντα
χιλιάδες. Δεν µπορώ να υπολογίσω ακριβώς πόσοι είναι, γιατί
υπάρχει αυτή η διακύµανση στα στοιχεία που έχουν δοθεί στη
δηµοσιότητα. 

Αυτό το οποίο σας ερωτώ είναι -πέρα από το γεγονός και την
κριτική την οποία σας ασκούµε, γιατί αποδεχθήκατε αυτή την
απόφαση, αυτή την πρόταση, την κατάργηση του ΕΚΑΣ, που
αποτελούσε ένα στήριγµα για τους µικροσυνταξιούχους- τι είναι
αυτό που σήµερα η Κυβέρνηση σκέπτεται να κάνει, αν σκέφτεται
να αναθεωρήσει αυτή την απόφαση, αν σκέφτεται να αντισταθ-
µίσει αυτή την αρνητική εξέλιξη για τους οικονοµικά αδύναµους
πολίτες και πώς σκέφτεστε να θεραπεύσετε σε  κάθε περίπτωση
και το ζήτηµα του ότι από ογδόντα χιλιάδες αυξήθηκε σε εκατόν
τριάντα χιλιάδες ο αριθµός των ατόµων που έχασαν για πρώτη
χρονιά το ΕΚΑΣ. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Στις 11 Ιουλίου 2015 η κυρία Γεννηµατά έλεγε: «Έχετε εντολή
για λύση. Έχετε χρέος να κινηθείτε γρήγορα, αποτελεσµατικά
και χωρίς άλλη καθυστέρηση και δισταγµούς. Το Eurogroup δεν
πρέπει να ολοκληρωθεί άδοξα και µοιραία για τη χώρα, χωρίς
συµφωνία». 

Και εσείς ο ίδιος, κύριε Κεγκέρογλου, λέγατε: «Τι σηµαίνει το
«όχι» του δηµοψηφίσµατος; «Ναι» στην έξοδο από την Ευρωζώνη
ή µήπως κάτι περισσότερο, όπως έξοδο από την Ευρωπαϊκή
Ένωση;». 

Θυµάστε όλοι ότι οι σχετικές διατάξεις για το ΕΚΑΣ ψηφίστη-
καν µε παρότρυνση τέτοιας έντασης από την πλευρά σας και ψη-
φίστηκε και από εσάς. Συνεπώς, οι διατάξεις αυτές γνωρίζετε ότι
ήταν υπό τη δική σας πίεση δεδοµένες και δεν έχει νόηµα να ανα-
ρωτιέστε τώρα τι σηµαίνει αυτό. Είναι ό,τι λέγατε, πως µπροστά
στον κίνδυνο της αποµάκρυνσης της χώρας από την Ευρωπαϊκή
Ένωση έπρεπε εµείς, ως Κυβέρνηση, να συµφωνήσουµε. 

Το ΕΚΑΣ θεσµοθετήθηκε το 1996, πράγµατι, και προέβλεπε
κατά την περίοδο εκείνη, που ήταν το µέσο εισόδηµα του πλη-
θυσµού περίπου 5.208 ευρώ το έτος, δηλαδή περίπου 434 ευρώ
τον µήνα, να καλύπτεται η µεγάλη απόκλιση που υπήρχε σε
σχέση µε τα εισοδήµατα των ατόµων άνω των 65, των συνταξι-
ούχων, που ήταν µόλις 3.923 ευρώ το έτος τότε, δηλαδή 324
ευρώ τον µήνα. Αυτή τη στιγµή κλείσαµε µε περίπου 663 ευρώ,
που είναι το ύψος του ΕΚΑΣ, αυτή την ψαλίδα µε έναν τρόπο που
προέβλεπε ο ίδιος ο νόµος του 1996 ότι θα έπρεπε να τηρείται. 

Εποµένως, πρέπει να πάρουµε υπ’ όψιν µας και το mail Χαρ-
δούβελη, που είχε σταλεί τότε µε δέσµευση του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας, σύµφωνα µε το οποίο η Κυβέρνηση δεσµεύε-
ται να επανασχεδιάσει το ΕΚΑΣ, λαµβάνοντας υπ’ όψιν την συ-
νολική οικονοµική και περιουσιακή κατάσταση του συνταξιούχου
και να λάβουµε υπ’ όψιν εκείνες τις παραδοχές του νόµου του
1996, ο οποίος αντικειµενικά οδηγούσε σε εκ των προτέρων δέ-
σµευση ότι αυτό το ΕΚΑΣ θα καταργηθεί. Αντικειµενικά. 

Εποµένως, κύριε Κεγκέρογλου, τα θέµατα είναι πολύ πιο δια-
φορετικά από ό,τι τα εµφανίζετε. Εµείς δεν είµαστε ικανοποιηµέ-
νοι ούτε δηλώσαµε ικανοποίηση για την απώλεια εισοδηµάτων
για τους µικροσυνταξιούχους. Εκείνο που είπα και εγώ προσω-
πικά στην πρώτη συζήτηση ήταν ότι θα έπρεπε να ενισχυθούν οι
κατώτερες συντάξεις, αντί να δίνεται ένα επίδοµα προνοιακού
χαρακτήρα. Αυτό το πράγµα οφείλουµε να το αντιµετωπίσουµε. 

Όµως, σας λέω ότι το e - mail Χαρδούβελη, το οποίο πολλές
φορές επικαλείστε όλοι σας, από την πλευρά τη δική σας εννοώ,
αύξανε σε είκοσι έτη τα ελάχιστα όρια για θεµελίωση συνταξιο-
δοτικού δικαιώµατος και από τεσσερισήµισι χιλιάδες ένσηµα τα
ανέβαζε σε έξι χιλιάδες ένσηµα. 

Εποµένως, αν πάρουµε υπ’ όψιν µας και τη δέσµευση ότι θα
ήταν 4,5% το πλεόνασµα το 2016, αντιλαµβάνεστε -και το ξέρετε
βέβαια πολύ καλά, αλλά να το ακούει και ο ελληνικός λαός- ότι
τα µέτρα που θα λαµβάνονταν σήµερα θα ήταν δραµατικά και
αδύνατον να αντιµετωπιστούν µε τον τρόπο που εµείς θα τα αν-
τιµετωπίσουµε, όπως θα πω και στη συνέχεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εάν πράγµατι δεν υπήρχε η τρα-

γελαφική, υποτιθέµενη διαπραγµάτευση του πρώτου εξαµήνου,
εάν δεν υπήρχε αυτή η τακτική που οδήγησε τη χώρα στο χείλος
του γκρεµού, εάν συνεχίζατε από εκεί που σταµάτησε το e - mail
Χαρδούβελη, το οποίο θα σας το δώσω, για να µην διαβάζετε
από τον Μπαξεβάνη και από κάτι άλλους, αλλά να διαβάσετε το
πραγµατικό, πράγµατι δεν θα αναγκαζόταν η χώρα και εσείς να
προβείτε σε τέτοιες αποφάσεις, οι οποίες είναι κοινωνικά ανάλ-
γητες και σε κάθε περίπτωση, δεν δικαιολογούνται. Άρα, δεν
µπορεί να υπάρξει δικαιολογία η οποία να ανάγεται πριν το πρώ-
το εξάµηνο του 2015. Καµµία δικαιολογία. Διότι ο Πρωθυπουρ-
γός και µετά το πρώτο εξάµηνο είχε πει ότι δεν καταργείται το
ΕΚΑΣ. 

Άσε, που σ’ εκείνον τον δύσµοιρο τον συνταξιούχο, όταν συ-
ναντήθηκε τον Δεκέµβρη του 2014, ο οποίος άνθρωπος είχε υπο-
στεί περικοπές και του είχε πει «σαράντα χρόνια δουλεύω στο
ΙΚΑ, µου τα κόψανε, και τώρα θα πληρώσουµε και επίδοµα αλ-
ληλεγγύης» -παράπονο από έναν άνθρωπο που ήταν σαράντα
χρόνια στη δουλειά- είπε ο Αρχηγός της τότε Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης κ. Τσίπρας: «Τώρα, µε το περίφηµο e - mail Χαρδού-
βελη θα σου κόψουν και το ΕΚΑΣ. Να το έχεις υπ’ όψιν σου». Και
ο συνταξιούχος είπε: «Και τι πρέπει να κάνουµε, Πρόεδρε;». «Μα,
να σηκώσετε κεφάλι». Και ο συνταξιούχος της προάλλες δήλωνε:
«Σηκώσαµε κεφάλι και ψηφίσαµε ΣΥΡΙΖΑ και µας έκοψε το κε-
φάλι! Μας έκοψε το ΕΚΑΣ». 

Δυστυχώς, αυτή είναι η πραγµατικότητα. Δεν υπάρχει δικαιο-
λογία σε αυτό. Πρέπει να καταλάβετε ότι, σε κάθε περίπτωση,
είναι δική σας απόφαση. Εµείς ψηφίσαµε τη δανειακή σύµβαση
της χώρας και δεν ψηφίσαµε κανένα από τα µέτρα της κάκιστης
συµφωνίας που έφερε ο κ. Τσίπρας. Του είπαµε να φέρει συµ-
φωνία, αλλά δεν δεχόµαστε κάκιστη συµφωνία. Του είπαµε να
φέρει συµφωνία παραγωγής της χώρας, αλλά όχι µε αρνητικούς
όρους. Η δεκαεπτάωρη διαπραγµάτευση δεν ήταν τίποτε άλλο,
φαίνεται, παρά δεκαεπτά ώρες υπογραφές σε ό,τι του προτεί-
νανε. Εκτός εάν υπήρχαν και ελληνικές προτάσεις που είχαν τέ-
τοιο χαρακτήρα. Αυτό δεν το έχουµε διαπιστώσει ακόµη. 

Σε κάθε περίπτωση, τον Δεκέµβρη του 2015 ο Πρωθυπουργός
λέει ότι το ΕΚΑΣ δεν θα κοπεί. Έχω εδώ τις δηλώσεις του. «Καµ-
µία περικοπή σε καµµία σύνταξη…», αυτό το δήλωσε στις 7 Δε-
κεµβρίου 2015, «…αλλά ούτε το ΕΚΑΣ θα κοπεί. Θα συνεχιστεί
και θα δίνεται ακόµη για µια τριετία, µε άλλον τρόπο». Αυτές οι
δηλώσεις του Πρωθυπουργού είναι µετά τη Συµφωνία. Είναι στη
διάθεσή σας. 

Κοιτάξτε, αυτό το οποίο είπατε για τα 663 και τα 665 ευρώ, ότι
αυτός που έχει σύνταξη 663 ευρώ παίρνει το ΕΚΑΣ, ενώ αυτός
που έχει 665 ευρώ σύνταξη δεν το παίρνει και άρα, πρέπει να κό-
ψουµε το ΕΚΑΣ για όλους -το είπατε προχθές στον κ. Κατσώτη
κι ότι φταίνε οι οικοδόµοι- δεν είναι σοβαρό. Εκτός εάν θέλετε
να δικαιολογήσετε το γιατί δεν δώσατε στους µικροσυνταξιού-
χους την 13η σύνταξη. Διότι σε αυτούς µε σύνταξη από 700 ευρώ
και κάτω θα δινόταν. Αυτός που είχε σύνταξη 701 ευρώ πράγµατι
δεν θα έπαιρνε. Και λέτε «προκειµένου να αδικήσουµε τους πα-
ραπάνω, δεν δίνουµε και στους παρακάτω». Δεν ξέρω τι λογική
είναι αυτή. 

Να πούµε, όµως, συγκεκριµένα πράγµατα που ενδιαφέρουν
τον κόσµο. Έχετε σκοπό µε κάποια αντίρροπα µέτρα να στηρί-
ξετε τους µικροσυνταξιούχους, ούτως ώστε την απώλεια την
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οποία έχουν να την αναπληρώσουν; Ένα ζευγάρι που παίρνει 460
ευρώ, ο σύζυγος και η σύζυγος, έπαιρνε ΕΚΑΣ. Έπαιρνε 5.520
ευρώ τον χρόνο. Ό,τι και να πείτε περί αδικίας, αυτό το 5.520 το
κόψατε. Τι µέτρα συγκεκριµένα έχετε σκοπό να πάρετε, ούτως
ώστε να αναπληρωθεί; Αυτό είναι το ένα ερώτηµα. 

Το άλλο ερώτηµα είναι: Όσον αφορά αυτό που σας ξέφυγε,
το 80.000 που έγινε 130.000 και δεν είναι µέσα στο «κακό» µνη-
µόνιο, που το ψήφισαν όλα τα «κακά» κόµµατα, έχετε σκοπό τους
50.000 να τους αποκαταστήσετε, τουλάχιστον για τη µια χρονιά;
Μια χρονιά είναι, ολόκληρη. Θα τους αποκαταστήσετε; Αυτό
είναι το δεύτερο ερώτηµα. 

Το τι µπορεί να σηµαίνει οτιδήποτε άλλο έχει να κάνει µε το
συνταξιοδοτικό, που εάν το κάναµε έτσι θα γινόταν αλλιώς και
εάν τα τεσσερισήµισι γίνονταν έξι, να το αφήσουµε. Τα δύο συγ-
κεκριµένα ερωτήµατα νοµίζω ότι θα µας βοηθήσουν στο να ενη-
µερωθούν και οι άνθρωποι που έχουν την απώλεια του ΕΚΑΣ.
Ό,τι και εάν λέµε και εγώ και εσείς, αυτοί οι άνθρωποι είναι που
έχουν την απώλεια και περιµένουν να ακούσουν µια θετική κου-
βέντα από εσάς. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου  κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, η Κυβέρνηση εξετάζει µέτρα για την υποστήριξη των
χαµηλοσυνταξιούχων και θα τα ανακοινώσει σύντοµα. 

Όµως, πρέπει να δούµε τα νέα πλεονεκτήµατα που δηµιουργεί
το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης όπως αποτυπώνεται στον
ν.4387, για να έχουµε επιτέλους ένα καθαρό σύστηµα κοινωνικής
ασφάλισης που ενισχύει για πρώτη φορά τα χαµηλά εισοδήµατα.

Υποστήκαµε πολύ µεγάλη κριτική όλο το προηγούµενο διά-
στηµα γιατί ενισχύουµε τα χαµηλά εισοδήµατα και όχι τα υψηλά.
Το κάναµε γιατί έπρεπε η κοινωνική ασφάλιση να ανταποκρίνεται
κυρίως στους πιο αδυνάµους. Αυτή είναι η άποψη µας και πρέπει
όλοι να υποστηρίξουµε αυτόν τον σκοπό. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Κυβέρνηση αποφάσισε να µην είναι από
1-1-2016 η µείωση του ΕΚΑΣ, δηλαδή να µην είναι αναδροµική η
µείωση. Το είπε ο Πρωθυπουργός και το κάναµε µε τον νόµο που
ψηφίσαµε τον Ιούνιο. 

Τώρα οφείλουµε –και θα το κάνουµε- να πάρουµε µέτρα υπε-
ράσπισης των χαµηλών εισοδηµάτων, τα οποία υπέστησαν πραγ-
µατικά πλήγµα από αυτή τη µείωση του ΕΚΑΣ, που όµως είναι
ψηφισµένη στο σύνολό της ως ποσό και για το 2016 και για τα
επόµενα χρόνια, υπό τις συνθήκες τις οποίες περιέγραψα λίγο
πριν. 

Δεν µπορούµε να ξεχνάµε τις συνθήκες υπό τις οποίες η
Βουλή ψήφισε και η δική µας Κυβέρνηση εξαναγκάστηκε να συµ-
φωνήσει την προηγούµενη χρονιά. Δεν µπορούµε να ξεχνάµε τις
προσπάθειες που καταβάλαµε όλο το προηγούµενο διάστηµα
για να δηµιουργήσουµε ένα σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης που
δεν θα δηµιουργεί ελλείµµατα και θα ενισχύει τους χαµηλοσυν-
ταξιούχους. 

Τις επόµενες µέρες θα ανακοινωθούν τα µέτρα που επεξερ-
γαζόµαστε. Πράγµατι, πρέπει να στηρίξουµε αυτούς τους αν-
θρώπους και θα το κάνουµε στο επόµενο διάστηµα και θα έρθει
σύντοµα η µέρα εκείνη κατά την οποία, πράγµατι, θα καλύψουµε
τέτοιες ανάγκες. 

Σας ευχαριστώ για την ερώτηση, για να ακούσει πραγµατικά
ο κόσµος ότι η Κυβέρνηση νοιάζεται και δεν θα πάψει να νοιάζε-
ται για εκείνους που είναι οικονοµικά πιο αδύναµοι. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αναµένουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1086/4-7-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Υποδοµών,

Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την  κατασκευή του οδικού
άξονα Φλώρινας - Πτολεµαΐδας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-

τολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση

αφορά τον οδικό άξονα Φλώρινας- Πτολεµαΐδας. Είναι ένα έργο
το οποίο δυστυχώς, µετά από σαράντα χρόνια καθυστερήσεων,
έχει ξεφύγει από τις πραγµατικές του διαστάσεις, τις αναπτυξια-
κές, τις πολιτιστικές, της υγείας και της ασφάλειας. 

Είναι πλέον ένα θέµα τιµής και γοήτρου για τους Φλωρινιώτες,
οι οποίοι βλέπουν ότι επί σαράντα χρόνια η πολιτεία τούς εµπαί-
ζει και ουσιαστικά τους αντιµετωπίζει ως υποτελείς. 

Έχουµε χάσει το δεύτερο «τρένο» του δεύτερου πακέτου Ντε-
λόρ. Έχουµε χάσει το τρίτο «τρένο» του τρίτου Κοινοτικού Πλαι-
σίου Στήριξης. Χάσαµε το τέταρτο ΕΣΠΑ και τώρα κοντεύουµε
να χάσουµε και το πέµπτο ΣΕΣ.

Επίσης, για να δείτε το αλαλούµ του Εθνικού Στρατηγικού Σχε-
διασµού Ανάπτυξης και της ελληνικής γραφειοκρατίας, έχει συν-
τελεστεί και ένα άλλο έγκληµα στην περιοχή: Η περιοχή εδώ και
δέκα µε δεκαπέντε χρόνια αιµορραγεί καθηµερινά, γιατί µεταφέ-
ρεται όλη η αγορά από τη Φλώρινα δίπλα στην αγορά των Σκο-
πίων, στο Μοναστήρι, και καθηµερινά δεκάδες χιλιάδες ευρώ
µετακοµίζουν εκεί. 

Και η ελληνική πολιτεία τι έκανε; Αντί να κατασκευάσει τον
οδικό άξονα Φλώρινας - Πτολεµαΐδας, κατασκεύασε τον οδικό
άξονα Φλώρινας-Νίκης, στα σύνορα δηλαδή, και από δεκαπέντε
λεπτά απόστασή του µε τον τετράγωνο άξονα, τον έκανε πέντε
λεπτά. Σαν να λέει στους Φλωρινιώτες «η αγορά σας είναι δίπλα,
στα Σκόπια, πηγαίνετε να ψωνίσετε εκεί».  

Αυτά είναι τα τραγικά λάθη, τα οποία δυστυχώς οδηγούν σε
ένα εθνικό δράµα. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ποιες είναι οι διαστάσεις που λαµβάνει
αυτός ο οδικός άξονας συν όλα τα υπόλοιπα. Ξέρετε ότι στην πε-
ριοχή δεν υπάρχει νοσοκοµείο. Οτιδήποτε συµβαίνει, από µια
απλή επέµβαση, ένα bypass, ένα «µπαλονάκι», ό,τι έχει σχέση µε
καρκίνους, τα πάντα γίνονται στη Θεσσαλονίκη. Άρα η πρόσβαση
είναι δυσκολότατη. Ο άξονας αυτός, λοιπόν, είναι θέµα ζωής και
θανάτου για την περιοχή. 

Η ερώτηση είναι –και σταµατώ εδώ σε πρώτη φάση- τι γίνεται
µε τη µελέτη και αν έχουν δεσµευτεί χρήµατα από το 5ο ΣΕΣ για
την κατασκευή αυτού του άξονα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, έχετε απόλυτο δίκιο για αυτά που συνέ-

βαιναν στο παρελθόν. Οι επιλογές, οι καθυστερήσεις, η προχει-
ρότητα, η έλλειψη σχεδιασµού και πολιτικής βούλησης των κυ-
βερνήσεων του παρελθόντος έχουν οδηγήσει δυστυχώς και τη
δυτική Μακεδονία σε ένα ιδιότυπο καθεστώς αποµόνωσης που
οδηγεί µε τη σειρά του σε αντιαναπτυξιακή σκοπιµότητα –αν όχι
υποχώρηση- τη στιγµή µάλιστα που η περιοχή είναι –ή έπρεπε
να είναι- ένα από τα βασικά κέντρα διασύνδεσης µε την υπόλοιπη
χώρα, αλλά και µε την Ευρώπη και τα Βαλκάνια µέσω των υπό-
λοιπων αξόνων. 

Αυτό που διαπιστώσατε και εσείς µε την ερώτησή σας –και σας
ευχαριστώ- µας δίνει την ευκαιρία να δώσουµε, επιτέλους, µια
καθαρή απάντηση και να αλλάξει όλο αυτό το σκηνικό που είχαµε
για τη δυτική Μακεδονία. 

Παρά τα προβλήµατα και τις δυσκολίες, το πρόβληµα είναι
υπαρκτό και πρέπει να λυθεί. 

Καταθέτω στα Πρακτικά, για να το έχετε, το έγγραφο της
«ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ», το οποίο δείχνει τι έχει γίνει µέχρι σήµερα
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις για τον συγκεκριµένο δρόµο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)
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Τον Σεπτέµβριο του 2010 µεταβιβάστηκε στην «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ
Α.Ε.» η αρµοδιότητα για τη µελέτη και κατασκευή του άξονα
«Όρια Νοµών Λάρισας/ Κοζάνης-Κοζάνη-Φλώρινα-Νίκη» µήκους
εκατόν είκοσι επτά χιλιοµέτρων περίπου. 

Το 2011 η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ» διερεύνησε λύση µήκους πενήντα
χιλιοµέτρων περίπου, σύµφωνα µε την οποία διατηρείται και βελ-
τιώνεται η υφιστάµενη οδός. Στη συνέχεια, προτείνεται νέα χά-
ραξη για τη διέλευση του όρους Βέρνου από ανατολικά και για
τα τελευταία χιλιόµετρα προτάθηκε, επίσης, βελτίωση της πρό-
σφατα κατασκευασµένης εθνικής οδού. Η λύση αυτή παρουσιά-
στηκε στους τοπικούς φορείς τον Σεπτέµβριο του 2011.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δώστε µου ένα λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
Στις 11 Ιουλίου 2013 εγκρίνεται η πρόταση χρηµατοδότησης

µελετών από τον τότε προϋπολογισµό των Διευρωπαϊκών Δι-
κτύων Μεταφορών και τον Αύγουστο του 2013 εγκρίθηκε η µα-
ταίωση της προηγούµενης απόφασης. 

Τον Δεκέµβριο του 2014 επανυποβάλεται έγγραφο µε πλήρη
περιγραφή της λύσης στη νέα διοίκηση Περιφέρειας Δυτικής
Μακεδονίας και ακολούθως, τον Φεβρουάριο του 2015 η Περι-
φέρεια Δυτικής Μακεδονίας διευκρινίζει ότι συµφωνεί τελικά µε
την προτεινόµενη από την «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ» λύση για τη χάραξη
του τµήµατος Πτολεµαΐδα-Φλώρινα. 

Όλα αυτά αποτελούν ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα τού
πώς η κεντρική διοίκηση αντιλαµβανόταν µέχρι σήµερα τον σχε-
διασµό για την υλοποίηση ενός έργου, χωρίς καµµία προηγού-
µενη ή παράλληλη συνεννόηση µε την περιφερειακή τοπική
αυτοδιοίκηση, οδηγώντας τα έργα σε ένα αδιάκοπο «πήγαινε-
έλα» µε κατάληξη το βάλτωµά τους και τα χρόνια αδιέξοδα. 

Τι έχουµε κάνει; Στις 28 Μαρτίου 2016 εγκρίθηκε χρηµατοδό-
τηση 800.000 ευρώ στο πλαίσιο του προγράµµατος «4ο ΕΑΠ Δυ-
τικής Μακεδονίας 2012-2016» για τη χρηµατοδότηση των µε-
λετών του οδικού άξονα Πτολεµαΐδα- Φλώρινα. 

Στις 20 Μαΐου 2016 η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ» απέστειλε στην Περι-
φερειακή Ενότητα Φλώρινας τη βελτιωµένη πρόταση νέας χάρα-
ξης δεκαεπτά χιλιοµέτρων περίπου για το τµήµα Ξινό Νερό-
Αµµοχώρι, η οποία διέρχεται πλήρως εκτός των λιγνιτωρυχείων
της Βεύης, όπως ξέρετε, και των χαρακτηρισµένων περιοχών µε-
ταλλειοκτησίας. 

Τέλος, στις 31 Μαΐου η Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας συµ-
φώνησε οριστικά µε τη νέα χάραξη των δεκαεπτά χιλιοµέτρων. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου, για να µη σπα-
ταλάω και τον χρόνο. Έχουµε κάνει και άλλες κινήσεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στις διαπιστώσεις συµφωνούµε απόλυτα.

Θέλω να πω το εξής: Η Εγνατία, απ’ ό,τι φαίνεται, έχει χωρίσει
το έργο σε τρία κοµµάτια. Έχει αναλάβει τη µελέτη µόνο για το
κοµµάτι Αµµοχώρι-Αµύνταιο. Αποµένει το κοµµάτι Φλώρινα-Αµ-
µοχώρι και Αµύνταιο- Πτολεµαΐδα. Ας πούµε ότι και γι’ αυτό το
κοµµάτι θα βρεθούν τα χρήµατα. Υπ’ όψιν ότι αυτά τα χρήµατα
είναι από τον αναπτυξιακό πόρο. Το αναλαµβάνει η Φλώρινα από
ίδιους πόρους. 

Εδώ θέλω να τονίσω ότι και οι τοπικοί παράγοντες, πέραν της
πολιτείας, έχουν τις δικές τους ευθύνες. Διαχρονικά, επί τριάντα
χρόνια, υπάρχει κακός σχεδιασµός, αδιαφορία κ.λπ., ό,τι θέλετε
καταλογίστε. Τις βασικές ευθύνες, όµως, τις έχει η πολιτεία.

Τη µελέτη θα τη χρηµατοδοτήσει η Φλώρινα και µε τη δική σας
βοήθεια. Το θέµα είναι αν θα προλάβουµε το πέµπτο ΣΕΣ. Θα δε-
σµευτούν τα 150 εκατοµµύρια; Γιατί από τα 400 εκατοµµύρια
που ήταν ο σύντοµος σχεδιασµός, µε ένα τούνελ πέντε χιλιοµέ-
τρων, κατέβηκε στα 150 εκατοµµύρια και µε µία έκπτωση 30%,
µιλάµε για 100 εκατοµµύρια.

Αυτό που θέλω από εσάς είναι µία ξεκάθαρη απάντηση, µια
συνάντηση µε τους τοπικούς φορείς και δέσµευση ότι η µελέτη
θα γίνει. Η Εγνατία µάλλον θα το επιταχύνει και θα τελειώσει. Να
δεσµευτούν τα 150 εκατοµµύρια από τα τοµεακά του Υπουρ-

γείου για να ενταχθεί στο πέµπτο ΣΕΣ.
Το λέω εδώ και πολλά χρόνια. Από τους είκοσι νοµούς που αγ-

καλιάζουν την Εγνατία, µόνο δύο νοµοί δεν έχουν κάθετη σύν-
δεση. Ο ένας είναι η Φλώρινα. Όλοι οι υπόλοιποι έχουν κάθετη
σύνδεση. Δεν λέω τον δεύτερο. Αν δεν γίνει αυτή η σύνδεση, η
Φλώρινα παραµένει βαλκανική περιφέρεια. Δεν θα ενταχθεί στις
ευρωπαϊκές περιφέρειες.

Αυτό θέλουµε από εσάς, µία ξεκάθαρη απάντηση για τα 150
εκατοµµύρια, αν θα υπάρχει δέσµευση στο πέµπτο ΣΕΣ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Θα επανέλθω στο τι θα κάνουµε από εδώ και πέρα
µέσω της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ» και µέσω του Υπουργείου. 

Κατ’ αρχάς, να κάνω µία διευκρίνιση. Δεν είναι 150 εκατοµµύ-
ρια. Είναι λιγότερα από 100 εκατοµµύρια, µε τη λύση που έχει
προκριθεί. Δεύτερον, η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ» προχωρά σε συνδυα-
σµένες κινήσεις. 

Πρώτον, τροποποιεί την απόφαση του 2013 του διοικητικού
συµβουλίου ως προς το σκέλος περί µαταίωσης στρατηγικής
υλοποίησης µελετών στο τµήµα Πτολεµαΐδα-Φλώρινα. 

Δεύτερον, στην έγκριση νέας στρατηγικής υλοποίησης µελε-
τών στο τµήµα Πτολεµαΐδα-Φλώρινα, σύµφωνα µε την προτεινό-
µενη από την «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ» λύση µήκους περίπου πενήντα
ενός χιλιοµέτρων, η οποία έχει εγγράφως την αποδοχή της Πε-
ριφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. 

Τρίτον, προχωράει άµεσα στην ανάθεση εκπόνησης προωθη-
µένης αναγνωριστικής µελέτης οδοποιίας για τη νέα χάραξη του
τµήµατος Ξυνό Νερό- Αµµοχώρι –αυτό που είπατε- έχοντας ήδη
εξασφαλισµένη τη χρηµατοδότηση των 800 χιλιάδων ευρώ. 

Τέταρτον, στο ίδιο ως άνω εγκεκριµένο κονδύλι και µε βάση
την ως άνω µελέτη θα ετοιµαστούν οι διαγωνισµοί για την ανά-
δειξη αναδόχων εκπόνησης όλων των υπολοίπων απαραίτητων
για την πλήρη ωρίµανση του τµήµατος Ξυνό Νερό-Αµµοχώρι. 

Πέµπτον, γίνονται παράλληλα οι απαραίτητες ενέργειες τόσο
από την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας όσο και από την
«ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ» για την προώθηση των µελετών Πτολεµαΐδα-
Ξυνό Νερό, µέσω του ίδιου χρηµατοδοτικού πλαισίου. Γι’ αυτό
θα καταθέσω το έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα του ΕΣΠΑ που
το αναφέρει.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Σηµειώνεται, επίσης, ότι το τελευταίο τµήµα Φλώρινα-Νίκη –
όπως είπατε και εσείς- δόθηκε φέτος τον Μάιο στην κυκλοφορία.
Είναι ένα σηµαντικό έργο. Καταλαβαίνω τις επιπτώσεις που
υπάρχουν. Δεν είναι η µόνη ακριτική περιοχή που έχει αυτά τα
προβλήµατα. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει να ολο-
κληρωθούν οι συνδέσεις της χώρας µε τις γύρω χώρες. Αυτό
ισχύει σχεδόν για όλα τα βόρεια σύνορά µας. 

Εκτιµώ, επίσης, ότι πρέπει να εγκαταλείψουµε τη γνωστή λο-
γική που είχαµε στο παρελθόν του overbooking και που κληρο-
νοµήσαµε ειδικά για τα έργα οδοποιίας. 

Κύριε Πρόεδρε, βρήκαµε έναν προγραµµατισµό 250% µεγα-
λύτερο από αυτόν που όφειλε να έχει η χώρα για το ΣΕΣ σε
σχέση µε τα έργα οδοποιίας που πρέπει να ενταχθούν. Αυτό είναι
µία κοροϊδία. Αυτή η πολιτική πρέπει να σταµατήσει. Είναι κοροϊ-
δία για τις τοπικές κοινωνίες και τον ελληνικό λαό. 

Πρέπει όλοι να έχουµε κατά νου πόσα λεφτά έχουµε από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, πόσα έχουµε από το ΣΕΣ ή
προηγουµένως από το ΕΣΠΑ, να µην κοροϊδεύουµε τον κόσµο
και να έχουµε µια ιεράρχηση των έργων που να είναι γνωστή σε
όλους και να κρινόµαστε για την υλοποίηση αυτού του τµήµατος
και στις τιµές που πρέπει, αλλά και στα χρονοδιαγράµµατα που
πρέπει.

Εποµένως, για να κλείσω και ουσιαστικά την ερώτησή σας,
εγώ πιστεύω ότι µετά από δύο ως δυόµισι χρόνια που θα ολο-
κληρωθούν οι µελέτες και θα έχουµε αναθεωρήσει µέσα στη
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χρονιά και το πρόγραµµα που βρήκαµε µε το νέο ΣΕΣ, έχουµε
τον χρόνο για να δούµε ποια έργα δεν έχουν τρέξει, προκειµένου
να ενταχθεί αυτό το έργο οδοποιίας και να µην πάµε πάλι σε λο-
γικές πλασµατικών, αν θέλετε, προϋπολογισµών, σε σχέση µε
τον προγραµµατισµό των έργων, είτε είναι από το ΕΣΠΑ είτε είναι
από το ΠΔΕ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

τελειώσαµε γρηγορότερα τις επίκαιρες ερωτήσεις, αφού αυτή
τη φορά οι κύριοι Υπουργοί συντόµευσαν τις απαντήσεις τους.
Οπότε, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση της επίκαιρης επερώτη-
σης, θα αναγκαστούµε να κάνουµε µια ολιγόλεπτη διακοπή,
µέχρι να έρθει ο κύριος Υπουργός, ο οποίος είχε ειδοποιηθεί να
είναι εδώ στις 19.00’. Θα έρθει, όµως, νωρίτερα.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 18/12/24-2-2016 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Σταύρου Καλα-
φάτη, Νικολάου Δένδια, Βασίλειου Κικίλια, Θεοδώρας Μπακο-
γιάννη, Μαυρουδή Βορίδη, Όλγας Κεφαλογιάννη, Νικολάου Πα-
ναγιωτόπουλου, Θεοδώρου Φορτσάκη, Ιωάννη Κεφαλογιάννη,
Δηµητρίου Κυριαζίδη, Κωνσταντίνου Τζαβάρα, Κωνσταντίνου
Α.Χ. Καραµανλή, Άννας -Μισέλ Ασηµακοπούλου, Κωνσταντίνου
Τσιάρα και Χρήστου Σταϊκούρα προς τους Υπουργούς Εξωτερι-
κών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού µε θέµα «Ανέτοιµη η κυβέρνηση να
απορροφήσει τα ευρωπαϊκά κονδύλια του Ταµείου Ασύλου, Με-
τανάστευσης και Ένταξης και του Ταµείου Εσωτερικής Ασφά-
λειας».

Από τους επερωτώντες Βουλευτές ο κ. Σταύρος Καλαφάτης
από την Α’ Θεσσαλονίκης έχει δέκα λεπτά στην πρωτολογία του
και πέντε λεπτά στη δευτερολογία του. Ο κ. Κωνσταντίνος Τζα-
βάρας από τον Νοµό Ηλείας έχει πέντε λεπτά στην πρωτολογία
του και τρία λεπτά στη δευτερολογία του. Ο κ. Ιωάννης Κεφαλο-
γιάννης από τον Νοµό Ρεθύµνης έχει πέντε λεπτά στην πρωτο-
λογία του και τρία λεπτά στη δευτερολογία του. Ο κ. Θεόδωρος
Φορτσάκης, Βουλευτής Επικρατείας, έχει πέντε λεπτά στην πρω-
τολογία του και τρία λεπτά στη δευτερολογία του. Η κ. Άννα-
Μισέλ Ασηµακοπούλου της Β’ Αθηνών έχει πέντε λεπτά στην
πρωτολογία της και τρία λεπτά στη δευτερολογία της. Ο κ. Δη-
µήτριος Κυριαζίδης, Βουλευτής Δράµας, έχει τρία λεπτά στην
πρωτολογία του και δύο λεπτά στη δευτερολογία του και ο κ.
Κωνσταντίνος Τσιάρας, Βουλευτής Καρδίτσας, έχει τρία λεπτά
στην πρωτολογία του και δύο λεπτά στη δευτερολογία του.

Εκ µέρους της Κυβέρνησης απαντά και παρεµβαίνει ο Υπουρ-
γός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Γεώργιος Σταθά-
κης µε είκοσι λεπτά στην πρωτολογία του, δέκα λεπτά στη
δευτερολογία του και πέντε λεπτά στην τριτολογία του.

Επίσης, παρεµβαίνει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, αρµόδιος για θέµατα µετανα-
στευτικής πολιτικής, κ. Ιωάννης Μουζάλας.

Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι από τα κόµµατα είναι από τη
Νέα Δηµοκρατία ο κ. Βασίλειος Κικίλιας της Α’ Αθηνών µε δώ-
δεκα λεπτά πρωτολογία, έξι λεπτά δευτερολογία και τρία λεπτά
τριτολογία, από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Γεώργιος Ψυχογιός µε έξι λεπτά
και όλοι οι υπόλοιποι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των άλλων
κοµµάτων µε εξάλεπτες παρεµβάσεις. Από τον Λαϊκό Σύνδεσµο-
Χρυσή Αυγή Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είναι ο κ. Ιωάννης
Σαχινίδης του Νοµού Πέλλας, από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο Βουλευτής Επικρατείας κ. Αθανάσιος Θεοχα-
ρόπουλος, από το ΚΚΕ ο κ. Χρήστος Κατσώτης της Β’ Αθηνών,
από το Ποτάµι ο κ. Ιάσων Φωτήλας από την Αχαΐα µε έξι λεπτά
και αυτός, από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ο κ. Αθανάσιος Πα-
παχριστόπουλος, Βουλευτής Β’ Αθηνών µε έξι λεπτά και από την
Ένωση Κεντρώων ο κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς, Βουλευτής
Αθηνών, επίσης για έξι λεπτά.

Πρώτος έχει τον λόγο ο επερωτών Βουλευτής κ. Σταύρος Κα-
λαφάτης για δέκα λεπτά.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εκ των προτέρων, θα ήθελα να ζητήσω να κάνω χρήση ενός

µεγάλου µέρους και της δευτερολογίας µου, εφόσον δεν επαρ-
κεί ο χρόνος για την πρωτολογία.

Δεν θα µπορούσα να ξεκινήσω την εισήγησή µου δίχως να εκ-
φράσω τη διαµαρτυρία µου, κύριε Πρόεδρε, για το γεγονός ότι
συζητάµε µια επίκαιρη επερώτηση για ένα πάρα πολύ σηµαντικό
θέµα που αφορά τη δυνατότητα αξιοποίησης κοινοτικών κονδυ-
λίων και όχι µόνο σε σχέση µε το προσφυγικό, πέντε ουσιαστικά
µήνες µετά την κατάθεση της συγκεκριµένης επερώτησης.

Μέσα από την έρευνα που έχουµε κάνει -και εγώ προσωπικά

και οι συνάδελφοι µου, βεβαίως- αντιλαµβανόµαστε ότι συνεχίζει,
δυστυχώς, να είναι επίκαιρη αυτή η επερώτηση ακόµα και µετά
από πέντε µήνες από την κατάθεσή της από το γεγονός –και ελ-
πίζω να µας διασκεδάσετε τις εντυπώσεις, κύριε Υπουργέ- ότι
δεν έχει γίνει κανένα ουσιαστικό βήµα στο διάστηµα των πέντε
µηνών, από τότε, δηλαδή, που καταθέσαµε την επερώτηση. Νο-
µίζω, όµως, ότι είναι κοινοβουλευτικά, ηθικά, πολιτικά, µη απο-
δεκτό -για να µην πω απαράδεκτο- να συζητούνται επερωτήσεις
συναδέλφων, από οποιαδήποτε πτέρυγα και αν προέρχονται
αυτές οι επερωτήσεις, πέντε µήνες –αντιλαµβάνεστε- µετά την
κατάθεση της συγκεκριµένης επερώτησης. Xάνεται και ο επίκαι-
ρος χαρακτήρας και, ουσιαστικά, ευτελίζεται -αν θέλετε- και όλη
η κοινοβουλευτική διαδικασία και είναι κάτι που δεν τιµά κανέναν
σε αυτόν τον τόπο και σε αυτόν τον χώρο.

Να µπω στην ουσία της συζήτησης. 
Κύριοι Υπουργοί, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, στις 31-7-2015 εγκρίθηκε το εθνικό πρόγραµµα της Ελλάδας
για ενίσχυση από το Ταµείο Ασύλου Μετανάστευσης και Έντα-
ξης (ΤΑΜΕ) και το Ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας (ΤEA) της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 2014-2020. 

Υπάρχει ένα ποσό το οποίο επικαιροποιηµένο φτάνει στα 509,4
εκατοµµύρια ευρώ. Η επερώτηση έχει γίνει γιατί υπάρχουν συγ-
κεκριµένα σηµάδια, στοιχεία, αποδείξεις –νοµίζω, δεν θα σταµα-
τούσα στις ενδείξεις- της διαχειριστικής ανεπάρκειας, όσον
αφορά την αξιοποίηση κονδυλίων. Και βεβαίως, αυτό έχει και µια
πάρα πολύ δυσµενή συνέπεια, ένα δυσµενές αποτύπωµα και στη
διεθνή εικόνα της χώρας µας, όσον αφορά την αντιµετώπιση
αυτής της πολύ σοβαρής προσφυγικής κρίσης και σε σχέση µε
τη δυνατότητα της διαχειριστικής επάρκειας της χώρας µας να
αξιοποιήσει κονδύλια, τα οποία έχουν προβλεφθεί από την κοι-
νοτική νοµοθεσία και λόγω της αβελτηρίας της Κυβέρνησης δεν
µπορούν να αξιοποιηθούν. 

Μέσα από πολύµηνες παλινωδίες σχετικά µε την πολιτική δια-
χείριση του πολιτικού-µεταναστευτικού η Κυβέρνηση επέδειξε
αδικαιολόγητη κωλυσιεργία και διοικητική ανεπάρκεια, µε απο-
τέλεσµα να υφίσταται η χώρα µας συνεχείς προειδοποιήσεις από
την εποχή της αναγκαιότητας της καταγραφής, της ταυτοποί-
ησης και της πρώτης υποδοχής, της δηµιουργίας των κέντρων
hot spots, την απειλή προσωρινής επαναφοράς συνοριακών
ελέγχων εντός Σένγκεν και, βεβαίως, να αποδεικνύεται στο τέλος
ότι υπάρχει προφανής ανετοιµότητα από την πλευρά της διοική-
σεως να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις της.

Θα προσπαθήσω να πω µε επικεφαλίδες -σεβόµενος τον χρό-
νο που έχω- τις παλινωδίες που υπήρξαν σε σχέση µε την επιτε-
λική δοµή ΕΣΠΑ –θυµίζω ότι αυτή υπήρχε στο Υπουργείο Εσω-
τερικών, αδρανοποιούµενη, όµως, για πάρα πολλούς µήνες- τα
µεγάλα ερωτηµατικά που αφορούν τη σύσταση της Υπηρεσίας
Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων Ασύλου Υποδοχής και
Ένταξης -αυτή ουσιαστικά συστάθηκε στα τέλη Αυγούστου του
2015- και λυπάµαι αλλά αυτά τα οποία γνωρίζουµε µέχρι στιγµής
είναι ότι καµµία από αυτές τις αρχές ουσιαστικά δεν λειτουργεί,
ακόµα και αρκετούς µήνες µετά την τυπική σύστασή τους.

Και βέβαια θα πρέπει να σταµατήσουµε –γιατί ακούω σε συ-
νεντεύξεις και σε τοποθετήσεις δηµόσιων λειτουργών και βε-
βαίως και Υπουργών- να υπάρχει το φαινόµενο της επίρριψης
των ευθυνών, είτε για την άγνοια που υπάρχει είτε για την κρισι-
µότητα της κατάστασης, που δεν επέτρεψε να είστε έτοιµοι όσον
αφορά τη σύσταση και τη λειτουργία αυτών των συγκεκριµένων
αρχών, που θα βοηθούσαν την αξιοποίηση κοινοτικών κονδυλίων.

Εδώ απλώς θέλω να θυµίσω, για να διασκεδάσω αυτές τις εν-
τυπώσεις και να απαντήσω λέγοντας ότι δεν είναι έτσι, δήλωση
στις 2-9-2015 της Εκπροσώπου της Κοµισιόν κ. Μπερτρό, όπου
αναφέρεται ότι ο αρµόδιος Επίτροπος για θέµατα µετανάστευ-
σης κ. Αβραµόπουλος απέστειλε την ίδια µέρα επιστολή προς τις
ελληνικές αρχές µε τέσσερις τοµείς, µεταξύ των οποίων είναι η
επιστολή η οποία αναφέρει ότι η Κοµισιόν αναµένει από τις ελ-
ληνικές αρχές να υποβάλουν αίτηµα για χρηµατοδότηση έκτα-
κτης ανάγκης. Μας χτυπούσε, δηλαδή, το καµπανάκι η Κοµισιόν
και µας έλεγε: «Ελάτε να ζητήσετε χρήµατα για το κονδύλι της
έκτακτης ανάγκης».

Ένα άλλο ζήτηµα που τότε έθεσε η Κοµισιόν ήταν η ανάγκη
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ολοκλήρωσης της ρυθµιστικής αρχής που θα διαχειριστεί τα
χρήµατα που θα προέλθουν από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την
αντιµετώπιση του µεταναστευτικού.

Αρχές Φεβρουαρίου, κύριε Υπουργέ, ο κ. Αβραµόπουλος δή-
λωνε ότι η ελληνική Κυβέρνηση ακόµη και σήµερα δεν είναι πλή-
ρως έτοιµη να απορροφήσει τα ευρωπαϊκά κονδύλια, τα οποία,
όπως χαρακτηριστικά δήλωσε, παραµένουν αδρανή. 

Οµοίως, στις 4-2-2016 η Επίτροπος Περιφερειακής Ανάπτυξης
κ. Κορίνα Κρέτσου δήλωνε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ότι η Ελ-
λάδα, δυστυχώς, δεν χρησιµοποίησε τα ευρωπαϊκά κονδύλια, για
να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα της µετανάστευσης, αντιπαρα-
βάλλοντας το παράδειγµα της Ιταλίας, η οποία ζήτησε εγκαίρως
τη συµβολή των ταµείων και έλαβε ήδη σηµαντικά ποσά.

Άρα υπάρχει µια σειρά ερωτηµάτων, κύριε Υπουργέ. Από τον
Μάιο του 2015, πάνω από έναν χρόνο, που η επιτροπή διπλα-
σίασε τα διαθέσιµα κονδύλια για το µεταναστευτικό, ποιο ποσό
έχει εκταµιευτεί από τα ευρωπαϊκά κονδύλια στην Ελλάδα;

Επτά ολόκληρους µήνες µετά τη νοµοθετική πρόβλεψη στον
ν.4332/2015 για την τροποποίηση του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγέ-
νειας και την έκδοση των απαιτούµενων εκλογικών αποφάσεων
στα τέλη Αυγούστου του 2015 λειτουργεί πλήρως η Επιτελική
Δοµή ΕΣΠΑ του Υπουργείου Εσωτερικών; Μεταφέρθηκε αλλού;
Λειτουργεί η Υπηρεσία Διαχείρισης Ασύλου Υποδοχής και Έντα-
ξης; Υπάρχουν κτήρια τα οποία ουσιαστικά φιλοξενούν αυτές τις
δοµές και τελικά σε τι βαθµό εγρήγορσης και επάρκειας βρισκό-
µαστε;

Είναι πραγµατικά λυπηρό –ξέρετε- να περιγράφω µια τέτοια
κατάσταση, διότι, αν η Ελλάδα είχε συστήσει την ειδική υπηρεσία
εγκαίρως, θα µπορούσε ήδη από τα µέσα του 2015 να απορρο-
φήσει τότε άµεσα το 4% του συνολικού προγράµµατος 2014-
2020, που σας είπα ότι είναι 500 εκατοµµύρια, αλλά και εµπροσ-
θοβαρώς το 3% των χρηµάτων του 2015.

Δεύτερο κοµµάτι, είναι η έλλειψη πρόβλεψης ειδικού κονδυ-
λίου για τον επαναπατρισµό και τη µετεγκατάσταση. Υπάρχει
ένας πίνακας στο παράρτηµα που αφορά τις χρηµατοδοτήσεις
ανά κράτος µε ηµεροµηνία 10-8-2015, που είναι δελτίο Τύπου
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που εκδόθηκε µετά την έγκριση των
εθνικών προγραµµάτων. Δεν προβλέπεται για την Ελλάδα ειδικό
κονδύλι για τον επαναπατρισµό και τη µετεγκατάσταση.

Αντίθετα, τέτοια κονδύλια προβλέπονται για την Ιταλία, 3 εκα-
τοµµύρια, για την Ισπανία, 2,6 εκατοµµύρια, και για τη Σουηδία,
31,2 εκατοµµύρια. Αυτές οι χώρες είχαν ήδη προβλέψει και εν-
τάξει στο εθνικό τους πρόγραµµα χρηµατοδότηση για την επα-
νεγκατάσταση και τη µετεγκατάσταση προσφύγων και µετανα-
στών.

Σε εµάς υπάρχει ένα θέµα, κύριε Υπουργέ. Θυµίζω ότι το
εθνικό πρόγραµµα ουσιαστικά το υπέβαλε τροποποιηµένο η Κυ-
βέρνηση στις 17-7-2015, µε την απόφαση της επιτροπής 5313/31-
7-2015, που ενέκρινε το εθνικό πρόγραµµα. Όµως, στην από
1-3-2016 γραπτή απάντηση του Αναπληρωτή Υπουργού Μετανα-
στευτικής Πολιτικής στην ερώτησή µου, αναφέρεται ότι µε την
απόφαση 9607/2015 που τροποποιεί την 5313/31-7-2015, που
είναι η απόφαση της έγκρισης ουσιαστικά του εθνικού προγράµ-
µατος από την πλευρά της επιτροπής, προβλέφθηκαν πρόσφατα
χρηµατοδοτικά κονδύλια για επανεγκατάσταση 3.540.000 ευρώ
και για µετεγκατάσταση σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
31.765.000 ευρώ. Αυτή η απόφαση εκδόθηκε µόλις στις 17-12-
2015.

Ουσιαστικά, δηλαδή, στο Εθνικό Πρόγραµµα Χρηµατοδότη-
σης δεν είχατε προβλέψει, από ό,τι φαίνεται από τα στοιχεία, µία
τέτοια χρηµατοδότηση για τη µετεγκατάσταση. Και νοµίζω ότι
αυτό αποδεικνύει και τη σοβαρότατη παράλειψη που είναι ή
αβελτηρία ή είναι -αν θέλετε- µια αντίληψη που είχατε ίσως στο
παρελθόν -δεν ξέρω αν την έχετε και τώρα- σχετικά µε την ανα-
γκαιότητα των ανοικτών συνόρων. Είναι αβλεψία; Είναι επιλογή
σας; Είναι κάτι που πρέπει να απαντηθεί.

Επαναλαµβάνω το αίτηµά µου για κατάθεση στη Βουλή του
Εθνικού Προγράµµατος Χρηµατοδότησης από το ΤΑΜΕ και το
ΤΕΑ, καθώς και όλων των παρατηρήσεων της επιτροπής τροπο-
ποιήσεων που υπέβαλε η Κυβέρνηση και όλων των τροποποιητι-
κών αποφάσεων της επιτροπής, καθώς δεν υπάρχει πρόσβαση

από το αρχείο της επιτροπής στην απόφαση του 9607, που τρο-
ποποιεί την απόφαση 5313/2015, που προβλέφθηκαν κατά δή-
λωση του κυρίου Υπουργού χρηµατοδοτικά κονδύλια για επανε-
γκατάσταση και µετεγκατάσταση.

Τρίτο κοµµάτι: Η έλλειψη πρόβλεψης χρηµατοδότησης από τα
ευρωπαϊκά ταµεία της δηµιουργίας hot spots. Και εδώ, κύριοι
Υπουργοί, ολιγωρία, οργανωτική ανεπάρκεια είναι τα χαρακτη-
ριστικά που σηµατοδοτούν την αντίληψη της Κυβέρνησης για το
προσφυγικό στο ζήτηµα των δαπανών για την κατασκευή και λει-
τουργία των κέντρων υποδοχής και ταυτοποίησης, των γνωστών
hot spots, τα οποία δεν προβλέπεται να χρηµατοδοτηθούν από
ευρωπαϊκά κονδύλια, γιατί απλώς κι αυτά δεν εντάχθηκαν στο
Εθνικό Πρόγραµµα Χρηµατοδότησης.

Η κατασκευή και λειτουργία των hot spots –και θυµίζω ότι λοι-
δορήθηκε η χώρα µας πριν από ενάµιση χρόνο ακριβώς για το
ζήτηµα της αντιµετώπισης των συγκεκριµένων χώρων κατα-
σκευής και υποδοχής- κατέστη βασική αιτία που παρέσχε τη δι-
καιολογία στις γειτονικές µας χώρες να κλείσουν τα σύνορα και
αυτό ουσιαστικά να οδηγήσει σε δύσκολες αποφάσεις όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση και σε δυσµενή θέση τη χώρα µας.

Στη γραπτή του απάντηση στην ερώτηση που κατέθεσα στη
Βουλή, ο κύριος Υπουργός αναφέρει ότι η δαπάνη κατασκευής
δεν περιλήφθηκε στο Εθνικό Πρόγραµµα Χρηµατοδότησης από
ΤΑΜΕ, µε την αιτιολογία ότι η ανάγκη δηµιουργίας τους προ-
έκυψε µεταγενέστερα. Υπενθυµίζω στον κύριο Υπουργό ότι το
εθνικό πρόγραµµα εγκρίθηκε στις 31-7-2015, ενώ τροποποιητι-
κές αποφάσεις εκδόθηκαν τον Δεκέµβρη του 2015. Είναι αυτο-
νόητο και βέβαιο ότι η υποχρέωση κατασκευής των κέντρων
πρώτης υποδοχής και ταυτοποίησης είχε επιβληθεί και αναλη-
φθεί από την Κυβέρνηση το 2015 και τουλάχιστον τον Μάιο, όταν
η επιτροπή παρουσίασε την ατζέντα για το µεταναστευτικό.

Έτσι, λοιπόν, υπάρχει ένα άλλο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ: Σε
ποιο ποσό ανέρχεται η δαπάνη κατασκευής και λειτουργίας των
κέντρων καταγραφής και ταυτοποίησης, το οποίο προήλθε από
τον κρατικό προϋπολογισµό αποκλειστικά;

Τέταρτο σηµείο: Χρηµατοδότηση έργων ΤΑΜΕ και ΤΕΑ από το
ΠΔΕ. Το Υπουργείο Οικονοµίας µάς ενηµερώνει σε συγκεκριµένη
απάντηση, κατόπιν ερωτήσεως που έθεσα στη Βουλή, ότι στο
συγχρηµατοδοτούµενο σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων του έτους 2016 έχουν ενταχθεί έργα που χρηµατο-
δοτούνται από ΤΑΜΕ και ΤΕΑ µε φορείς υλοποίησης το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Ναυτιλίας τρία έργα µε
συνολική πίστωση έτους 2016 περίπου 4,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Με την τεράστια οικονοµική επιβάρυνση, που υφίσταται ο κρα-
τικός προϋπολογισµός για τη διαχείριση του προσφυγικού ζητή-
µατος, η συνολική µέχρι σήµερα πίστωση για το 2016 για τα
συγχρηµατοδοτούµενα έργα είναι µόνο 4,5 εκατοµµύρια ευρώ,
ενώ συγχρόνως δεν έχει πραγµατοποιηθεί καµµιά πληρωµή, του-
λάχιστον ως το τέλος του Φεβρουαρίου, απ’ όσο γνωρίζω από
τα στοιχεία που έχουµε µέχρι στιγµής. Πρέπει να µας απαντή-
σετε για το ύψος των πληρωµών που έγιναν για το 2015.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, που έχουµε στη διάθεσή µας, για το
2015, είχαν ενταχθεί στο ΠΔΕ το ΤΑΜΕ έργα ύψους περίπου 36,5
εκατοµµυρίων ευρώ, ενώ το αντίστοιχο ποσό για το 2014 ήταν
30,2 εκατοµµύρια ευρώ, παρ’ όλο που οι µεταναστευτικές ροές
ήταν σηµαντικά χαµηλότερες, ενώ στο ΤΕΑ οι εντάξεις έργων
ήταν της τάξης των 8,4 εκατοµµύρια ευρώ περίπου. Πόσες πλη-
ρωµές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, να
ολοκληρώσετε;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ολοκληρώνω. Είχα ζητήσει να πάρω
και µέρος της δευτερολογίας µου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Θέλετε να κάνετε
χρήση και της δευτερολογίας σας; Να την πάρετε, κύριε συνά-
δελφε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ένα µεγάλο µέρος της δευτερολο-
γίας µου ζήτησα εκ των προτέρων.

Να ρωτήσω και πόσες προπληρωµές έχουν γίνει για τα έργα
αυτά.

Κλείνω, λοιπόν, για να κρατήσω και ένα µικρό κοµµάτι για τη
δευτερολογία µου. Ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας στις 8-2-2016
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δήλωσε ότι τον τελευταίο χρόνο µπήκαν και έφυγαν από τη χώρα
εννιακόσιες εξήντα χιλιάδες πρόσφυγες-µετανάστες και διευκρί-
νισε ότι το κόστος για την Ελλάδα τα τελευταία δυόµισι χρόνια
ανέρχεται σε 2,7 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το τεράστιο δηµοσιονο-
µικό κόστος, που προκύπτει από τη διαχείριση του προσφυγικού,
καταδεικνύει προδηµοσίευση έκθεσης της Τράπεζας της Ελλά-
δος στις αρχές Φεβρουαρίου, η οποία υπολογίζει την κρατική δα-
πάνη για το 2016 στο ποσό των 600 εκατοµµυρίων ευρώ, µε βάση
συντηρητικές προβλέψεις.

Η Κυβέρνηση και οι αρµόδιοι Υπουργοί πρέπει να δώσουν
απαντήσεις στους Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου, σχε-
τικά µε το ποσό στο οποίο ανήλθε συνολικά το δηµοσιονοµικό
κόστος διαχείρισης του προσφυγικού ζητήµατος για το 2015 και
ποια προβλέπεται να είναι η συνολική κρατική δαπάνη για την εκ-
πλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας µας εντός του 2016.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. Αλλάζουµε λίγο τη σειρά των επερωτώντων συναδέλ-
φων. Ο κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας, συνάδελφος Βουλευτής Καρδί-
τσας, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων, ζήτησε και µπορεί να
µιλήσει τώρα για τρία λεπτά.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Πρόεδρε, η συγκεκριµένη επερώτηση, την οποία συζη-

τάµε σήµερα, υπεβλήθη στις 24 Φεβρουαρίου. Αντιλαµβάνεστε
ότι από τότε έχει παρέλθει ικανός χρόνος, ώστε ενδεχοµένως η
έννοια του επίκαιρου να µην υφίσταται.

Και το λέω διότι, δυστυχώς, το τελευταίο διάστηµα –και το
έχουµε επισηµάνει πάρα πολλές φορές και µέσα από τη Διά-
σκεψη των Προέδρων και µέσα από την Αίθουσα του Κοινοβου-
λίου- παρατηρούµε µια σοβαρή υποβάθµιση της κοινοβουλευ-
τικής δραστηριότητας.

Δεν είναι δυνατόν επίκαιρες επερωτήσεις, οι οποίες υποβάλ-
λονται –θα σας έλεγα- µε µία λογική µέτρου, τουλάχιστον από
την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, της Νέας Δηµοκρα-
τίας, να µη συζητούνται στον χρόνο που πρέπει. Λυπάµαι που το
λέω αυτό. Είναι ένα επαναλαµβανόµενο φαινόµενο από την πλευ-
ρά της Κυβέρνησης, των κυρίων Υπουργών, οι οποίοι είτε δεν
έχουν τη διάθεση να έλθουν, µιας και το φαινόµενο επεκτείνεται
και στις επίκαιρες ερωτήσεις συναδέλφων Βουλευτών, είτε από
την άλλη πλευρά απαξιώνουν την ίδια την κοινοβουλευτική δια-
δικασία. Αυτή είναι µία επισήµανση, την οποία κάναµε πάρα πολ-
λές φορές και επιµένω, διότι ξέρουµε πολύ καλά ότι η ίδια η
κοινοβουλευτική διαδικασία είναι εγγύηση και στην πραγµατικό-
τητα δείκτης ποιότητας της δηµοκρατίας µας. 

Όταν µ’ αυτόν τον τρόπο απαξιώνεται η κοινοβουλευτική δια-
δικασία και δεν λειτουργεί, ενδεχοµένως, µέσα από τα πλαίσια ή
τους όρους που εδώ και πολλά χρόνια έχουν θεσπιστεί, τουλά-
χιστον από τη Μεταπολίτευση και µετά, δηλαδή από την τελευ-
ταία φάση εµπέδωσης της δηµοκρατίας στη χώρα µας, λυπάµαι
που το επαναλαµβάνω, αλλά αρχίζουµε να συζητάµε για υποβάθ-
µιση της ποιότητας της δηµοκρατίας. 

Αυτό, µάλιστα, έρχεται να ενισχυθεί από ένα γεγονός, το οποίο
µόλις πριν από λίγες ώρες είδαµε να συµβαίνει και ουσιαστικά
το πληροφορηθήκαµε, που είναι η αλλαγή των ηµερών της συ-
ζήτησης για τον εκλογικό νόµο. Ενώ έγινε Διάσκεψη των Προ-
έδρων την προηγούµενη Παρασκευή και υπάρχει συγκεκριµένη
ανακοίνωση-απόφαση από την ολοµέλεια της Διάσκεψης των
Προέδρων ότι η συγκεκριµένη συζήτηση θα γίνει την Τρίτη και
την Τετάρτη και ότι την Πέµπτη επρόκειτο να συζητηθεί ένα νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και αυτό στην πραγ-
µατικότητα αλλάζει αυθαίρετα, αντιλαµβάνεστε ότι υπάρχει ένα
σοβαρό ζήτηµα. Πρέπει κάποια στιγµή να εξηγήσουµε κατ’
αρχάς στο Σώµα, στους αξιότιµους συναδέλφους Βουλευτές και,
βεβαίως, και στους Έλληνες πολίτες που παρακολουθούν, µε
ποια λογική επιχειρούνται αυτές οι αλλαγές. Αν οι αλλαγές γί-
νονται επειδή κάποιος βολεύεται να µιλήσει σήµερα ή κάποιος
βολεύεται να µιλήσει αύριο –και προφανώς αναφέροµαι ενδεχο-
µένως στο πρόσωπο του κυρίου Πρωθυπουργού, που µπορεί να

µην µπορεί να µιλήσει την Τρίτη ή την Τετάρτη και να θέλει να
µιλήσει την Πέµπτη για το νοµοσχέδιο του εκλογικού νόµου και
απευθύνοµαι σε σας, κύριε Πρόεδρε, διότι εσείς πρέπει να είστε
ο δέκτης, ουσιαστικά, όλων αυτών των σκέψεων- πρέπει κάποια
στιγµή να υπάρξει ένα µήνυµα προς την Κυβέρνηση ότι το Κοι-
νοβούλιο δεν λειτουργεί µε βάση τη βούληση του Πρωθυπουρ-
γού ή της Κυβέρνησης. Το Κοινοβούλιο έχει τη δική του διαδικα-
σία λειτουργίας και αυτό είναι κάτι το οποίο το έχουµε προστα-
τεύσει εδώ και δεκαετίες και δεν µπορεί να απαξιώνεται µε τόση
µεγάλη ευκολία και µε τόση µεγάλη ελαφρότητα. 

Επαναλαµβάνω: To παιδαγωγικό µήνυµα το οποίο εκπέµπεται
αυτή τη στιγµή από την Αίθουσα της Ολοµέλειας του ελληνικού
Κοινοβουλίου προς την ελληνική κοινωνία είναι ένα µήνυµα απα-
ξίωσης της κοινοβουλευτικής διαδικασίας και πρέπει κάποια
στιγµή –επαναλαµβάνω- να σταθούµε όλοι µας στο ύψος των ευ-
θυνών που µας αναλογούν. Την προηγούµενη εβδοµάδα δεν εί-
χαµε καµµία επίκαιρη επερώτηση, όπως ενδεχοµένως γνωρίζετε,
και πολλές ηµέρες δεν υπάρχει καν κοινοβουλευτική λειτουργία.

Αφού, λοιπόν, οι επερωτήσεις έρχονται µετά από µία διαδικα-
σία, η οποία πρέπει να ακολουθήσει µία πολύµηνη, ενδεχοµένως,
αναµονή, θα σας πω κάποιες πολύ γρήγορες σκέψεις σε σχέση
µε την επίκαιρη επερώτηση, οι οποίες στην πραγµατικότητα
έχουν να κάνουν µε το γεγονός ότι στην ετήσια έκθεση που υπο-
βάλαµε προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή –για να µπω και στην
ουσία της επίκαιρης επερώτησης- ως χώρα, ως Ελλάδα τον Φε-
βρουάριο του 2016, η Ελλάδα υπέβαλε µηδενική εκκαθάριση λο-
γαριασµών, δηλαδή καµµία δαπάνη προς πληρωµή. Μάλιστα,
υπάρχουν µαρτυρίες όπως αυτή του κ. Μοσκοβισί -είχαµε την
ευκαιρία να τον ακούσουµε νωρίτερα στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων- ο οποίος λέει ότι µέχρι σήµερα
η ελληνική Κυβέρνηση δεν έχει κάνει χρήση των χρηµατοδοτικών
εργαλείων που προβλέπονται µε τη συνδροµή της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων και του ΕΣΠΑ για τη δηµιουργία υποδο-
µών στα σηµεία υποδοχής. 

Η επιλογή των προς χρηµατοδότηση δράσεων προφανώς είναι
εθνική αρµοδιότητα. Υπάρχει και η µαρτυρία του Έλληνα Επι-
τρόπου, του κ. Αβραµόπουλου, από τις 29 Ιουνίου, που λέει ότι
η Κυβέρνηση δεν έχει υποβάλει καµµία δαπάνη προς πληρωµή
στο πλαίσιο των εθνικών προγραµµάτων του Ταµείου Ασύλου,
Μετανάστευσης και Ένταξης και του Ταµείου Εσωτερικής Ασφά-
λειας, τα εβδοµήντα εκατοµµύρια, των οποίων έχουν βεβαίως κα-
ταβληθεί ως προχρηµατοδότηση, αλλά παραµένουν εντελώς
αναξιοποίητα. 

Κυρίοι Υπουργοί, βρισκόµαστε µπροστά σε µία πολύ µεγάλη
ανάγκη της ίδιας της ελληνικής πολιτείας. Βεβαίως, το όλο ζή-
τηµα µε το προσφυγικό-µεταναστευτικό µπορεί να έχει υποβαθ-
µιστεί αυτές τις µέρες και να µην έχει την ίδια ένταση που είχε
πριν από µερικούς µήνες, ωστόσο η Ελλάδα εξακολουθεί να µην
εκµεταλλεύεται τις δυνατότητες ή τα εργαλεία που της παρέχει
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε αποτέλεσµα να σας καλούµε να ενερ-
γοποιηθείτε άµεσα προκειµένου να διεκδικήσουµε πόρους, προ-
κειµένου ένα ολοκληρωµένο σχέδιο µε συνεργασία µε την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή να µπορεί να εντάξει πλήρεις χρηµατοδοτή-
σεις δράσεων, αφού η κατανοµή των κονδυλίων υπέρ της χώ-
ρας µας –το ξέρουµε καλά- αναµένεται να ενισχυθεί τα επόµενα
χρόνια, ειδικά το 2018.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. Έχετε συµπληρώσει έξι λεπτά περίπου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Τέλος, θέλουµε να πιστεύουµε ότι αυτό που, εν πάση περιπτώ-

σει, συνέβη όλο το προηγούµενο διάστηµα –προφανώς λόγω
απειρίας της Κυβέρνησης- θα µας γίνει ένα σοβαρό µάθηµα,
ούτως ώστε στο µέλλον η χώρα µας να µη βρίσκεται σε αυτή τη
θέση και να µπορούµε µε ένα πολύ συγκεκριµένο τρόπο να διεκ-
δικούµε αυτά που, εν πάση περιπτώσει, µπορούµε, είτε σε επί-
πεδο Ευρώπης είτε σε επίπεδο αναγκών, που η χώρα µας µε έναν
πολύ συγκεκριµένο τρόπο καταγράφει αυτή την περίοδο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 
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Ο κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας, Βουλευτής Ηλίας, έχει τον λόγο
για πέντε λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θα ήθελα ευθύς εξαρχής να θέσω ένα πολύ σοβαρό, µεγάλο
και οξύ ζήτηµα. Ίσως στα κοινοβουλευτικά χρονικά να είναι η
πρώτη φορά που µεγαλύτερη σηµασία, αξία και σπουδαιότητα
από το περιεχόµενο µιας επίκαιρης επερώτησης έχει ο κακός
τρόπος, ο αντιδηµοκρατικός και αντικοινοβουλευτικός τρόπος,
µε τον οποίο η Βουλή αντιµετωπίζει την ίδια αυτή την επίκαιρη
επερώτηση. 

Γιατί, ο µεγάλος χρόνος που έχει µεσολαβήσει από τότε που
κατατέθηκε η επίκαιρη αυτή επερώτηση µέχρι τώρα ουσιαστικά
θα έπρεπε να έχει αποδυναµώσει πλήρως την αξία, τη σπουδαι-
ότητα και την αποτελεσµατικότητα αυτού του πολύ σοβαρού
µέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου. Και όπως γνωρίζετε, κύριοι
συνάδελφοι, η επίκαιρη επερώτηση είναι το δεύτερο κατά σειρά
σπουδαιότητας µέσω κοινοβουλευτικού ελέγχου µετά την άσκη-
ση µοµφής προς την Κυβέρνηση. 

Άρα, όταν κατ’ αυτό τον τρόπο καθίσταται αναποτελεσµατικό
το µέσο αυτό, ουσιαστικά πλήττεται η κοινοβουλευτική δηµοκρα-
τία. Ουσιαστικά πλήττεται κατά έναν τρόπο που είναι απαράδε-
κτος η ίδια η κοινοβουλευτική διαδικασία και µάλιστα σε µια
στιγµή, που δυστυχώς πληθαίνουν τα µηνύµατα και οι διαπιστώ-
σεις ότι η δηµοκρατία κάθε µέρα που περνάει σε αυτή τη χώρα
λιγοστεύει. 

Και, δυστυχώς, δεν λιγοστεύει γιατί δεν είναι υπεύθυνη η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση. Δεν λιγοστεύει, γιατί δεν υπερασπίζεται
τα εθνικά συµφέροντα η Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Λιγοστεύει,
γιατί η Κυβέρνηση έχει αποδυθεί µε έναν τρόπο µεθοδικό, σε µια
συστηµατική απαξίωση των δηµοκρατικών θεσµών. 

Υπάρχουν Υπουργοί, που επανειληµµένως βάλλουν κατά της
δικαιοσύνης. Υπάρχουν Υπουργοί, οι οποίοι δεν χάνουν ευκαιρία
να µιλάνε µε γενικούς αφορισµούς για επίορκους δικαστές.
Υπάρχουν Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι αλλά και παράγοντες
το ίδιου του Κοινοβουλίου, που δεν κάνουν τίποτα άλλο από το
να αποδυναµώνουν αυτή την κοινοβουλευτική σχέση, που συν-
δέει την Πλειοψηφία µε τη Μειοψηφία, που µε βάση το Σύνταγµα
και τον Κανονισµό της Βουλής θα έπρεπε να είναι µια σχέση δη-
µιουργική, διαλεκτική, µια σχέση από την οποία θα έπρεπε να πα-
ράγονται µηνύµατα και νοήµατα που θα δυναµώνουν τον δηµο-
κρατικό διάλογο. 

Εντούτοις, ο τρόπος µε τον οποίο ο Πρόεδρος της Βουλής µε-
ταχειρίστηκε αυτή την επίκαιρη επερώτηση –και το λέω µε παρ-
ρησία βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, ειδικά σε εσάς που γνωρίζω τη
δηµοκρατική σας ευαισθησία- µας οδηγεί στο συµπέρασµα πολύ
θλιβερών διαπιστώσεων για το επίπεδο και την ποιότητα της κοι-
νοβουλευτικής πάλης µέσα εδώ στην Αίθουσα, που ασκείται η
λαϊκή κυριαρχία κατά τρόπο αληθινό, κατά τρόπο συµβολικό και
πραγµατικό. 

Ευτυχώς, βέβαια, που η ανεπάρκεια της Κυβέρνησης -παρ’
όλο που αυτή η επερώτηση κατέστη αναγκαία στα τέλη Φε-
βρουαρίου του 2016, θα έπρεπε ήδη να µην ανταποκρίνεται σε
κανένα από τα επικαιρικά δεδοµένα του δηµόσιου βίου- της έχει
στερήσει όχι το νόηµα, όχι την αιτία, αλλά ουσιαστικά την έχει
δυναµώσει και την κάνει ακόµα πιο πολύ επίκαιρη, γιατί πέντε
µήνες µετά εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι, για τους οποίους
έγινε αυτή η επερώτηση.

Όπως ακούσαµε από τους προηγούµενους οµιλητές, σ’ αυτόν
τον τοµέα της αξιοποίησης κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την αντιµετώπιση αυτής της πρωτοφανούς πραγµατικά κρί-
σης, που έχει σχέση µε το προσφυγικό και το µεταναστευτικό -
και δεν υπάρχει σ’ αυτή την Αίθουσα κάποιος που να έχει αντί-
θετη γνώµη- δυστυχώς η Κυβέρνηση δεν αξιοποίησε τα χρηµα-
τοδοτικά εργαλεία που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση και στη
θέση αυτών αξιοποίησε εθνικούς πόρους λιγοστεύοντας και πε-
ριορίζοντας ακόµα πιο πολύ τις δυνατότητες που έχει η Κυβέρ-
νηση να χρηµατοδοτεί άλλου είδους σκοπούς για άλλες διαδικα-
σίες και δραστηριότητες, οι οποίες θα είχαν σαν σκοπό, τουλά-
χιστον, να ανακουφίσουν τη δυσκολία και τη δεινή συνθήκη, στην
οποία είναι αναγκασµένος να ζει ο λαός. 

Θα επανέλθω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σειρά έχει ο κ. Ιωάν-

νης Κεφαλογιάννης, Βουλευτής Ρεθύµνου.
Έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ προσωπικά, κύριε συνά-

δελφοι, δεν εκπλήσσοµαι από το χρονικό διάστηµα που απαιτή-
θηκε για να απαντήσει η Κυβέρνηση στη συγκεκριµένη επερώ-
τηση, γιατί πολύ απλά είναι ενδεικτικό του ρυθµού απορρόφησης
των κοινοτικών κονδυλίων στο µεταναστευτικό ζήτηµα. 

Είναι αλήθεια, κύριοι Υπουργοί, πως πέντε µήνες µετά την κα-
τάθεση αυτής της επερώτησης και ενώ έχουν µεσολαβήσει κα-
τακλυσµιαίες αλλαγές στη διαχείριση του προσφυγικού, η Αντι-
πολίτευση και οι Έλληνες πολίτες δεν έχουν καταφέρει ακόµα
να µάθουν πόσο έχει κοστίσει δηµοσιονοµικά η προσφυγική
κρίση στη χώρα µας. Και καλά να µην το γνωρίζει η Αντιπολί-
τευση, αλλά να µην το γνωρίζει, κύριοι Υπουργοί, ούτε και ο κρα-
τικός µηχανισµός; Κι όµως είναι δυνατόν.

Σε γραπτή απάντηση που έδωσε ο κ. Τόσκας στον συνάδελφο
κ. Καλαφάτη τον περασµένο Μάρτιο για το δηµοσιονοµικό κό-
στος από τις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη, λέει χαρακτηριστικά: «Σε ό,τι
αφορά στις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού…» και εννοεί
µόνο του Υπουργείου του «…δεν υπάρχει πληροφοριακό σύ-
στηµα για την παρακολούθηση των σχετικών µε τις προσφυγικές
ροές δαπανών. Εποµένως…», καταλήγει ο κύριος Υπουργός, «…
δεν δύναται να καταγραφεί το συνολικό κόστος». 

Η απάντηση αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συµπυκνώνει
–πιστεύω- όλη την ουσία στο ζήτηµα της αξιοποίησης των ευρω-
παϊκών κονδυλίων, την αδυναµία, δηλαδή, της Κυβέρνησης να
πράξει στα στοιχειώδη, δηλαδή, να καταγράψει το κόστος, πόσω
µάλλον να καταγράψει κονδύλια για το µεταναστευτικό. 

Λέει όµως και κάτι άλλο ο κ. Τόσκας στην απάντησή του. Λέει
ότι για το 2015 υπολογίζει τις δαπάνες από τον τακτικό προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου για το µεταναστευτικό στα περίπου 40
εκατοµµύρια ευρώ. Είναι χρήµατα, που προφανώς έλειψαν από
κύριες λειτουργίες των υπηρεσιών του Υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη και χρήµατα, που προφανώς δεν µπορούν να ανα-
πληρωθούν από ευρωπαϊκούς πόρους, αφού δεν έχουν καν κα-
ταγραφεί. 

Αυτό που περιµένουµε εδώ και καιρό, κύριοι Υπουργοί, για να
µη χαθούν οι πολίτες στη µετάφραση των όποιων τεχνικών ζητη-
µάτων θέσετε, είναι απαντήσεις σε δύο πολύ συγκεκριµένα ερω-
τήµατα: Πρώτον, πόσο κόστισε σε εθνικούς πόρους η διαχείριση
του µεταναστευτικού-προσφυγικού για το 2015 και το 2016 µέχρι
τη στιγµή που συζητάµε; Και, µάλιστα, κόστος σε εθνικούς πό-
ρους, οι οποίοι δεν µπορούν να αναπληρωθούν από κοινοτικά
κονδύλια. Δεύτερον, τι ποσό έχετε απορροφήσει για το 2015 και
2016 από τα περίπου 500 εκατοµµύρια ευρώ, που έχουν κατανε-
µηθεί στη χώρα µας; Σε αυτά τα δυο ερωτήµατα, βεβαίως, δεν
έχει δοθεί καµµία απάντηση. Κι από όσο γνωρίζουµε η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή έχει εγκρίνει για τις ανάγκες του µεταναστευτι-
κού µια υποχρηµατοδότηση µε περίπου 70 εκατοµµύρια ευρώ
µόνο για το 2015. 

Γνωρίζουµε, επίσης, από ερώτηση που έχει υποβάλει Ευρω-
βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας και σχετική απάντηση του Επι-
τρόπου κ. Αβραµόπουλου ότι η Ελλάδα στην ετήσια έκθεση, που
υπέβαλε τον Φεβρουάριο του 2016, δεν υπέβαλε καµµία δαπάνη
προς πληρωµή. Νοµίζω, κύριοι Υπουργοί, ότι θα πρέπει να δώ-
σετε πειστικές απαντήσεις γι’ αυτή την ολιγωρία. Θα πρέπει να
µας εξηγήσετε αν υπάρχει ο κίνδυνος να χαθούν αυτά τα 70 εκα-
τοµµύρια ευρώ και αν σας έχει τεθεί συγκεκριµένη προθεσµία
για την υποβολή δαπανών από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Για να έχουν οι Έλληνες πολίτες ένα µέτρο σύγκρισης, όσον
αφορά στη δική σας αναποτελεσµατικότητα, θα πρέπει να πούµε
εδώ ότι η γείτονα χώρα, η Τουρκία, µε τα χίλια προβλήµατα, την
εµπόλεµη κατάσταση, την απόπειρα πραξικοπήµατος, έχει συµ-
βασιοποιήσει µέσα στους τρεις µήνες, που είναι σε ισχύ η συµ-
φωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, 150 εκατοµµύρια ευρώ και έχει
εκταµιεύσει ήδη τα 105 εκατοµµύρια ευρώ. 

Το δεύτερο µεγάλο ζήτηµα, το οποίο καλύπτεται από µια αχλή
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µυστηρίου, είναι αυτό των δαπανών που έχει πραγµατοποιήσει
το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Καταθέτω στα Πρακτικά µια
υπουργική απόφαση της 22ας Απριλίου, όσον αφορά το Υπουρ-
γείο Εθνικής Άµυνας, για ένταξη στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων έργου µε τίτλο «Μετεγκατάσταση προσφύγων σε
χώρους αρµοδιότητας ΓΕΣ και ΓΕΝ» ύψους 1.000.000 ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Το έργο αυτό επιλέχθηκε να χρηµατοδοτηθεί καθαρά από

εθνικούς πόρους, καθότι, όπως µπορείτε να δείτε, δεν συνοδεύε-
ται από καµµία απόφαση ένταξης σε κάποια από τα ευρωπαϊκά
ταµεία και, δυστυχώς, δεν είναι το µοναδικό. Υπάρχουν δεκάδες
άλλα τέτοια παραδείγµατα από συµβάσεις έργου για τη σίτιση,
εργασίες για τη φιλοξενία, δαπάνες για τη µεταφορά, για τη µε-
τεγκατάσταση κ.ο.κ..

Το ερώτηµα, λοιπόν, που προκύπτει αβίαστα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, είναι γιατί δεν εξαντλήθηκαν οι δυνατότητες χρη-
µατοδότησής του από ευρωπαϊκούς πόρους και επιλέχθηκε το
πενιχρό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, του οποίου ξέρετε
πολύ καλά ότι οι πόροι είναι πολύ συγκεκριµένοι; Και για ποιον
λόγο δεν αναρτήθηκε σχετική πρόσκληση από την Υπηρεσία Δια-
χείρισης Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων; Και, τέλος, θα ήθελα να
απαντήσετε σε αυτό: Αυτός είναι ο τρόπος µε τον οποίο η Κυ-
βέρνηση αντιλαµβάνεται τη διαχείριση των δηµοσίων επενδύ-
σεων; 

Πολύ φοβάµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η επιλογή
της Κυβέρνησης να εµπλέξει τις Ένοπλες Δυνάµεις στη διαχεί-
ριση της καθηµερινότητας του προσφυγικού, έχει οδηγήσει σε
ένα αδιέξοδο την απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων. Κι
εδώ, βεβαίως, η Κυβέρνηση πρέπει να απαντήσει σε δύο συγκε-
κριµένα ερωτήµατα: Είναι ή όχι το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
µεταξύ των δικαιούχων των ευρωπαϊκών ταµείων για τη µετανά-
στευση; Αν ναι, γιατί µέχρι στιγµής δεν έχει δηµοσιευθεί ούτε µια
πρόσκληση για την ένταξη έργων µε δικαιούχους τα γενικά επι-
τελεία; Αν πάλι όχι, γιατί συνεχίζετε να σπαταλάτε πόρους από
τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων; Και σε τι ποσό τελικά έχει
ανέλθει αυτό το κόστος για το ελληνικό δηµόσιο; 

Και ολοκληρώνω την τοποθέτησή µου, κύριε Πρόεδρε, µε µια
αναφορά στο ζήτηµα της εκπαίδευσης των παιδιών των προσφύ-
γων. Σε περίπου ενάµιση µήνα αρχίζει η νέα εκπαιδευτική χρονιά.
Πέρα από τις διατυπωµένες προθέσεις, σχετικά µε την ανάγκη
εκπαίδευσης των παιδιών των προσφύγων, µέχρι στιγµής, δεν
έχει παρουσιαστεί ούτε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο και φυσικά
ούτε οι πόροι µέσω των οποίων αυτό θα χρηµατοδοτηθεί. Και
εδώ θα πρέπει να γίνουν πρώτα τα αυτονόητα, η καταγραφή και
η γεωγραφική κατανοµή των παιδιών νηπιακής, σχολικής και µε-
τασχολικής ηλικίας, µε στόχο να προσδιοριστούν οι ανάγκες
υποστήριξης ανθρώπινου δυναµικού και υποδοµών, ο προσφο-
ρότερος τρόπος για την εκπαίδευση αυτών των παιδιών -αν θα
γίνει, δηλαδή, µε ξεχωριστά σχολεία ή εντός των υπαρχόντων µε
ειδικά τµήµατα ένταξης- και η καταγραφή των προσφύγων που
θα µπορούσαν να εργαστούν ή να προσφέρουν εθελοντικά στις
εκπαιδευτικές δοµές και δράσεις βάσει πιστοποιηµένων επαγ-
γελµατικών προσόντων και δεξιοτήτων. Και ερωτώ: Έχει συµβεί
τίποτα από τα παραπάνω; Αν όχι, τότε από τον Σεπτέµβρη, δυ-
στυχώς, θα βρεθούµε σε νέα αδιέξοδα, σε νέες δαπάνες από τον
κρατικό προϋπολογισµό και σε νέες κυβερνητικές αλληγορίες.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ακολουθεί ο Βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Θεόδωρος Φορτσάκης.

Έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Θα κάνω χρήση, αν µου επιτρέπετε, και του χρόνου που έχω
για τη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ωραία.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ήδη τονίστηκε από τους συναδέλ-

φους µου πόσο θλιβερό είναι ότι µία επίκαιρη επερώτηση δεν έρ-
χεται σε συζήτηση στη Βουλή, κύριε Υπουργέ, στον χρόνο που
προβλέπεται, αλλά έρχεται µε τόσο µεγάλη καθυστέρηση. Δεν
θα επαναλάβω αυτά που ελέχθησαν, τα οποία όµως, δυστυχώς,
σηµαίνουν πολύ µεγάλη υποβάθµιση του Κοινοβουλίου. Όµως
ακόµα πιο θλιβερό είναι, κατά τη γνώµη µου, το ότι αυτή η ερώ-
τηση, που δεν συζητήθηκε όταν έπρεπε, παραµένει εντούτοις
επίκαιρη, διότι δυστυχώς καµµία ενέργεια δεν έχει γίνει από τότε
µέχρι σήµερα για να µπορέσει η κατάσταση να βελτιωθεί. Είναι
αδικαιολόγητη, πραγµατικά, η κωλυσιεργία που έχει επιδείξει η
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΝ στην αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κον-
δυλίων για το προσφυγικό, τη στιγµή που είναι γνωστό ότι οι οι-
κονοµικές επιπτώσεις του προσφυγικού ζητήµατος είναι τερά-
στιες για τη χώρα µας, η οποία βρίσκεται σε αυτή τη γνωστή
δεινή οικονοµική θέση.

Σύµφωνα µε δελτίο Τύπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από 10
Φεβρουαρίου της φετινής χρονιάς, το ποσό της χρηµατοδότη-
σης της Ελλάδας από το Ταµείο Ασύλου Μετανάστευσης και Έν-
ταξης και το Ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας, τα οποία αποτελούν
ως γνωστόν τα κύρια χρηµατοδοτικά εργαλεία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στον τοµέα της µετανάστευσης και των εσωτερικών
υποθέσεων ανέρχεται στα 509.498.000 εκατοµµύρια ευρώ για
την περίοδο 2014-2015. 

Είχαν προβλεφθεί για την Ελλάδα ως προχρηµατοδότηση στο
πλαίσιο των προγραµµάτων του Ταµείου Ασύλου Μετανάστευ-
σης και Ένταξης και του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας 70 εκα-
τοµµύρια ευρώ: ειδικότερα 33 εκατοµµύρια τον Σεπτέµβριο του
2015 και 36 εκατοµµύρια τον Φλεβάρη του 2016.

Ωστόσο, δυστυχώς, η ελληνική Κυβέρνηση δεν έχει υποβάλει
µέχρι σήµερα καµµία δαπάνη προς πληρωµή στο πλαίσιο των
εθνικών προγραµµάτων των ταµείων αυτών µε αποτέλεσµα τα
70 εκατοµµύρια να παραµένουν εντελώς αναξιοποίητα.

Στην έκθεσή της, που υποβλήθηκε τον Φλεβάρη του 2016, η
Ελλάδα υπέβαλε δήλωση εκκαθαριστική µηδενική. Τα στοιχεία
αυτά έδωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε σχετική ερώτηση της Ευ-
ρωβουλευτού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βόζεµπεργκ, στις 27-6-
2016, σχετικά µε την άµεση διαθεσιµότητα των ευρωπαϊκών κον-
δυλίων προς την Ελλάδα και τις αυξηµένες ανάγκες της χώρας.

Η επιτροπή υπογραµµίζει ότι, αν ληφθεί υπ’ όψιν το σύνολο
της χρηµατοδότησης στο πλαίσιο εθνικών προγραµµάτων και
υπό µορφή βοήθειας έκτακτης ανάγκης, η Ελλάδα είναι ο πρώ-
τος αποδέκτης κονδυλίων. Εξάλλου από την έναρξη της µετανα-
στευτικής κρίσης έχουν χορηγηθεί στην Ελλάδα περίπου 181
εκατοµµύρια ευρώ ως έκτακτη βοήθεια ανάγκης για δράσεις
στην ηπειρωτική χώρα και στα ελληνικά νησιά, είτε απευθείας
στις ελληνικές αρχές είτε µέσω Οργανισµών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και Διεθνών Οργανισµών, όπως ο Διεθνής Οργανισµός
Μετανάστευσης και η Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών
για τους Πρόσφυγες. Η κατανοµή των κονδυλίων υπέρ της χώ-
ρας µας αναµένεται να αυξηθεί σταδιακά από το 2018 στην εν-
διάµεση επανεξέταση του Ταµείου Ασύλου Μετανάστευσης και
Ένταξης και του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας.

Τέλος, στις 16 Μαρτίου του 2016, τέθηκε σε ισχύ το νέο ευ-
ρωπαϊκό µέσο υποστήριξης έκτακτης ανάγκης για την κάλυψη
ανθρωπιστικών αναγκών της προσφυγικής κρίσης, στο πλαίσιο
του οποίου έχουν ήδη δοθεί 83 εκατοµµύρια ευρώ σε διεθνείς
οργανισµούς, που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα για τους
πρόσφυγες.

Ωστόσο, δυστυχώς, η ελληνική Κυβέρνηση αποδεικνύεται δι-
οικητικά ανεπαρκής και, όπως φαίνεται, χωρίς την ικανότητα να
αξιοποιήσει αυτή τη βοήθεια που της προσφέρεται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Ενδεικτικά αναφέρεται για τις παλαιότερες καθυστερήσεις
µόλις τον Σεπτέµβρη του 2015, δηλαδή πολύ µετά αφότου ξεκί-
νησε το αρχικό πρόβληµα, έναν χρόνο σχεδόν πριν, είχε ολοκλη-
ρωθεί η πιστοποίηση της επιτελικής δοµής ΕΣΠΑ του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, που είναι
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υπεύθυνη αρχή για τον συντονισµό και τη διαχείριση των ευρω-
παϊκών κονδυλίων για την αντιµετώπιση του προσφυγικού-µετα-
ναστευτικού, ενώ µόλις τον Αύγουστο της ίδιας χρονιάς συστά-
θηκε η Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων Ασύ-
λου. Και όσο η Κυβέρνηση αδρανεί, την Ελλάδα βαρύνει το τε-
ράστιο δηµοσιονοµικό κόστος που προκύπτει από τη διαχείριση
του προσφυγικού.

Χαρακτηριστική είναι η προδηµοσίευση έκθεσης της Τράπεζας
της Ελλάδος, η οποία υπολογίζει την κρατική δαπάνη για το 2016
στο ποσό των 600 εκατοµµυρίων ευρώ. Τα κονδύλια για την κα-
τασκευή των υποδοµών είναι πάρα πολύ µεγάλα, αφού οι δαπά-
νες για τις ανοικτές υποδοµές υποδοχής υπολογίζονται σε
περισσότερο από 200 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ οι δαπάνες για να
δηµιουργηθούν οι εγκαταστάσεις της πρώτης υποδοχής, τα λε-
γόµενα hot spots, επίσης σε ποσά που µετρούν σε εκατοντάδες
εκατοµµύρια ευρώ.

Θα ήθελα να παρακαλέσω τους κυρίους Υπουργούς να απαν-
τήσουν στα εξής ερωτήµατα: Σε ποιο ποσό ανέρχεται το δηµο-
σιονοµικό κόστος το 2015 για τη διαχείριση του µεταναστευ-
τικού-προσφυγικού; Σε ποιες δράσεις έχει κατανεµηθεί; Ποια
προβλέπεται να είναι η συνολική δαπάνη για την εκπλήρωση των
υποχρεώσεων της χώρας για το 2016; Για ποιον λόγο η ελληνική
Κυβέρνηση δεν έχει υποβάλει µέχρι σήµερα τις δαπάνες προς
πληρωµή στα αρµόδια ταµεία και σε ποιες ανάγκες πρόκειται να
προβεί η Κυβέρνηση προκειµένου να απορροφηθούν τα σχετικά
ευρωπαϊκά κονδύλια;

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Τον λόγο έχει η κ. Άννα-Μισέλ Ασηµακοπούλου, Βουλευτής Β’
Αθηνών για πέντε λεπτά.

ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. Αν έχετε την καλοσύνη, θα χρησιµοποιήσω και τη δευτε-
ρολογία µου.

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, η καταστροφική πολιτική που εφαρµόζει αυτή η Κυβέρνηση
σε όλους τους τοµείς έχει µονίµως δύο πυλώνες, ο ένας είναι η
ιδεοληψία της Κυβέρνησης και ο δεύτερος είναι η ανικανότητα.
Σήµερα συζητάµε µια επίκαιρη επερώτηση, η οποία αναδεικνύει
τον δεύτερο πυλώνα, δηλαδή την ανικανότητα της Κυβέρνησης.
Συγκεκριµένα συζητάµε την ανικανότητα της Κυβέρνησης στην
απορρόφηση και τη διαχείριση κονδυλίων που διατίθενται από
την Ευρώπη για το προσφυγικό. 

Σας έχουµε ρωτήσει γι’ αυτό το θέµα από τον Φεβρουάριο όχι
µόνο µε αυτή την επίκαιρη επερώτηση αλλά σας έχουµε ρωτήσει
και σαράντα πέντε συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, ειδικά για
το τι έχετε κάνει για να απορροφήσετε τους πόρους που διατί-
θενται από την Ευρώπη, συγκεκριµένα από τα ΕΔΕΤ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Τι λέει η απάντησή σας, την οποία έχω εδώ και την οποία δώ-
σατε τον Μάρτιο του 2015; Όλες αυτές οι σελίδες λένε το εξής:
Κάποια χρήµατα έχετε δαπανήσει από το εθνικό σκέλος του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων. Αυτά δεν είναι ευρωπαϊκά
χρήµατα. Λέει ότι αναγνωρίζετε ότι δύναται να χρησιµοποιήσετε
χρήµατα από τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά και επενδυτικά ταµεία.
Αναφέρεστε, για παράδειγµα, στο θεµατικό στόχο 9. Λέει ότι
έχετε χρησιµοποιήσει κάποια χρήµατα για τη βελτίωση πληρο-
φοριακών συστηµάτων διαχείρισης. Λέει, επίσης, ότι έχετε κάνει
οκτάµηνα στους δήµους που µπορεί να χρησιµοποιηθεί το προ-
σωπικό, για τα hot spots, για παράδειγµα. Αυτά λέει. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τις πολυσέλιδες απαντήσεις, οι ο-
ποίες βασικά λένε ότι µέχρι τον Μάρτιο, όταν απαντήσατε σε
αυτή την ερώτηση, δεν είχατε κάνει τίποτα απολύτως, για να
αξιοποιήσετε τα συγκεκριµένα κονδύλια από τα ευρωπαϊκά διαρ-
θρωτικά και επενδυτικά ταµεία. Τίποτα απολύτως. Αυτό το είχε
αναδείξει και η Επίτροπος, η κ. Κρέτσου, όπως είπε και ο κ. Κα-
λαφάτης. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα-Μισέλ Ασηµακοπούλου

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Την ίδια εποχή η Ιταλία είχε ήδη απορροφήσει ένα πολύ επι-
τυχηµένο πρόγραµµα 377,6 εκατοµµύρια ευρώ για παρόµοιες
δράσεις.  

Για να ξεκαθαρίζουµε, γιατί είναι απλά τα πράγµατα. Σήµερα,
λοιπόν, τι έχει η χώρα µας; Έχει 509 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία
διατίθενται από διάφορα ταµεία, συγκεκριµένα το ΤΑΜΕ και το
ΤΕΑ, έχει 150 εκατοµµύρια ευρώ περίπου έκτακτη βοήθεια κι
έχετε πάρει προκαταβολή 70 εκατοµµύρια ευρώ. 

Τι έχετε κάνει γι’ αυτό το θέµα, για τη διαχείριση αυτών των
χρηµάτων και την απορρόφησή τους; Έχετε κάνει αυτό που ξέ-
ρετε πολύ καλά να κάνετε. Με τον ν.4375 έχετε φτιάξει µια ειδική
γραµµατεία, µια συντονιστική αρχή, την οποία έχετε στελεχώσει
και µε απόφαση σας, κύριε Υπουργέ, στις 14/4, έχετε αναθέσει
στον κ. Χαρίτση, που είναι υπεύθυνος για το ΕΣΠΑ, γενικώς τη
διαχείριση των συγκεκριµένων κονδυλίων. Αυτό έχετε κάνει. 

Αυτό που ρωτάµε σήµερα είναι. Από αυτά τα χρήµατα –επα-
ναλαµβάνω 509 εκατοµµύρια συν 150 εκατοµµύρια, 70 εκατοµ-
µύρια η προκαταβολή µέχρι στιγµής- τι ακριβώς έχετε απορ-
ροφήσει και πώς; Δεν θέλω µία πολυσέλιδη απάντηση. Ένα πι-
νακάκι που να λέει αυτό, αυτό κι αυτό, νοµίζω ότι είναι υπεραρ-
κετό για να ξεκαθαρίσει την απάντηση.

Φοβάµαι –χωρίς να θέλω να σας προκαταλάβω- πως η απάν-
τησή σας, θα δείξει ότι η ανικανότητα στη διαχείριση των ευρω-
παϊκών χρηµάτων για την προσφυγική κρίση, είναι µία ειδική
ανικανότητα που εντάσσεται στη γενικότερη ανικανότητά σας να
διαχειριστείτε τα κονδύλια του ΕΣΠΑ. Γιατί τα επιχειρησιακά προ-
γράµµατα του ΕΣΠΑ, όπως όλοι ξέρουµε, έχουν εγκριθεί ήδη
από τον Δεκέµβριο του 2014. Στην πράξη όµως είκοσι µήνες
µετά, είναι ανενεργά. 

Το ΕΣΠΑ, γενικώς, παραµένει στα χαρτιά. Ξεκίνησε δυναµικά
το 2014, πριν αναλάβετε τη διακυβέρνηση της χώρας, µε τα
έργα-γέφυρα. Εξασφαλίστηκε η γεφύρωση αυτών των µεγάλων
έργων, πλην όµως όταν εσείς αναλάβατε έξι µήνες µετά, τον Ιού-
νιο δηλαδή του 2015, απεντάξατε οκτακόσια δέκα έξι έργα προ-
ϋπολογισµού 0,5 δισεκατοµµυρίου. Τι ήταν αυτά τα έργα; Ήταν
τα µεγάλα έργα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Ευτυχώς!

ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: «Ευτυχώς» τα απεντάξατε.
Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, έτσι λέτε. «Ευτυχώς». Αυτό, όµως, το
κάνατε, διότι τότε είχατε «σκουπίσει» τα ταµειακά διαθέσιµα,
γιατί υπήρχε πιστωτική ασφυξία, το κάνατε, γιατί είχαν κλείσει οι
τράπεζες, υπήρχαν τα capital control. Όταν τα κάνατε όλα αυτά,
σταµάτησαν να δουλεύουν τα µεγάλα έργα –«ευτυχώς», που λέτε
εσείς-, έχασε ο κόσµος τις δουλειές τους –«ευτυχώς», λέτε εσείς-
, «ευτυχώς» κάποιες επιχειρήσεις κόντεψαν να πέσουν έξω και
«ευτυχώς», αυτά που απεντάξατε, πρέπει να καλυφθούν τώρα
από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, οπότε «ευτυχώς» δεν
υπάρχουν και κρατικά χρήµατα για να κάνουµε άλλα έργα. «Ευ-
τυχώς», κύριε Υπουργέ. Θα απαντήσετε είµαι σίγουρη. 

Πάµε στο πού βρισκόµαστε σήµερα. Βρισκόµαστε µε ένα
ΕΣΠΑ, σχεδόν εν µέσω του προγράµµατος, το οποίο –επαναλαµ-
βάνω- είναι µόνο στα χαρτιά. Τι έχει πέσει στην αγορά από το
ΕΣΠΑ; Καταθέτω έναν πίνακα, τον οποίο έχω ξανακαταθέσει,
κύριε Υπουργέ, τον οποίον, όµως, τύπωσα σήµερα και δεν έχει
αλλάξει κάτι. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα-Μισέλ Ασηµακοπούλου
καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Ο πίνακας αυτός αναφέρεται στην ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ
και στην απορρόφηση. Ποια είναι η απορρόφηση του ΕΣΠΑ σή-
µερα; Είναι 1,4%. Αυτό το λέω, γιατί ο κ. Χαρίτσης και άλλοι συ-
νάδελφοι Υπουργοί λένε ότι µέσα στο έτος, θα πέσουν στην
ελληνική οικονοµία 8 δισεκατοµµύρια λέει ο ένας, 10 δισεκατοµ-
µύρια λέει ο άλλος. Η απορρόφηση είναι 1,4%. Θα ενεργοποι-
ήσουµε το 50% του ΕΣΠΑ µέχρι τον Σεπτέµβριο. Τι θα πει αυτό;
Τώρα έχει ενεργοποιηθεί παρεµπιπτόντως το 25,2%. Τι θα πει
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«θα το ενεργοποιήσετε»; Θα πει ότι θα συγκεκριµενοποιήσετε τι
θέλετε να κάνετε µε αυτά τα χρήµατα. Πρέπει να σας πει κάποιος
συγχαρητήρια, όταν στο µέσο του προγράµµατος ακόµα δεν
έχετε αποφασίσει πού πρέπει να τα διαθέσετε; 

Το 50%, τι µας ενδιαφέρει; Μας ενδιαφέρει πόσα χρήµατα θα
πέσουν στην αγορά. Πόσα χρήµατα θα πέσουν στην αγορά
φέτος από το ΕΣΠΑ; Ελάχιστα. Γιατί; Διότι δεν το έχετε συγκε-
κριµενοποιήσει, δεν το έχει προκηρύξει και διότι αυτά τα πράγ-
µατα θέλουν µια διαδικασία. Να υποβάλει ο κόσµος προτάσεις,
να τις αξιολογήσετε, αυτό που ενδιαφέρει είναι η απορρόφηση
του ΕΣΠΑ. Τα χρήµατα που ενισχύουν τη ρευστότητα, που έρ-
χονται στα χέρια ανθρώπων στην πραγµατική οικονοµία. Αυτό. 

Δεν ξέρω αν θα µάθουµε σήµερα συγκεκριµένα τι έχετε κάνει
µε τα χρήµατα για το προσφυγικό. Ελπίζω ότι θα µας κατατοπί-
σετε. Το λέω αυτό, διότι το µείγµα αυτό της ανικανότητας και
της ιδεοληψίας σας, έχει κοστίσει µέχρι στιγµής, άλλοι λένε 86
δισεκατοµµύρια, άλλοι λένε 100 δισεκατοµµύρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Το ΕΣΠΑ, κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά ξέρετε, είναι 20 δι-

σεκατοµµύρια ευρώ. Ελπίζω ότι η ιδεοληψία σας και η ανικανό-
τητά σας δεν θα οδηγήσουν στο να προστεθεί σε αυτόν τον
τεράστιο λογαριασµό και αυτό το ποσό, το οποίο η χώρα µας
τόσο πολύ έχει ανάγκη. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και εµείς, κυρία Ασηµακοπούλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κυριαζίδης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα κάνω χρήση

και της δευτερολογίας µου και ευχαριστώ και για την ανοχή που
θα επιδείξετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πέντε
λεπτά σας βάζω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Επειδή είµαι και ο τελευταίος εκ
των οµιλητών, θα παρακαλούσα την ανοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Θα ήθελα να πω στους κυρίους

Υπουργούς ότι δεν είναι µόνο δις εξαµαρτείν, είναι και τρις και
τετράκις, καθότι πέρυσι αρχές Φεβρουαρίου είχε κατατεθεί από
πλευράς της Νέας Δηµοκρατίας πάλι επίκαιρη επερώτηση, σε
ό,τι αφορά το προσφυγικό-µεταναστευτικό. Με τη δική σας θε-
ωρία των ανοιχτών συνόρων του laissez passer ότι ανοίξαµε και
σας περιµένουµε και η συγκεκριµένη επίκαιρη επερώτηση από
αρχές Φεβρουαρίου, συζητήθηκε πέρυσι το Νοέµβριο και είχαµε
όλες εκείνες τις συνέπειες που επισώρευσε στη χώρα µας το
προσφυγικό-µεταναστευτικό. Άρα, λοιπόν, είναι εκ συστήµατος
και δεν είναι κάτι για το οποίο, λόγω άλλων υποχρεώσεών σας,
ήρθε αυτή η επίκαιρη επερώτηση καθυστερηµένα.

Μεταναστευτικό-προσφυγικό, ένα πρόβληµα που µε την εσ-
φαλµένη στρατηγική διαχείριση και τις διαρκείς παλινωδίες της
Κυβέρνησής σας, µεταβλήθηκε σε ένα πρόβληµα βαθιά εθνικό,
πολιτικό και κοινωνικό, ένα πρόβληµα τη διαχείριση του οποίου
αφήσατε αρχικά στην τύχη και στη µοίρα και στη συνέχεια, όταν
διογκώθηκε και ξέφευγε από κάθε έλεγχο, όταν δηλαδή –να το
πούµε λαϊκά- χάσατε τον µπούσουλα, σηκώσατε τα χέρια ψηλά
και τρέχατε και δεν φτάνατε. Όταν συνειδητοποιήσατε εκ των
υστέρων ότι αδυνατείτε ως Κυβέρνηση να τα µαζέψετε, χτυπή-
σατε την τελευταία στιγµή την πόρτα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
να ρίξει µάννα εξ ουρανού. Όταν από την Ευρωπαϊκή Ένωση
άνοιξαν οι γραµµές χρηµατοδότησης για την καλύτερη διαχεί-
ριση του όλου προβλήµατος, εσείς και πάλι κρατούσατε οµπρέ-
λες. Σε συνέχεια όσων προείπαν οι συνάδελφοί µου. αναρωτιέται
κανείς. Ήταν η ανικανότητα και η έλλειψη εµπειρίας χειρισµού
που έφτασε το πρόβληµα εκεί που έφτασε ή εντέλει συνειδητά
αφήσατε το όλο ζήτηµα να εξελιχθεί σε αυτόν τον οριακό βαθµό,
προκειµένου να ξεκινήσει το πάρτι µε τις απευθείας αναθέσεις
και την κραυγαλέα καταστρατήγηση του δηµόσιου λογιστικού; 

Όµως όποια και αν είναι η απάντηση και µε δεδοµένη την προ-
χειρότητα και την ελαφρότητα µε την οποία χειριστήκατε το όλο

ζήτηµα, το µόνο απτό επίτευγµα της Κυβέρνησης, ήταν να βα-
πτιστούν όλες αδιακρίτως οι δαπάνες επείγουσες και να µην
εφαρµοστεί ούτε µια γραµµή από όσα άλλα επιτάσσει η κείµενη
νοµοθεσία, αναφορικά µε την επιβαλλόµενη δηµοσιότητα και τη
διαφάνεια των προµηθειών. 

Όλα µε απευθείας αναθέσεις και πρόχειρους διαγωνισµούς,
αν και νοµίζω πως ούτε και αυτοί έγιναν. Όµως αναθέσεις σε ποι-
ους και µε ποια κριτήρια; Αναθέσεις µε τι τίµηµα; Αναθέσεις µε
εγγυήσεις; Απάντηση. Αναθέσεις της προχειρότητας και της
ντροπής, για τις οποίες η Κυβέρνηση πρέπει να σκύβει το κεφάλι
και να κατανοήσει ότι κάποιες εκ των πραγµάτων επείγουσες, ει-
δικά στην αρχή σε ό,τι αφορά τη σίτιση και τη στέγαση, έχει
καλώς. 

Όµως τώρα γιατί εξακολουθεί αυτό το παρασύστηµα των ανα-
θέσεων; Τώρα που πέρασε τόσος χρόνος, γιατί εξακολουθείτε
να κουρελιάζετε έτσι το δηµόσιο λογιστικό και διά διατάξεως µά-
λιστα νόµου που φέρατε, αφ’ ενός νοµιµοποιήσατε όλες τις
πραγµατοποιηθείσες δαπάνες και αφ’ ετέρου διατηρείτε πλα-
σµατικά τον χαρακτήρα των δαπανών ως κατεπειγουσών, προ-
κειµένου να προβαίνετε σωρηδόν στη διαδικασία των απευθείας
αναθέσεων κατά παρέκκλιση των περί της συνάψεως δηµοσίων
συµβάσεων κανόνων. 

Σας καταθέτω και σχετικές τροπολογίες, οι περισσότερες εκ-
πρόθεσµες, από τον Γενάρη, Φλεβάρη, Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο
και µέχρι τέλος Ιουνίου. Όλες αυτές κατά παρέκκλιση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έρχοµαι και στο διά ταύτα. Ποιους ευνοεί αυτή η κατάσταση;
Ποιος επωφελείται από όλο αυτό το πρωτοφανές για τα ελληνικά
χρονικά νοσηρό πάρτι αναθέσεων; Υποτίθεται ότι είστε Κυβέρ-
νηση της διαφάνειας και κάτι το καινούργιο και το ξεχωριστό.
Όµως είστε; Τα πεπραγµένα σας στον τοµέα αυτό σας δικαιώ-
νουν άραγε ή µήπως αποδεικνύουν ότι ναι, είστε ξεχωριστοί,
γιατί εφηύρατε πατέντες και µεθοδεύσεις, που καµµία κυβέρ-
νηση δεν θα τολµούσε να ακολουθήσει, γιατί θα ήταν υπόλογη
πολιτικά και δικαστικά; 

Απολογισµό και αυτοκριτική θα κάνετε και πότε; Θα µάθει ο
ελληνικός λαός πού και κυρίως πώς διατέθηκαν τα χρήµατα και
οι πόροι της Ένωσης; Αλήθεια, θα απαντήσετε επιτέλους στο
ερώτηµα, πόσο κόστισε στους πολίτες το laissez faire, το laissez
passez του –κατά τον ΣΥΡΙΖΑ- ανθρωπισµού και της πολιτικής
των ανοιχτών συνόρων; Επιτέλους, θα µας κάνετε την τιµή να κά-
νετε ταµείο και πότε; 

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, τα χρήµατα που βγαίνουν από
το δηµόσιο ταµείο, είναι χρήµατα του ελληνικού λαού που κατα-
τίθενται στον δηµόσιο κορβανά µε κόπο και αίµα. Είναι χρήµατα,
που η ελληνική Κυβέρνηση οφείλει να χειρίζεται µε φειδώ και κυ-
ρίως να λογοδοτεί γι’ αυτά. Οµοίως πρέπει να λογοδοτεί για όσα
λαµβάνει από την Κοινότητα και για όλα όσα από την ανικανό-
τητά της και την προχειρότητά της απέτυχε να λάβει. 

Πραγµατικά προκαλεί απορία το γεγονός ότι ενώ η µακροπρό-
θεσµη χρηµατοδότηση από κοινοτικούς πόρους φτάνει στο ύψος
των 509 εκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία προέρχονται από το Τα-
µείο Ασύλου, Μετανάστευση και Ένταξης και από το Ταµείο
Εσωτερικής Ασφάλειας, εσείς –από όσα ανέφερε η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή στην ετήσια έκθεσή της για το 2015- υποβάλατε µηδε-
νική εκκαθάριση. Τουτέστιν καµµία δαπάνη προς πληρωµή και
καµµία αίτηση για απορρόφηση µέρους των 509 εκατοµµυρίων. 

Αντ’ αυτού είτε προτιµάτε να πληρώνετε από λογαριασµούς
και κωδικούς του προϋπολογισµού του κράτους είτε να λαµβά-
νετε την κοινοτική χρηµατοδότηση υπό µορφή έκτακτης ανάγ-
κης, χωρίς ποτέ να έχετε αιτηθεί να λάβετε µέρος έστω των 509
εκατοµµυρίων. Γιατί όµως; Μήπως βολεύει καλύτερα από πλευ-
ράς δηµοσίου λογιστικού, αδιαφάνειας και έλλειψη δηµοσιότη-
τας των πόρων της έκθεσης χρηµατοδότησης, η οποία µάλιστα
υπολείπεται του ποσού των 509 εκατοµµυρίων ευρώ; 

Σκοπεύετε να ζητήσετε και πότε το ποσό αυτό; Ποιος θα µας
πει τι έγινε η προχρηµατοδότηση που πήρατε των 70 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ; Τελικά µου φαίνεται ότι ο κατά ΣΥΡΙΖΑ ανθρωπισµός,
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είναι µονοµερής και µονόφθαλµος. Κινείται αποκλειστικά στο
χώρο της θεωρίας και των ιδεών και σκαλώνει στην ανικανότητα
και στην έλλειψη στρατηγικής. Σκοντάφτει µπροστά στο δηµόσιο
λογιστικό και βγάζει φλύκταινες µπροστά στη νοµιµότητα. 

Έτσι όµως θα πορευτούµε, κύριοι της Κυβέρνησης; Κανενός
οι προθέσεις δεν αµφισβητούνται σε αυτή την Αίθουσα. Όµως
είναι δυνατόν µετά από ενάµιση χρόνο, να µην υφίσταται προ-
γραµµατισµός και ορθολογική διαχείριση; 

Δεν προσγειωθήκατε ακόµη από τις αυταπάτες; Δεν έχετε αν-
τιληφθεί ότι πρέπει να κυβερνήσετε τον κόσµο µε κανόνες και µε
σοβαρότητα; Ειλικρινά, πρέπει να συνέλθετε. Δεν είναι δυνατόν
να υπάρχει η δυνατότητα να απορροφηθούν κονδύλια από την
Ένωση, να αναβαθµιστούν οι υφιστάµενες υποδοµές φιλοξενίας,
να  ενισχυθούν οι υπηρεσίες του κράτους σε υλικοτεχνικές υπο-
δοµές και εµείς να σφυρίζουµε αδιάφορα. 

Αλήθεια σε ό,τι αφορά την Ελληνική Αστυνοµία και το Λιµενικό,
που τόσα έχουν προσφέρει στη διαχείριση του όλου προβλήµα-
τος, ποια ενίσχυση καταφέρατε µέχρι σήµερα; Ενισχύσατε κα-
θόλου τις υποδοµές των Σωµάτων Ασφαλείας; Φροντίσατε
καθόλου για το προσωπικό και την προφύλαξή του; Κανείς δεν
νοιάστηκε! Προσετέθη αυτό µέσω της αναγκαίας τήρησης των
κανόνων υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία, όταν δεν τους
παρείχατε ούτε γάντια; 

Ποιος ευθύνεται εντέλει και για το γεγονός ότι σηµαντικός
αριθµός εργαζοµένων στην Αστυνοµία και στο Λιµενικό, έχουν
κολλήσει ασθένειες που έχουν εξαφανιστεί από τη δεκαετία του
1950; Γιατί δεν εµβολιάζεται το προσωπικό; Εκεί δεν υπάρχει
αναγκαιότητα; Δεν υπάρχει ανθρωπισµός, κύριοι Υπουργοί; Πε-
ριµένουµε µια απάντησή σας. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σταθάκης.
Κύριε Υπουργέ, θα µιλήσετε είκοσι λεπτά;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ναι, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, η Νέα Δηµοκρατία όντως,

κυρίως τώρα όµως µετά την πρώτη αξιολόγηση, έχει µια µόνιµη
αγωνία, να αποδεικνύει κάθε φορά ότι η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
είναι µια αποτυχηµένη Κυβέρνηση, που εδράζεται σε δύο βασι-
κούς κανόνες. Ιδεολογία και ανικανότητα. Παρασυρµένη από
αυτή την αγωνία, καταλήγει βεβαίως στο ότι η ιδεολογία και η
ανικανότητα επιφέρουν φυσικά επιπρόσθετο κόστος για την ελ-
ληνική οικονοµία. 

Επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά. Περιµένω τη Νέα Δηµο-
κρατία, να µας καταθέσει αναλυτικό πίνακα του κόστους του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Είναι η τρίτη φορά που το αναφέρω. Τα 86, 100, 300 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, ό,τι λέτε, να µας το αποτυπώσετε επιτέλους
µια φορά να το δούµε κι εµείς, για να µπορέσουµε να το αξιολο-
γήσουµε. 

Δεύτερον, αµφισβητήθηκε η λειτουργία του ΕΣΠΑ και η απορ-
ροφητικότητα που επέτυχε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το 2015;
Βρήκαµε ένα ΕΣΠΑ -για πολλοστή φορά, κυρία Ασηµακοπούλου,
σας το λέω- το οποίο είχε υπερδεσµεύσεις 140%. Θα τις κάνατε
το τελευταίο ενιάµηνο του ΕΣΠΑ; Έτσι λειτουργούσε η προηγου-
µένη κυβέρνηση. Υποσχόταν σε κάθε έναν ό,τι ήθελε. 

Πας να δεις το ΕΣΠΑ τον Απρίλιο, και βλέπεις ότι περάσαµε
όλα τα έργα. Είπαµε αυτά ολοκληρώνονται, γιατί µπορούν να
ολοκληρωθούν µέχρι τέλος του 2015, αυτά µεταφέρονται στην
επόµενη περίοδο, γιατί είναι συνεχιζόµενα και πρέπει να ολοκλη-
ρωθούν και αυτά απεντάσσονται. Ευτυχώς που το κάναµε. Ένα
το κρατούµενο. 

Το δεύτερο «ευτυχώς» είναι που η «ανίκανη» Κυβέρνησή µας,
υπό τις δυσκολίες τις οποίες αντιµετώπιζε η χώρα, προσέφυγε
σε έναν δανεισµό από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 1 δι-
σεκατοµµυρίου ευρώ, αποκλειστικά για την ολοκλήρωση του
ΕΣΠΑ. Με αυτό το 1 δισεκατοµµύρια ευρώ, λοιπόν, διευκολύνθη-
κε η χρηµατοδότηση από τον µήνα Αύγουστο -οµαλή χρηµατο-
δότηση- και η αποπληρωµή όλων των έργων. 

Τον περασµένο Οκτώβριο του 2015 δεν χρωστούσαµε σε κα-

νέναν κατασκευαστή έργων στην Ελλάδα ούτε 1 ευρώ. Είχαµε
αποπληρώσει µεγάλους, µικρούς, µεσαίους. 

Έτσι ολοκληρώθηκε το ΕΣΠΑ µε την επιτυχία που είχαµε, να
είµαστε η πρώτη χώρα σε απορρόφηση ΕΣΠΑ στην Ευρώπη,
στην ολοκλήρωση, δηλαδή, της προηγούµενης προγραµµατικής
περιόδου. Απορώ, γιατί εκεί που τα δεδοµένα είναι εναντίον σας,
επαναφέρετε αυτό το επιχείρηµα. 

Πάµε τώρα στο θέµα της σηµερινής µας συζήτησης, που είναι
καθυστερηµένη –το αναγνωρίζω. Από την αρχή του 2015 µέχρι
το πρώτο τετράµηνο του 2016, έγινε µια έκρηξη η οποία δεν
υπήρχε. Ένα εκατοµµύριο άνθρωποι περάσαν το κατώφλι αυτής
της χώρας, αναζητώντας µια καλύτερη ζωή στις άλλες χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αυτό το ευρωπαϊκό πρόβληµα, προφανώς, δεν ήταν εύκολο να
αντιµετωπιστεί. Απαιτούσε περαιτέρω εµπλοκή των κρατών µε-
λών για τη λύση του. Σε καµµία περίπτωση, όµως, κανένας δεν
µπορεί να ισχυριστεί ότι πρώτον, η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν
έτοιµη να αντιµετωπίσει το πρόβληµα και σε επίπεδο πόρων και
κονδυλίων ή ότι η Ελλάδα ήταν έτοιµη, να αντιµετωπίσει αυτό το
πρόβληµα σε επίπεδο πόρων και διαχείρισης. 

Να σας θυµίσω ότι της Ευρωπαϊκής Ένωσης της πήρε έξι
µήνες για να βρει τον τρόπο µε τον οποίο θα χρηµατοδοτεί τις
υποδοµές για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα, διότι τα χρήµατα
που είχε η Ευρωπαϊκή Ένωση, αφορούσαν µεταναστευτικά ρεύ-
µατα εκτός Ευρώπης. Ήταν κονδύλια, τα οποία προορίζονταν
αποκλειστικά για τη χρηµατοδότηση διεθνών οργανισµών, που
δραστηριοποιούνται προς τα έξω. Έως ότου γίνει η µεταφορά
πόρων από αυτού του τύπου τα κονδύλια και ενσωµατωθούν σε
δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πήρε ένα µεγάλο
χρονικό διάστηµα. 

Δεύτερον, η Ελλάδα είχε καµµία διαχειριστική αρχή; Κληρο-
νόµησε η παρούσα Κυβέρνηση καµµιά διαχειριστική αρχή γι’
αυτά τα κονδύλια; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, για να µην εκτίθεστε,
µήπως να ρωτήσετε τον κύριο Υπουργό; Με όλο τον σεβασµό.
Δεν ισχύει..

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Καλά, θα µε διορθώσετε εσείς µετά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Εσείς µε το να λέτε ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν είχε διαχειριστική αρχή, δεν είχε στην Ελλάδα για τα
χρήµατα αυτά…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Όχι, δεν είπα εγώ διαχειριστική αρχή. Ήµουν
πολύ ακριβής. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: …και ότι δεν υπήρχε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση µηχανισµός…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Μη µε διακόπτετε. Είναι άδικος κόπος να κάνω
διάλογο µαζί σας. Θα τα πείτε εσείς και θα αποκαταστήστε επα-
κριβώς τα δεδοµένα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κικίλια, σας παρακαλώ µη διακόπτετε, γιατί δυσκολεύετε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Θα µας πείτε, ποια ήταν τα κονδύλια που ήταν
έτοιµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη µετανάστευση. Θα µας
πείτε και ποιες διαχειριστικές αρχές υπήρχαν. Θα µας πείτε και
ποιες διαχειριστικές αρχές µας κληρονόµησε η κυβέρνησή σας,
για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος. 

Τι έχει γίνει για την µετανάστευση και ποιες ήταν οι επιδράσεις
και το δηµοσιονοµικό κόστος για την ελληνική οικονοµία. Η µε-
λέτη είναι εκτενής και την καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την
προαναφερθείσα µελέτη, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Είναι οι επιδράσεις των προσφυγικών, µεταναστευτικών ροών
στην ελληνική οικονοµία, δηµοσιονοµικές δαπάνες, έσοδα, µα-
κροοικονοµικές επιπτώσεις, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Σε
όλα τα ερωτήµατά σας, οι απαντήσεις βρίσκονται εκεί σε αυτή
τη µελέτη. Πόσα χρήµατα δαπανήθηκαν…
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τις απαντήσεις πρέπει να τις δί-
νετε εδώ, όχι στα χαρτιά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Σας παρακαλώ. Σας βλέπω λίγο επιρρεπή.
Απλώς σας λέω από πού είναι τα στοιχεία τα οποία θα σας κατα-
θέσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφήστε
τον κύριο Υπουργό να ολοκληρώσει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Εκεί υπάρχει λεπτοµερής καταγραφή όλων των
δαπανών του 2014 και του 2015 απολογιστικά και των προβλέ-
ψεων για το 2016. 

Η Κυβέρνηση τι έχει κάνει; Η Κυβέρνηση, ως γνωστόν, έχει
συγκροτήσει διαχειριστική αρχή στο Υπουργείο Οικονοµίας και
θα διαχειριστεί στη συνέχεια τις δύο µεγάλες κατηγορίες χρη-
µατοδοτήσεων. 

Δύο είναι τα βασικά εργαλεία της ευρωπαϊκής πολιτικής που
έχει στη διάθεσή της η ελληνική διοίκηση. Πρώτον, είναι το Τα-
µείο Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης, το ΤΑΜΕ, µε τους
γνωστούς στόχους, ενίσχυσης, δηλαδή, των δοµών φιλοξενίας
για τους αιτούντες άσυλο και τους δικαιούχους του relocation,
ενίσχυση των διαδικασιών εξέτασης των αιτηµάτων ασύλου, δρά-
σεις ενσωµάτωσης προσφύγων και µεταναστών, προστασία ασυ-
νόδευτων ανηλίκων. Τέλος, στόχος του προγράµµατος είναι επι-
στροφές -εθελούσιες και µη- προς τρίτες χώρες. 

Το δεύτερο ταµείο, είναι το Ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας,
όπου οι στόχοι του είναι, επίσης, καταγεγραµµένοι. Ενίσχυση
διαδικασιών θεωρήσεων βίζα, η φύλαξη των συνόρων και ενέρ-
γειες για την πρόληψη του εγκλήµατος. 

Οι δύο βασικές προκλήσεις που αντιµετωπίζει αυτή η Κυβέρ-
νηση. Προφανώς πρέπει να δροµολογήσει όλες τις απαιτούµενες
διαδικασίες ταυτοποίησης των προσφύγων και ταυτόχρονα να
έχει ολοκληρώσει όλες τις δράσεις, που είναι αναγκαίες µε βάση
τη συµφωνία που έχουµε µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη δια-
χείριση των ροών. 

Για τη στελέχωση της αρχής έχουν εκδοθεί φυσικά Υπουργι-
κές αποφάσεις κ.λπ., Οι εντεταλµένες αρχές πλέον είναι πλήρως
λειτουργικές. 

Όσον αφορά την απορρόφηση πόρων το 2016, ακολουθούν
τα παρακάτω στοιχεία: Η µία Αρχή η ΤΑΕ, για το έτος 2016 έχει
δηµοσιεύσει ήδη προσκλήσεις 68.350.000 ευρώ. Αυτές είναι δη-
µοσιευθείσες προσκλήσεις. Αυτές είναι στο στάδιο συµβασιοποί-
ησης. Εντός του 2016 προγραµµατίζει έκδοση προσκλήσεων
56.430.000 ευρώ. Το σύνολο για το 2016 για το ΤΑΕ είναι
125.000.000 ευρώ, δηµοσιευθείσες προσκλήσεις και προγραµ-
µατιζόµενες προσκλήσεις. Πάει το ένα ταµείο. 

Το δεύτερο Ταµείο είναι το ΤΑΜΕ. Το ΤΑΜΕ για το έτος 2016,
έχει δηµοσιευθείσες προσκλήσεις 137.000.000 ευρώ. 

Συνεπώς ο ισχυρισµός ότι το 2016 η Ελλάδα δεν απορροφά
τους προβλεπόµενους πόρους, είναι ατυχής. Η Ελλάδα θα απορ-
ροφήσει, µε βάση τη ροή των προσκλήσεων και τη συµβασιοποί-
ησή τους, 260 εκατοµµύρια το 2016.

Έχουµε τα απολογιστικά στοιχεία των δαπανών. Το 2014, τα
απολογιστικά στοιχεία ήταν 272 εκατοµµύρια, το 2015, ήταν 277
εκατοµµύρια και η αποτίµηση για τις ανάγκες το 2016, είναι πάνω
από 600 εκατοµµύρια και ανάλογα µε τον τρόπο αποτίµησης
µπορεί να φτάσει και µέχρι τα 683 εκατοµµύρια.

Στο πρόγραµµά µας υπάρχουν τα 200 εκατοµµύρια περίπου
που ανέφερα και υπάρχει επιπρόσθετη, έκτακτη χρηµατοδότηση.
Η χρηµατοδότηση από έκτακτους πόρους από την Ευρωπαϊκή
Ένωση προς την Ελλάδα για το 2016 υπολογίζεται στα 210 εκα-
τοµµύρια ευρώ και το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων έχει
προεγγράψει 400 εκατοµµύρια ευρώ για το 2016.

Αυτά είναι τα δεδοµένα για το τρέχον έτος. Προφανώς έχει λη-
φθεί µέριµνα και για το 2015 και για το 2016 και υπάρχουν έκτα-
κτες χρηµατοδοτήσεις στις περιφέρειες που δέχθηκαν τις
µεγαλύτερες ροές προσφύγων, καθώς και τα προγράµµατα των
δήµων, τα οποία είναι επίσης γνωστά. 

Τα 500 εκατοµµύρια υπάρχουν στο παράρτηµα και δεν χρει-
άζεται να το ξανακαταθέσω και αφορούν τα δύο µεγάλα προ-
γράµµατα για όλη την περίοδο µέχρι το 2020. Είναι ο πλήρης

προγραµµατισµός έως το τέλος της µελέτης, το Παράρτηµα
Π3/2, η κατανοµή των 500 εκατοµµυρίων στο ΤΑΜΕ και στο ΤΕΑ
και πώς προβλέπεται κάθε κατηγορία δαπανών µε βάση τον προ-
γραµµατισµό για τα αµέσως επόµενα χρόνια. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αυτά είναι για από εδώ και πέρα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ναι αυτά είναι για από εδώ και πέρα. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Είναι 509 εκατοµµύρια. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Είναι για το σύνολο της περιόδου. 
Με τα δεδοµένα αυτά -απαντώ στα ερωτήµατά σας- πρώτον,

έχει αποτυπωθεί το κόστος της προσφυγικής κρίσης για το 2015.
Είναι πλήρως αποτυπωµένο για το 2016. Η ενεργοποίηση των ευ-
ρωπαϊκών πόρων, έχει σαφές χρονοδιάγραµµα από το 2016 και
µέχρι την πλήρη απορρόφησή τους.

Διεκδικούσαµε και διεκδικούµε έκτακτα κονδύλια, οπουδήποτε
είναι αυτό εφικτό. Ανέφερα ότι έκτακτα κονδύλια αυτή τη στιγµή
απορροφούν και δραστηριότητες εκτός Κυβέρνησης, δηλαδή
δραστηριότητες που γίνονται µε αφορµή τους πρόσφυγες. Αυτά
είναι έκτακτες διεκδικήσεις.

Η εικόνα αυτή επικεντρώνεται στο ένα και βασικότερο θέµα,
το οποίο είναι εξαιρετικά σηµαντικό για την Κυβέρνησή µας, δη-
λαδή να καλυφθούν ανάγκες στέγασης και περίθαλψης αυτών
των ανθρώπων. Το κόστος είναι η µία διάσταση. Αυτό που έχει
προτεραιότητα, είναι να συλλάβουµε ότι πρόκειται για µια µε-
γάλη ανθρωπιστική κρίση. Εµείς θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε
αυτή την προσπάθεια µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, στο πλαί-
σιο των συµφωνιών που έχουµε κάνει µε τους Ευρωπαίους και
την Τουρκία. Θεωρούµε και είµαστε δεσµευµένοι απέναντι στους
Έλληνες πολίτες ότι ως Κυβέρνηση θα κάνουµε το καλύτερο δυ-
νατόν, προκειµένου να υπάρξουν αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίω-
σης των προσφύγων, για τους οποίους η χώρα έχει δεσµευτεί µε
βάση τις συµφωνίες ότι θα παραµείνουν στη χώρα µας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε τον κύριο Υπουργό.
Κύριε Μουζάλα, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, ένα κοµµάτι του λόγου µου θα είναι πάνω
στα οικονοµικά -γιατί νοµίζω ότι αδικείτε την κατάσταση ή δεν
έχετε πλήρη ενηµέρωση- και ένα κοµµάτι πάνω στα ζητήµατα ου-
σίας. 

Κοιτάξτε να δείτε, τα λεφτά από τα έκτακτα για το 2015 τα
έχουµε απορροφήσει όλα και έχουν δοθεί στην Αστυνοµία και
στο Λιµενικό. Είναι λίγα. Δεν ήταν αυτά τα οποία χρειαζόµασταν.
Αυτό δεν είναι ευθύνη της Κυβέρνησης. Είναι αλήθεια ότι κατε-
λήφθη η Ευρωπαϊκή Ένωση εξ απήνης και τα λεφτά τα οποία διέ-
θεσε δεν ήταν πάρα πολλά. Για το 2015 διέθεσε 51,96 εκα-
τοµµύρια ευρώ στα έκτακτα, από τα οποία τα 27,83 εκατοµµύρια
δόθηκαν στο κράτος, τα 24,13 εκατοµµύρια σε διεθνείς οργανι-
σµούς. Τους διεθνείς οργανισµούς θα τους δούµε µπροστά µας
και πιο κάτω. Αυτά του κράτους µπορείτε να τα ελέγξετε. Είναι
θεµιτό και νοµίζω ότι αυτή είναι και η λειτουργία που πρέπει να
έχει οποιοσδήποτε είναι στην Αντιπολίτευση ή στη συµπολί-
τευση. Είναι δικαίωµα. 

Δυστυχώς, τα άλλα λεφτά δεν µπορούµε να τα ελέγξουµε, τα
λεφτά, δηλαδή, που δόθηκαν σε διεθνείς οργανισµούς, σε ΜΚΟ.
Αυτό είναι ένα ζήτηµα. Το έχουµε θέσει επανειληµµένως. Όσο κι
αν συνεργαζόµαστε πολύ καλά και µε τον κ. Αβραµόπουλο και
µε τον κ. Στυλιανίδη, εκεί πέρα υπάρχουν τεράστια ποσά που δεν
µπορούµε να τα ελέγξουµε. 

Για το 2015, λοιπόν, τα χρήµατα από τα έκτακτα έχουν απορ-
ροφηθεί. Για το 2016 έχουν υποβληθεί. Το 2016 έχουµε µια χει-
ροτέρευση. Τα λεφτά που µπορούσε να δώσει η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή µέσα από αυτά τα προγράµµατα των εκτάκτων, ήταν
210 εκατοµµύρια ευρώ. Προσέξτε τώρα: Από τα 210 εκατοµµύ-
ρια ευρώ τα 59,82 εκατοµµύρια ευρώ δόθηκαν στο κράτος και
τα 150,62 εκατοµµύρια ευρώ δόθηκαν σε διεθνείς οργανισµούς,
τους οποίους πάλι δεν µπορούµε να ελέγξουµε. Αυτοί όλοι θα
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ελεγχθούν αργότερα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εµείς δεν
µπορούµε να τους ελέγξουµε. Κάνουµε διάφορα πράγµατα, προ-
κειµένου αυτά τα λεφτά να µείνουν στον τόπο. Είναι δύσκολο. 

Επίσης, είναι εις βάρος της οικονοµικής κατάστασης το γεγο-
νός ότι µε βάση τα διεθνή standards ένας διεθνής οργανισµός ή
µια ΜΚΟ που αξιοποιεί τα χρήµατα που της δίνουν ξοδεύοντας
το 20% µε 25% για δικά της διοικητικά έξοδα -αυτό αφορά το
25% στα 150 εκατοµµύρια ευρώ- θεωρείται χρηστή διοίκηση. Δεν
είναι καλό για τον τόπο το ότι έγινε έτσι. Προφανώς δεν είναι ευ-
θύνη της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ ή, αν κυβερνούσε η Νέα Δη-
µοκρατία, της κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι
ευρωπαϊκοί τρόποι προσέγγισης του προβλήµατος. Εγώ συµµε-
τείχα σε αυτές τις διαδικασίες. Κάναµε πολύ µεγάλη προσπάθεια
για να αλλάξει η κατανοµή. Δεν τα καταφέραµε. 

Και για το 2016 έχουν απορροφηθεί χρήµατα και έχουν γίνει
και τα προγράµµατα, τα οποία βεβαιώνω ότι θα απορροφήσουν
τα άλλα. 

Σας βεβαιώνω -γιατί το έχω ζήσει από κοντά και συµφωνώ από-
λυτα µαζί σας- για τον τεράστιο ρόλο που έπαιξε το Λιµενικό και
η Αστυνοµία. Πήραν χρήµατα. Πήραν αρκετές φορές χρήµατα,
αλλά δεν έφθαναν. Αυτό είναι αλήθεια. Δεν έφθαναν γενικότερα. 

Δεν µπορώ να µπω σε πιο δύσκολα οικονοµικά νερά. Δεν είµαι
ο κατάλληλος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Για το 2016 από τα έκτακτα 210 εκα-
τοµµύρια ευρώ πήρε η Ελλάδα;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Για το 2016 από τα
έκτακτα η Ελλάδα πήρε 210,44 εκατοµµύρια, χώρια αυτά που
πήγαν απευθείας στις ΜΚΟ. Από τα 210,44 εκατοµµύρια ευρώ
τα 59,82 εκατοµµύρια ευρώ πήγαν σε κρατικούς φορείς και τα
150,62 εκατοµµύρια ευρώ σε διεθνείς οργανισµούς. Εννοώ τον
Διεθνή Οργανισµό Μετανάστευσης, την Ύπατη Αρµοστεία του
ΟΗΕ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Συγγνώµη, όταν λέτε «χώρια αυτά
που πήγαν στις ΜΚΟ», τι εννοείτε; Άλλο κονδύλι πήγε στις ΜΚΟ; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Το DG ECΗO είναι άλλο
ταµείο. Αυτό είναι από το DG HOME. 

Επιτρέψτε µου τώρα να σας πω κάτι. Εγώ προσπαθώ πάντα να
είµαι ήπιος. Νοµίζω ότι σήµερα κάνατε µια απόλυτα θεµιτή επε-
ρώτηση, η οποία χρησίµευσε για να πάµε -και δεν το λέω ως κα-
τηγορία- σε µη θεµιτές θεµελιώσεις κατηγοριών. Δεν υπάρχει
ιδεοληψία. Καταντάει ιδεοληψία από την άλλη πλευρά. Κανείς
δεν τους κάλεσε. Εάν τους κάλεσε κάποιος, αυτός δεν ήταν η
Ελλάδα. Τους κάλεσαν διάφορα πράγµατα. Πιστεύω ότι τα ξέ-
ρετε αυτά. 

Θέλω, επίσης, να σας πω το εξής: Είπε ο κ. Φορτσάκης –είναι
πανεπιστηµιακός- για την εκπαίδευση των προσφύγων και µετα-
ναστών, ότι τον Σεπτέµβριο δεν θα είµαστε έτοιµοι. Δεν θα είµα-
στε έτοιµοι, κύριε Φορτσάκη. Και όποιος πιστεύει ότι οποιο-
δήποτε κράτος που του έτυχε αυτό το πράγµα Μάρτιο µε Απρί-
λιο, µε έναν πληθυσµό όπου ακόµα δεν ξέρουµε πόσος θα µείνει
στην Ελλάδα, τον Σεπτέµβριο θα είναι έτοιµο για να εκπαιδεύσει
τα παιδιά, δεν λέει αλήθεια. Το ξέρετε αυτό το πράγµα. 

Τι θα κάνουµε; Έχουµε φτιάξει ένα πολύ σοβαρό πρόγραµµα
το οποίο θα δίνει για έναν χρόνο αυτό που στη Γερµανία λένε
«προκαταρκτική τάξη». Άλλο θα γίνεται στα camp, άλλο θα γίνε-
ται στα σχολεία. Εξασφαλίσαµε 13 εκατοµµύρια γι’ αυτό. 

Το ίδιο ισχύει και για την καταγραφή. Δεν θυµάµαι εάν το εί-
πατε εσείς ή κάποιος άλλος. Κάνουµε γρήγορα την καταγραφή.
Δυόµισι µήνες αφότου έκλεισαν τα σύνορα, έχουµε τελειώσει
σχεδόν την προκαταγραφή. Στη Γερµανία -σας το έχω ξαναπεί-
ήθελε πεντέµισι µήνες για να γίνει αυτό το πράγµα. Όσον αφορά
τις εξήντα χιλιάδες ανθρώπους που έχουν µείνει εδώ και που
εµείς θεωρούµε ότι είναι τόσοι, η αντιστοιχία είναι σαν να µπήκαν
σε είκοσι ηµέρες πεντακόσιες ογδόντα χιλιάδες άνθρωποι στη
Γερµανία.

Νοµίζω ότι όλα τα κοινοβουλευτικά κόµµατα προσεγγίζουν µε
σοβαρότητα αυτήν την κατάσταση. Θέλω να επισηµάνω ότι από
εχθές, προχθές η κατάσταση έχει διαφοροποιήσεις. Τα γεγονότα
στην Τουρκία θα έχουν πιθανότατα επιπτώσεις στο προσφυγικό.

Σε αυτές τις επιπτώσεις θα πρέπει ενωµένη η Βουλή, συµπολί-
τευση και Αντιπολίτευση, µε υποχωρήσεις και από τη συµπολί-
τευση, µε υποχωρήσεις και από την Αντιπολίτευση, να µπορέσει
να τις αντιµετωπίσει έγκαιρα, γιατί το πρόβληµα µπορεί ξαφνικά
να δυσκολέψει.

Αυτό δεν το λέω για να σπείρω πανικό. Το λέω γιατί δουλειά
του Κοινοβουλίου είναι να είναι σε µία ετοιµότητα. 

Εποµένως συνεχίζω να σας παρακαλώ –αυτό που κάνω από
την αρχή- για το εξής: Όσο πιο χαµηλούς τόνους χρησιµοποι-
ούµε, τόσο πιο καλά θα µπορέσουµε να το αντιµετωπίσουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Μουζάλα.
Τώρα αρχίζει ο κύκλος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων

µε πρώτο τον κ. Κικίλια. 
Κύριε Κικίλια, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, θέλοντας να συνοψίσω αυτά που είπαν οι συ-

νάδελφοί µου ως εισαγωγή θα προσπαθήσω να είµαι σύντοµος
και περιεκτικός. 

Πριν από αυτό, όµως, απευθυνόµενος στο Προεδρείο -αυτήν
τη στιγµή είστε εσείς, κυρία Πρόεδρε- θα ήθελα να πω ότι για
µία ακόµη φορά βλέπουµε πως το Κοινοβούλιο, η διαδικασία και
αυτό το οποίο προβλέπεται από τη λειτουργία της ελληνικής
Βουλής, µπαίνει σε δεύτερη µοίρα.

Με συγχωρείτε, το Πρωθυπουργικό Γραφείο αποφασίζει ότι
θα αλλάξει η διαδικασία συζήτησης του εκλογικού νόµου από
δύο ηµέρες σε τρεις και το ανακοινώνει διά των δηµοσιογράφων
στα κόµµατα της Βουλής; Διότι εµείς αυτό αντιλαµβανόµαστε. 

Γνωρίζαµε, κυρία Πρόεδρε, ότι η διαδικασία θα είναι της τά-
ξεως των δύο ηµερών και µαθαίνουµε ότι, ελαφρά τη καρδία,
επειδή κάποιοι το αποφάσισαν, θα είναι τρεις ηµέρες, µε άλλη
διαδικασία. Πού προβλέπεται αυτό; 

Και έρχεται να προστεθεί σε αυτό το εξής: Θα σας θυµίσω ότι
ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ο κ. Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, µε επιστολή του προς τον κ. Βούτση ζήτησε να τη-
ρούνται οι διαδικασίες στο ελληνικό Κοινοβούλιο, να µην ευτε-
λίζεται ο θεσµός και η λειτουργία του. 

Η σηµερινή επερώτηση, την οποία συζητάµε, κύριοι Υπουργοί,
µε συγχωρείτε πάρα πολύ, κατατέθηκε από τη Νέα Δηµοκρατία
στις 24 Φεβρουαρίου του 2016 και συζητείται σήµερα, στα µέσα
Ιουλίου. Είναι αυτό κοινοβουλευτικός έλεγχος; Μπορεί αυτό να
λειτουργήσει προς όφελος των Ελλήνων πολιτών και της δηµο-
κρατίας; 

Είχε αντικείµενο η επερώτηση, κύριε Σταθάκη και κύριε Μου-
ζάλα, την απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων για το Ταµείο
Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης και το Ταµείο Εσωτερικής
Ασφάλειας, ένα θέµα τότε απολύτου επικαιρότητας. Δυστυχώς,
είναι και σήµερα. Φοβάµαι ότι είναι τακτικισµός που ήρθε σήµε-
ρα, γιατί θεωρείτε ότι το θέµα δεν είναι της ίδιας έντασης όπως
τότε.

Σας είπε, όµως, ο κ. Μουζάλας σήµερα ότι µάλλον τα πράγ-
µατα δεν είναι έτσι, δεν θα είναι έτσι ενδεχοµένως. Με συγχω-
ρείτε πάρα πολύ, πέντε µήνες για να συζητήσουµε κάτι το οποίο
έχει να κάνει µε τον ενάµιση χρόνο της διαχείρισης του προσφυ-
γικού ζητήµατος από εσάς; Δηλαδή, τι περιµένατε; Και ήρθατε
να µας απαντήσετε µετά από πέντε µήνες. 

Το πρόβληµα, όµως, παραµένει το ίδιο, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι. Αυτή είναι η αλήθεια, ότι δεν έχετε ολοκληρωµένη και
πλήρη εικόνα -εγώ αυτό κατάλαβα από αυτά τα οποία µας εί-
πατε- ούτε για τη διάθεση των πόρων και των κονδυλίων ούτε για
το πού βρίσκονται αυτά. 

Κύριε Σταθάκη, ξέρετε ότι οι πόροι και τα κονδύλια βρίσκονται
ή απορροφώνται ή θα έπρεπε να απορροφώνται από το Λιµενικό
Σώµα, την Ελληνική Ακτοφυλακή, την ΕΛ.ΑΣ., το Υπουργείο Εθνι-
κής Αµύνης, το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού, το δικό σας, την Υπηρεσία Ασύλου, την Υπηρεσία Πρώτης
Υποδοχής, το Υπουργείο Υγείας, το Υπουργείο Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, το Υπουργείο Εσωτερικών. Όλοι αυτοί οι
φορείς ενεργούν κατά το δοκούν, χωρίς συντονισµό και χωρίς

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΒ’ - 18 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016 12961



σχέδιο, γι’ αυτό και δεν βλέπουµε αποτέλεσµα. Είναι σαν να πέ-
φτει, κύριε Υπουργέ, κάποιος σε ένα πηγάδι χωρίς πάτο. 

Θα ήθελα να σας θυµίσω -επειδή εµείς ως Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση θεωρούµε ότι είναι πολύ σηµαντική η νοµοθέτηση- ότι
φέρατε µε κατεπείγουσες διαδικασίες προς ψήφιση ένα νοµο-
σχέδιο, που είναι πλέον νόµος του κράτους, το ν.4375/2016, προ
τρεισήµισι µηνών, ο οποίος για να εφαρµοστεί έπρεπε να εκδο-
θούν πενήντα έξι κανονιστικές πράξεις, όλες σχεδόν αναφορικά
µε νέες δοµές και τη δική σας υπηρεσία για την απορρόφηση
των κονδυλίων.

Δεν σας προβληµάτισε ποτέ, κύριοι συνάδελφοι, το πότε θα
γίνονταν όλα αυτά; Πενήντα έξι κανονιστικές πράξεις! Πώς θα
πορευόταν η χώρα αυτούς τους κρίσιµους µήνες µε τις αρµόδιες
υπηρεσίες να προσπαθούν να ξαναβρούν τον βηµατισµό τους; 

Σήµερα, λοιπόν, τρεισήµισι µήνες µετά από τη δηµοσίευση του
ΦΕΚ αυτού του νόµου, µπορείτε να µου πείτε, κύριε Υπουργέ,
πόσες από τις πενήντα έξι αυτές κανονιστικές πράξεις έχουν εκ-
δοθεί, προκειµένου να λειτουργήσει ο νόµος που φέρατε; 

Σε απάντηση, κύριε Σταθάκη, αυτού που είπατε, σας ενηµε-
ρώνω ότι, όπως προέβλεπε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υπήρχε στο
Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης έτοιµη υπηρεσία διαχείρισης των
πόρων των Ταµείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ήταν τέσσερα τα-
µεία και έγιναν δύο. Ίδια η απορρόφηση από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό.

Αυτή την Επιτροπή Διαχείρισης Πόρων στο Υπουργείο Δηµό-
σιας Τάξης, που ήταν έτοιµη, δεν την αξιοποιήσατε και θελήσατε
να συστήσετε µία νέα αρχή εξαρχής και µάλιστα σε ένα άλλο
Υπουργείο, το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού
ως Ειδική Γραµµατεία, για να κάνει αυτό που έκανε ήδη η υφι-
στάµενη υπηρεσία. Αντί να δυναµώσετε αυτή που είχατε, θέλατε
να συστήσετε µία άλλη, µια Ειδική Γραµµατεία. 

Και σας πληροφορώ -γιατί δεν είστε καλά ενηµερωµένος- ότι
ακόµα, πέραν της νοµοθέτησης, κανονιστικές πράξεις δεν υπάρ-
χουν. Υφίστανται µόνο στα χαρτιά και έχει ακόµα πολύ διαδικα-
σία από ό,τι βλέπω. Ξέρετε ή µπορείτε να υπολογίσετε ενδεχο-
µένως από τον τακτικό προϋπολογισµό πόσα εκατοµµύρια ευρώ
έχουν χαθεί σε αυτούς τους πειραµατισµούς;

Ειρήσθω εν παρόδω να ενηµερώσω -επειδή κατηγορείτε την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση ότι σας κάνει κριτική για τη ζηµιά που
έχετε κάνει στη χώρα αυτόν τον ενάµιση χρόνο- ότι ο Διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδας µίλησε για 86 δισεκατοµµύρια κατ’
αρχάς επιβάρυνσης της ελληνικής οικονοµίας από τους πολιτι-
κούς σας χειρισµούς στο θέµα της διαπραγµάτευσης της διακυ-
βέρνησης αυτών των δεκαέξι µηνών. 

Σε αυτόν, λοιπόν, πρέπει να απαντήσετε -όχι σε µας- κατ’
αρχάς για τα νούµερα, τους αριθµούς και στους ευρωπαίους
αξιωµατούχους που έχουν επανειληµµένως αναφερθεί στη ζηµιά
που έχει κάνει στην ελληνική οικονοµία η διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. 

Προσέξτε τώρα. Η πραγµατικότητα είναι ότι από τον τακτικό
προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης –γιατί µας µιλήσατε
για τις έκτακτες χρηµατοδοτικές ανάγκες, τι απορροφήθηκε το
2015 και τι θα απορροφηθεί το 2016- δεν έχετε απορροφήσει τί-
ποτα. Έχετε µία διαχειριστική αρχή για τα θέµατα του προσφυ-
γικού. Τις θέσεις δεν τις έχετε καλύψει ακόµα. Δεν γνωρίζουµε
πότε θα τις καλύψετε και µε ποιες διαδικασίες. Δεν γνωρίζουµε
εάν έχετε βρει εξειδικευµένο προσωπικό ή θα είναι οι «ηµέτεροι».
Επίσης, δεν γνωρίζουµε εάν η δική σας διακυβέρνηση έχει κά-
ποιο έλεγχο στη χρηµατοδότηση των ΜΚΟ που ασχολούνται µε
το συγκεκριµένο θέµα στη χώρα µας ή αν προτίθεστε να χρηµα-
τοδοτήσετε την αποκεντρωµένη διοίκηση ή τους ΟΤΑ. 

Ψηφίζετε ένα µεταναστευτικό νόµο µε στόχο τη διαχείριση του
προσφυγικού. Το αποτέλεσµα είναι ότι τον ξηλώνετε σιγά-σιγά,
φέρνοντας τροπολογίες από νοµοσχέδιο σε νοµοσχέδιο, προκει-
µένου να µαζέψετε τα λάθη αυτού του νόµου. 

Κατά τα άλλα, θα ήθελα να θυµίσω ότι έχουµε δεκαπέντε νέες
περιπτώσεις κατά παρέκκλιση διατάξεων για προµήθειες µη δη-
µοσίευσης συµβάσεων, διαγωνισµούς, κάλυψη θέσεων κ.λπ. από
τον ν.4375/2016.

Σε τι ακριβώς βοηθούν αυτές οι διατάξεις; Μπορείτε να µας
πείτε πόσα εκατοµµύρια ευρώ διατέθηκαν αυτούς τους µήνες

µέσα από αυτές τις διαδικασίες, τις οποίες εµείς χαρακτηρίζουµε
αδιαφανείς και εσείς µας κατηγορείτε γι’ αυτό; 

Κύριοι Υπουργοί, το θέµα είναι πάρα πολύ σοβαρό. Δείχνει τον
τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζετε γενικά τη διοίκηση στη χώρα. 

Ο Υπουργός κ. Σταθάκης µίλησε για µια αναλογιστική έρευνα-
µελέτη συµβουλευτικού χαρακτήρα, η οποία έχει κατατεθεί στο
Γραφείο του Πρωθυπουργού και µας την έφερε εδώ ως το πρό-
γραµµά σας για το µεταναστευτικό-προσφυγικό και τον τρόπο
µε τον οποίο θα απορροφήσετε κονδύλια. Πρόκειται περί θεω-
ρίας, έτσι;

Εγώ αυτό το οποίο κατάλαβα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι λόγω
των καθυστερήσεών σας, υπολογίζετε ότι το κόστος του µετα-
ναστευτικού-προσφυγικού θα είναι περί το ένα δισεκατοµµύριο.
Υπολογίζετε ότι περίπου 400 εκατοµµύρια θα πάρετε από την Ευ-
ρώπη και άρα, χρεώνετε στο ΠΔΕ –προγράφετε, όπως είπατε-
600 εκατοµµύρια ευρώ. 

Άρα, χρεώνετε τον ελληνικό λαό µε 600 εκατοµµύρια ευρώ
αυτήν την εποχή, κατά την οποία έχουµε προβλήµατα µε τα νο-
σοκοµεία µας, τις δοµές µας, το ελληνικό δηµόσιο, την κοινωνική
αλληλεγγύη που θα έπρεπε να επιδείξουµε, ακριβώς επειδή
υστερήσατε στο να δηµιουργήσετε στοιχειωδώς τις δοµές, ώστε
να απορροφήσετε τα χρήµατα τα οποία µας δίνουν οι Ευρωπαίοι
εταίροι µας για το πρόβληµα το οποίο πρέπει να αντιµετωπί-
σουµε.

Αυτό εγώ κατάλαβα. Είπατε ότι είναι 600 εκατοµµύρια ευρώ
από το ΠΔΕ, κύριε Υπουργέ. Άρα,  όχι µόνο δεν παίρνουµε τα
χρήµατα που µας δίνουν οι Ευρωπαίοι εταίροι µας και δικαιού-
µαστε από τον τακτικό προϋπολογισµό -δεν ήταν κάτι έκτακτο,
έπρεπε να αφήσετε τη διαχειριστική αρχή του Υπουργείου Δη-
µοσίας Τάξης να κάνει τη δουλειά της– αλλά χρεώνετε και άλλα
600 εκατοµµύρια ευρώ από τον προϋπολογισµό µας στον ελλη-
νικό λαό, εν µέσω κρίσης.

Εν τοιαύτη περιπτώσει, νοµίζω ότι δεν θα έπρεπε να µας κου-
νάτε και τον δάκτυλο. Και θα έπρεπε να έρθετε εδώ προετοιµα-
σµένοι να δώσετε στοιχεία, να ξέρουµε τι γίνεται. Οι συνάδελφοι
µίλησαν για επιµέρους θέµατα τα οποία έχουν πολύ µεγάλη ση-
µασία. Και θα παρακαλούσα στις δευτερολογίες σας να είστε
συγκεκριµένοι. 

Πρώτον, είδατε ότι µε πολύ µεγάλη φειδώ καταθέτουµε επί-
καιρες επερωτήσεις. Κάνατε πέντε µήνες να απαντήσετε στην
επερώτησή µας. Δυστυχώς, είναι ακόµη επίκαιρη. 

Δεύτερον, τίθεται θέµα συνταγµατικής τάξης και λειτουργίας
του Κοινοβουλίου. Μας ενηµέρωσαν την Παρασκευή για µια επί-
καιρη επερώτηση η οποία θα συζητιόταν τη Δευτέρα και εν τω
µεταξύ, αλλάξατε και τη διαδικασία για τον εκλογικό νόµο, ο
οποίος ήταν κατατεθειµένος στη Βουλή. Πλήρης απαξίωση του
κοινοβουλευτικού έργου!

Τρίτον, σας µιλούν µε στοιχεία οι συνάδελφοι, οι οποίοι είναι
υπεύθυνοι σε επιµέρους τοµείς, για διαδικασίες απευθείας ανά-
θεσης ή διαγωνισµών έξω από το δηµόσιο λογιστικό στα Υπουρ-
γεία στα οποία είναι υπεύθυνοι για τον έλεγχο, σε ό,τι έχει να
κάνει µε το µεταναστευτικό. Δεν δίνετε απαντήσεις. Γενικολο-
γίες! 

Τέταρτον, προσέξτε, καλή τη πίστη έχουµε επανειληµµένως
δείξει ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση ότι στηρίζουµε την εθνική
προσπάθεια. Και στην Ευρώπη ο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης το
έκανε όποτε χρειάστηκε, αλλά και οι υπόλοιποι συνάδελφοι σε
όλα τα θέµατα, αντιλαµβανόµενοι, επίσης, και τα προβλήµατα
µιας πολύ µεγάλης κρίσης. Αλλά δεν µπορούµε να τα ξεχάσουµε
όλα.

Δεν µπορούµε να ξεχάσουµε ότι µας είπατε, για παράδειγµα,
ότι στις 20 του µηνός θα έχει αδειάσει και το λιµάνι του Πειραιά
και το Ελληνικό. Έγινε ένας φόνος προχθές. Είναι ακόµη εκεί
αυτοί οι άνθρωποι, στο έλεος του Θεού. 

Δεν µπορούµε να ξεχάσουµε τις ανακοινώσεις περί φροντίδας
των ευπαθών κοµµατιών της ζωής αυτών των δυστυχών ανθρώ-
πων που έχουν να κάνουν κυρίως, για παράδειγµα, µε την πρό-
σβαση των παιδιών στην εκπαίδευση. Κι έρχεται σήµερα ο κύριος
Υπουργός και µας λέει: «Πράγµατι δεν θα είµαστε έτοιµοι τον Σε-
πτέµβρη».

Δεν µπορούµε να ξεχάσουµε ότι αποδεικνύεται από αυτά τα
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οποία µας λέτε ότι δεν έχετε ακόµη σχέδιο µετά από ενάµιση
χρόνο για το πώς θα αντιµετωπίσετε αυτή την τόσο µεγάλη
κρίση.

Και εν τοιαύτη περιπτώσει, σας παρακαλούµε, αφού µας κά-
νετε την τιµή µετά από πέντε µήνες να έρθετε εδώ και να απαν-
τήσετε, να δώσετε κανένα στοιχείο της προκοπής, να ξέρει
πραγµατικά ο ελληνικός λαός και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
που είναι υποχρέωσή της να ελέγχει τι γίνεται µε τα χρήµατά του.
Γιατί εδώ φαίνεται ότι κωλυσιεργείτε. 

Δεν απορροφάτε τα χρήµατα από την Ευρώπη και χρεώνετε
και άλλα στον ελληνικό λαό. Σας το λένε όλοι. Ο κόσµος το έχει
τούµπανο κι εσείς κρυφό καµάρι.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Κικίλια.

Τον λόγο έχει ο κ. Ψυχογιός, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΣΥΡΙΖΑ, για έξι λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέσα από τις

τοποθετήσεις των αρµόδιων Υπουργών σκιαγραφήθηκε µε τον
πληρέστερο τρόπο η τιτάνια προσπάθεια που καταβάλλει αυτή
η Κυβέρνηση, για να αντιµετωπίσει την πρωτοφανή προσφυγική
κρίση.

Νοµίζω, κύριε Κυριαζίδη, ότι ήσασταν µηδενιστικός στον τρό-
πο που παρουσιάσατε τα πράγµατα, διότι ξέρετε και τα πρακτικά
θέµατα που υπάρχουν στην διαχείριση αυτών των ζητηµάτων.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν είναι µία, δεν είναι δύο φορές.
Γίνεται κατ’ επανάληψη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Εντάξει, παρακαλώ.
Άλλωστε, η οµαλοποίηση της κατάστασης στο προσφυγικό

τους τελευταίους µήνες είναι η καλύτερη απόδειξη για αυτό.
Υπάρχει πλήρης συντονισµός όλων των συναρµόδιων Υπουρ-

γείων, τα οποία σχεδιάζουν από κοινού την οργάνωση και αντι-
µετώπιση του κρίσιµου και δύσκολου αυτού ζητήµατος. Παρ’ όλα
αυτά, η Νέα Δηµοκρατία επιλέγει να εθελοτυφλεί και αρέσκεται
στο να καταθέτει επίκαιρες επερωτήσεις που αφορούν στην προ-
σφυγική µεταναστευτική πολιτική της Κυβέρνησης.

Διαβάζω συγκεκριµένα από το κείµενο της επίκαιρης επερώ-
τησης το εξής: «Δυστυχώς, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, παγι-
δευµένη σε πολύµηνες παλινωδίες σχετικά µε την πολιτική
διαχείριση του προσφυγικού-µεταναστευτικού ζητήµατος, επέ-
δειξε αδικαιολόγητη κωλυσιεργία και διοικητική ανεπάρκεια».

Αναρωτιέµαι, πράγµατι, αν οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας έχουν δει ή καταλάβει τι έχει καταφέρει µέσα σ’ αυτό το ελά-
χιστο χρονικό διάστηµα η ελληνική Κυβέρνηση σε σχέση µε το
προσφυγικό.

Αυτό, λοιπόν, που πρέπει αρχικά να συνειδητοποιήσει η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση είναι ότι η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας
υπερνικήσει δυσθεώρητα αντικειµενικά εµπόδια, έχει καταφέρει
πολύ σηµαντικά πράγµατα το τελευταίο διάστηµα. Με δεδοµένη
και την οικονοµική κρίση που µαστίζει τα τελευταία χρόνια τη
χώρα µας, η Ελλάδα κλήθηκε να υποδεχτεί έναν πολύ µεγάλο
αριθµό προσφύγων στην πιο δύσκολη γι’ αυτήν οικονοµική συγ-
κυρία. Παράλληλα, τον τελευταίο χρόνο, υπήρξαν ανεξέλεγκτες
και συνεχείς προσφυγικές ροές, ενώ γίναµε µάρτυρες του κλει-
σίµατος των συνόρων, µε µονοµερείς ενέργειες, από διάφορες
ευρωπαϊκές χώρες.

Μέσα σε όλες αυτές τις ασφυκτικές συνθήκες η Ελλάδα κατά-
φερε κάτι που αρχικά φαινόταν αδύνατο, να διαχειριστεί το ζή-
τηµα, σεβόµενη τα δικαιώµατα των ανθρώπων αυτών που
εισήλθαν στη χώρα µας και να οµαλοποιήσει µια πραγµατικά δύ-
σκολη κατάσταση, σχεδόν από το µηδέν. Δεν αναφέροµαι µόνο
στην προεργασία που είχε γίνει από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση, αλλά ακόµα και στην προεργασία που είχε γίνει από την
υπογραφή της Συνθήκης Δουβλίνο ΙΙ, η οποία είχε καταστήσει
την Ελλάδα «αποθήκη ψυχών» και τα κονδύλια που είχαν έρθει,
δεν είχαν αξιοποιηθεί. Δεν είναι, δηλαδή, µόνο της προηγούµε-
νης κυβέρνησης η έλλειψη προετοιµασίας, αλλά είναι συνολικά
των κυβερνήσεων από το Δουβλίνο ΙΙ και µετά.

Όλα αυτά, βέβαια, δεν θα τα κατάφερνε µόνη της, αλλά µε την

καθοριστική συµβολή του ελληνικού λαού, ενός λαού που όλους
αυτούς τους µήνες έχει επιδείξει πρωτοφανή αλληλεγγύη κόν-
τρα στην κινδυνολογία, την παραπληροφόρηση και τη συντονι-
σµένη προσπάθεια µετάδοσης φόβου, ρατσισµού και ξενοφο-
βίας.

Βέβαια, πρέπει να σηµειώσουµε ότι και ο χειρισµός της Κυβέρ-
νησης και στον δηµόσιο λόγο, αλλά και στο επίπεδο των πολιτι-
κών βοήθησε προς αυτήν την κατεύθυνση, καθώς δεν υπήρξαν,
όπως σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ούτε διαδηλώσεις ρατσιστι-
κές και αντιπροσφυγικές, αλλά και το νοµοθετικό πλαίσιο το
οποίο υπάρχει µε τον αντιρατσιστικό νόµο, εµβαθύνθηκε. Επίσης
και αυτό το οποίο έρχεται για το κυβερνοέγκληµα και σε σχέση
µε τα εγκλήµατα ρατσισµού και µίσους, συµβάλλει σε αυτήν την
κατεύθυνση.

Σε αυτήν, επίσης, την κατεύθυνση ήταν και το ψήφισµα του
Συµβουλίου της Ευρώπης, στο οποίο παραβρεθήκαµε ως ελλη-
νική αποστολή, που παραδέχεται ότι είναι ένα ευρωπαϊκό ζήτηµα,
ότι η Ελλάδα έχει κάνει το καλύτερο που µπορεί µε τα δεδοµένα
της οικονοµικής της κρίσης και ότι χρειάζεται στήριξη.

Ειδικότερα ως προς το έργο της Κυβέρνησης, θα ήθελα να
επικεντρωθώ στα εξής σηµεία. Σύµφωνα µε τα σηµερινά επίσηµα
στοιχεία, ο αριθµός των καταγεγραµµένων προσφύγων αυτήν τη
στιγµή στη χώρα µας είναι πενήντα επτά χιλιάδες διακόσιοι πε-
νήντα οκτώ, ενώ η ονοµαστική χωρητικότητα οργανωµένων
δοµών ανέρχεται στις πενήντα επτά χιλιάδες εξακόσιες εβδο-
µήντα µία θέσεις.

Η άκρως βελτιωµένη εικόνα της αναλογίας προσφύγων και θέ-
σεων στις δοµές είναι απόρροια µιας συντονισµένης υπερπρο-
σπάθειας των Υπουργείων, τα οποία δηµιούργησαν είκοσι χιλιά-
δες νέες θέσεις σε δοµές µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα,
όπως επίσης εκκενώθηκε και η Ειδοµένη επιτυχώς και µε έναν
τρόπο χωρίς συµπλοκές και βία. Η κατάσταση αναµένεται να εξο-
µαλυνθεί πλήρως το αµέσως επόµενο διάστηµα σε σχέση και µε
το Ελληνικό και µε τον Πειραιά -κύριε Κατσώτη, είχαµε και µια
σχετική συζήτηση όσον αφορά στο Ελληνικό- µε την ολοκλή-
ρωση των υπόλοιπων χώρων και την τελική κατανοµή των προ-
σφύγων ανά τις διάφορες δοµές φιλοξενίας.

Οι µέχρι τώρα αιτήσεις ασύλου και µετά τη συµφωνία ΕΕ-
Τουρκίας έχουν εξεταστεί επαρκώς και εξατοµικευµένα, σύµ-
φωνα µε τις επιταγές του Διεθνούς Δικαίου και των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων και αυτό πρέπει να συνεχιστεί.

Η νεοσύστατη Υπηρεσία Ασύλου είναι λειτουργική και σαφώς
πιο γρήγορη, όπως ανέφερε και ο αρµόδιος Υπουργός. Η δηµι-
ουργία ανοικτών δοµών φιλοξενίας αποτελεί κύριο µέληµα της
Κυβέρνησης, ώστε να αποφευχθούν φαινόµενα γκετοποίησης
των προσφύγων. Περαιτέρω δε, έχει αρχίσει ο σχεδιασµός πολι-
τικής ένταξης όσων προσφύγων διαµείνουν στη χώρα µας, όπως
επιτάσσουν οι σχετικές διεθνείς συµβάσεις και εκθέσεις διεθνών
οργανισµών. Ήδη το Υπουργείο Παιδείας -αναφέρθηκε ο κ. Κικί-
λιας- δηµιούργησε µια ειδική επιστηµονική επιτροπή η οποία εκ-
πόνησε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για τα παιδιά πρόσφυγες
προκειµένου να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό σύστηµα την επό-
µενη σχολική χρονιά.

Θα µπορούσα, επίσης, αρκετή ώρα να παραθέτω πληροφο-
ρίες για τον γενικότερο σχεδιασµό και τις δράσεις της Κυβέρνη-
σης σχετικά µε το προσφυγικό. Όµως, θέλω να επικεντρωθώ για
λίγο σε κάποια ζητήµατα της επίκαιρης επερώτησης και της
απορρόφησης των σχετικών ευρωπαϊκών κονδυλίων.

Οι αρµόδιοι Υπουργοί αναφέρθηκαν λεπτοµερώς στην οµιλία
τους σε συγκεκριµένα νούµερα και στοιχεία. Αυτό που πρέπει
κατ’ αρχάς να καταστεί σαφές, όσον αφορά την έκτακτη χρηµα-
τοδότηση, είναι ο πολύ αυστηρός έλεγχος για την έγκριση των
εκάστοτε κονδυλίων. Είναι γνωστό, άλλωστε, αυτό που και ο κ.
Μοσκοβισί παραδέχθηκε πριν από λίγο στην αρµόδια επιτροπή,
ότι δηλαδή υπάρχουν γραφειοκρατικές και δαιδαλώδεις διαδι-
κασίες οι οποίες πρέπει να ακολουθηθούν και οι οποίες καθυστε-
ρούν την εκταµίευση συγκεκριµένων κονδυλίων.

Επίσης, κατά τη δική σας περίοδο διακυβέρνησης παρατηρή-
θηκε µία αδράνεια και µία έλλειψη οργάνωσης τόσο ως προς την
απορρόφηση κονδυλίων όσο και ως προς τον καταµερισµό τους.
Η τεράστια προσφυγική κρίση ήρθε σε ένα σηµείο που ο κρατι-
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κός µηχανισµός είχε υπηρεσίες υποστελεχωµένες και αποδιαρ-
θρωµένες. Αντίθετα, η δική µας Κυβέρνηση ενήργησε άµεσα για
να διορθώσει την κατάσταση που παραλάβαµε ως προς τη δια-
χείριση των ευρωπαϊκών προγραµµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Ειδικότερα, όσον αφορά στα εθνικά προγράµµατα των Τα-

µείων Ασύλου και Μετανάστευσης –ΤΑΜΕ ή AMIF στα αγγλικά-
αλλά και του Ταµείου Εσωτερικής Ασφάλειας –ΤΑΕ ή ISF στα αγ-
γλικά- στα οποία επικεντρώνεται η επερώτησή σας, θα πρέπει να
υπογραµµιστούν τα εξής: Τα ποσά απ’ αυτά τα δύο προγράµ-
µατα δεν διατίθενται στο σύνολό τους για την κάλυψη των αναγ-
κών των µεταναστευτικών ροών για κάποιους βασικούς λόγους.
Στα προγράµµατα έχουν προϋπολογιστεί δράσεις υψηλής σηµα-
σίας, εκτός από τα κονδύλια για το προσφυγικό, που πρέπει να
υλοποιηθούν και δεν αφορούν προσφυγικές και µεταναστευτικές
ροές, αλλά αφορούν, για παράδειγµα, την έκδοση βίζας σε πο-
λίτες χωρών όπως η Ρωσία.

Όπως ανέφερε ο Υπουργός, οι δικαιούχοι των δράσεων φιλο-
ξενίας των εθνικών προγραµµάτων είναι οι αιτούντες άσυλο στην
Ελλάδα για ένα εξάµηνο ή όσοι µετέχουν στη διαδικασία του «re-
location», κάτι το οποίο περιορίζει τους δικαιούχους. 

Προς την καλύτερη δυνατή διαχείριση των πόρων, συστάθηκε
η Διαχειριστική Αρχή αυτών των δύο ταµείων µε Ειδική Γραµµα-
τεία στο Υπουργείο Οικονοµίας, µε επεξεργασία του Συστήµατος
Διαχείρισης και Ελέγχου των δύο ταµείων και µε διαβούλευση
στην οποία βρισκόµαστε τώρα για την τροποποίηση των προ-
γραµµάτων αυτών των δύο ταµείων.

Με βάση τα παραπάνω, η κατηγορία ότι δεν απορροφούµε
χρήµατα δεν ευσταθεί επ’ ουδενί. Έχοντας κανείς υπ’ όψιν του
τα παραπάνω στοιχεία, απορεί όταν η Νέα Δηµοκρατία έρχεται
και κουνά το δάχτυλο στη διαχείριση του προσφυγικού ζητήµα-
τος, όντας είτε αµέτοχος θεατής είτε σκληρός επικριτής, όπως
έχουµε διατυπώσει και σε άλλες ερωτήσεις.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να πω το
εξής: Έχουµε πει και άλλες φορές ότι ιδεολογικά µπορεί να µας
χωρίζουν πράγµατα όπως αυτό στη διαχείριση του προσφυγικού
–και αυτό δεν είναι ιδεοληψία- αλλά είναι µία κατάσταση µε εθνι-
κές διαστάσεις που θα πρέπει από κοινού να την αντιµετωπί-
ζουµε –το είπε στο τέλος ο κ. Κικίλιας- και να διεκδικούµε χωρίς
µικροπολιτική.

Όσον αφορά τη δική µας πλευρά, σε συνεργασία µε τα αρµό-
δια Υπουργεία και µε έλεγχο δικό µας ως Βουλευτές, εµείς θα
συνεχίσουµε αδιάκοπα συντονισµένες προσπάθειες για ολοκλη-
ρωµένη αντιµετώπιση του ζητήµατος, πιέζοντας την Ευρωπαϊκή
Ένωση να αναλάβει τις υποχρεώσεις της και οικονοµικά και ως
προς τη µετεγκατάσταση, αλλά και µην ξεχνώντας και υπερασπι-
ζόµενοι τα δικαιώµατα των προσφύγων.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής
Αυγής κ. Ιωάννης Σαχινίδης για έξι λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Νέα Δηµοκρα-

τία θα έπρεπε να µη διαµαρτύρεται σε ό,τι αφορά την απάντηση
της επίκαιρης επερώτησης από πλευράς Υπουργού. Τους ενη-
µερώνουµε για άλλη µία φορά ότι οι δικές µας ερωτήσεις δεν
απαντώνται ποτέ. Άλλωστε, σε ένα πράγµα που έχετε δίκιο είναι
ότι είτε πριν από πέντε χρόνια κάνατε αυτήν την ερώτηση είτε
την κάνετε ξανά µετά από πέντε χρόνια από σήµερα, θα συνεχί-
σει να είναι πάντα επίκαιρη. Ο λόγος είναι ότι δεν πρόκειται ούτε
στο άµεσο µέλλον να σταµατήσουν αυτές οι ροές των µετανα-
στών, όπως εσείς τους λέτε επανειληµµένα ή των λαθροµετανα-
στών, όπως τους αποκαλούµε εµείς.

Ακούσαµε τον κύριο Υπουργό, ο οποίος δήλωσε αδυναµία –
εµείς θα το πούµε ανικανότητα- σε ό,τι αφορά το να ελεγχθούν
πόσα χρήµατα δόθηκαν και σε ποιες µη κυβερνητικές οργανώ-
σεις.

Σοβαρά, κύριε Υπουργέ; Δικές σας ελεγχόµενες δεν είναι οι
µη κυβερνητικές οργανώσεις; Δικά σας «µαγαζάκια», δηλαδή
όλου του συνταγµατικού τόξου ανεξαιρέτως, δεν είναι; Πείτε µου
ένα διοικητικό συµβούλιο µίας µη κυβερνητικής οργάνωσης, στο
οποίο να µη συµµετέχουν πρώην Βουλευτές ή µεγαλοστελέχη
όλων των κοµµάτων του ελληνικού Κοινοβουλίου, πλην της Χρυ-
σής Αυγής.

Εάν θέλετε, όµως, πραγµατικά να έχετε µία εικόνα µέσα στο
Κοινοβούλιο για το τι πραγµατικά φταίει γι’ αυτές τις ροές, όπως
λέτε επανειληµµένα, το ανέφερα και πρόσφατα σε µία επιτροπή.
Και µάλιστα, κάποιοι διαµαρτυρήθηκαν ότι είναι τελείως άσχετο
µε το θέµα συζήτησης, οπότε αφού είναι σχετικότατο µε τη ση-
µερινή επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας, σας το αναφέρω και
σε εσάς, κύριε Υπουργέ.

Πριν από δύο µήνες επισκέφτηκα το κράτος της Συρίας και
του Λιβάνου. Όλοι οι θρησκευτικοί ηγέτες µού ζήτησαν –επειδή
έχει διακόψει το ελληνικό κράτος τις διπλωµατικές σχέσεις µαζί
τους- να τους καλέσετε εντός του Κοινοβουλίου. Και αφού έχετε
διακόψει τις διπλωµατικές σχέσεις µε το επίσηµο κράτος, δεν νο-
µίζω να υπάρχει πρόβληµα να καλέσετε τους θρησκευτικούς ηγέ-
τες. 

Επισκέφθηκα και τον Ιµάµη, ο οποίος είναι σουνίτης µουσουλ-
µάνος και τον Ελληνορθόδοξο Πατριάρχη του Πατριαρχείου Αν-
τιοχείας. Τι µου είπαν και οι δύο; «Προσέξτε, αυτοί οι οποίοι
έρχονται στη χώρα σας δεν έχουν απολύτως καµµία σχέση µε
οικονοµικούς µετανάστες ή γενικά µε πρόσφυγες. Ενώ τους έχει
παραχωρήσει το κράτος της Συρίας, ο Πρόεδρος Άσαντ, αµνη-
στία, φεύγουν και έρχονται εδώ φοβούµενοι τα αντίποινα που
πρόκειται να κάνουν σε αυτούς και στις οικογένειές τους”. 

Οπότε, εάν θέλετε να έχετε µια εικόνα πραγµατικά για το τι
συµβαίνει, καλέστε τους εδώ, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο να σας
ενηµερώσουν οι ίδιοι, για να µη λέτε ότι έχουµε ιδεοληψίες. Και
εµείς ως Χρυσή Αυγή, βλέπετε ότι κάνουµε επαφές και µε χρι-
στιανούς, κάνουµε επαφές και µε µουσουλµάνους.

Και σε ό,τι αφορά την ερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας, σύµ-
φωνα µε το περιεχόµενο αυτής της ερώτησης οι Βουλευτές µέµ-
φονται την Κυβέρνηση για ελλιπή και µη ορθή απορρόφηση των
κονδυλίων, τα οποία ανέρχονται, δυνάµει των στοιχείων που
έχουν επικαλεστεί οι υπογράφοντες Βουλευτές, στο ποσό των
509,4 εκατοµµυρίων ευρώ. Εδώ καταλαβαίνει και ο πιο αδαής µε
τα πολιτικά και εθνικά θέµατα πολίτης ότι ο δήθεν πατριωτισµός
της Νέας Δηµοκρατίας, που θέλει να εκφράσει, αφορά περισσό-
τερο το οικονοµικό σκέλος του προβλήµατος, το οποίο γεννάται
από τη λαθραία είσοδο ανθρωπίνων πληθυσµών στην Ευρώπη,
αφού εξ όσων συνάγονται από τη δοµή της συγκεκριµένης επί-
καιρης επερώτησης, καµµία αναφορά ή µοµφή δεν γίνεται για το
ζήτηµα της επιβίωσης των Ελλήνων πολιτών, οι οποίοι καθηµε-
ρινά έρχονται αντιµέτωποι µε τον ανάλγητο κρατικό µηχανισµό.

Γινόµαστε για άλλη µία φορά µάρτυρες της απεχθούς νεοφι-
λελεύθερης πολιτικής θεώρησης, η οποία χαρακτηρίζει το κόµµα
της Νέας Δηµοκρατίας, ενός κόµµατος, το οποίο, όχι πολύ καιρό
πριν, ισχυριζόταν ότι έχει λύση για όλα τα προβλήµατα, τα οποία
ταλανίζουν την πατρίδα µας, συµπεριλαµβανοµένου βεβαίως και
του µείζονος προβλήµατος του µεταναστευτικού. 

Και εδώ, εάν ανατρέξουµε λίγο στο παρελθόν, θα θυµηθούµε
τον πρώην Αρχηγό σας, τον Σαµαρά, ο οποίος στο Ζάππειο δή-
λωνε ευθαρσώς  ότι θα αποµακρύνει τους λαθροµετανάστες –
έτσι τους αποκαλούσε τότε και αυτός- και µάλιστα έλεγε «θα
ανακαταλάβουµε τις πόλεις και θα τις πάρουµε πίσω». Τελικά,
όµως, όταν ήλθε στην εξουσία, το µόνο που κατάφερε να επιδεί-
ξει σε όλους µας ήταν ένα αληθινό πρόσωπο. Όλα, λοιπόν στο
βωµό των πολιτικών σκοπιµοτήτων και του ηθικού εκπεσµού.
Αυτός είναι ο αστικός πατριωτισµός της Νέας Δηµοκρατίας.

Δεν άκουσα, όµως, από κανένα στην Αίθουσα αυτή να αναφέ-
ρεται στο πραξικόπηµα στην Τουρκία. Θα µου πείτε, έχει σχέση
µε τη συγκεκριµένη ερώτηση; Βεβαίως και έχει. Ήδη από χθες
έχουν αυξηθεί οι ροές µεταναστών –όπως σας αρέσει να τους
λέτε- µε βάρκες σε όλα τα ελληνικά νησιά. 

Εµείς εν αντιθέσει, ως Χρυσή Αυγή, επειδή εσείς σύσσωµοι
τρέξατε να συγχαρείτε τη δηµοκρατική επικράτηση του «σουλ-
τάνου» Ερντογάν, πήραµε τελείως διαφορετική θέση, όχι για το
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ποιος θα επικρατούσε –για εµάς είτε ισλαµιστές είτε κεµαλιστές
επικρατούσαν σε αυτή τη χώρα, ήταν αδιάφορο- αλλά γιατί εµείς,
ως Έλληνες εθνικιστές, αυτό που θα προσπαθήσουµε να κά-
νουµε –και είναι στόχος µας- είναι η αποδυνάµωσή του και όσο
το δυνατόν περισσότερο ο διχασµός σε αυτή τη χώρα. 

Ποιες είναι, όµως, αλήθεια οι δηµοκρατικές δυνάµεις οι οποίες
νίκησαν; Είδαµε πώς φέρονται οι Τούρκοι πολίτες, οι οποίοι επι-
κράτησαν µε τις απόψεις του Ερντογάν, είδαµε πόσο δηµοκρα-
τικά λιντσάρησαν στρατιώτες που εκτελούσαν διαταγές στην
ώρα του καθήκοντός τους, είδαµε να αποκεφαλίζεται στρατιώτης
σε δηµόσιο χώρο, πάλι δηµοκρατικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. Θα ήθελα λίγο την ανοχή σας.
Η Τουρκία, λοιπόν, ήταν, είναι και θα είναι υποχείριο των Αµε-

ρικανών και των Εβραίων. Είναι αυτή που, µαζί µε τη Σαουδική
Αραβία και το Κατάρ ευθύνονται για όλα τα προβλήµατα στη
Μέση Ανατολή και τον αραβικό κόσµο.

Αλήθεια, πώς δεν σκέφτηκε –και µου κάνει τροµερή εντύπωση-
ο κύριος Πρωθυπουργός να ήταν ο πρώτος που θα παρείχε
άσυλο στον κ. Ερντογάν, όταν γυρνούσε ανά την Ευρώπη µε το
αεροπλάνο και «έφαγε πόρτα» από την Αγγλία, «έφαγε πόρτα»
από την Ιταλία; Πώς δεν το σκεφτήκατε αλήθεια να παρέχετε
άσυλο στον κ. Ερντογάν, κύριε Μουζάλα; 

Εδώ, όµως, είδαµε και το εξής παράλογο: Ποτέ µα ποτέ, δεν
θυµάµαι ιστορικά σε ένα στρατιωτικό πραξικόπηµα να µπόρεσε
να αντισταθεί η αστυνοµία του κράτους. Εδώ γελάµε. Εδώ τι συµ-
περαίνουµε; Ότι αν ποτέ, ο µη γένοιτο, υπάρξει στο µέλλον κά-
ποια σύρραξη της Ελλάδας µε την Τουρκία, θα ξέρουµε πολύ
καλά ποιους θα βάλουµε µπροστά να τους αντιµετωπίσουν, την
Ελληνική Αστυνοµία. Αλλιώς, δεν χωράει άλλη εξήγηση.

Θα πρέπει αυτοί που έκαναν το πραξικόπηµα –και τα λέω όλα
αυτά και θα καταλάβετε γιατί τα λέω, κύριε Υπουργέ- αυτοί οι
στρατιωτικοί που το έκαναν, µάλλον να κυνηγούσαν τα πόκεµον,
πώς τα λένε, παρά να έκαναν πραξικόπηµα. Αυτό έδειξαν. Δεν
υπήρχε καµµία διάθεση για κανένα πραξικόπηµα. Ήταν προµε-
λετηµένα όλα, γιατί γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι όταν η Τουρ-
κία αντιµετώπιζε προβλήµατα, τα εξωτερίκευε και πάντα τα
εξωτερίκευε στις όµορες χώρες της. Η Ελλάδα έχει πληρώσει
επανειληµµένα την εξωτερική πολιτική της Τουρκίας.

Εδώ είµαστε και δυστυχώς θα επιβεβαιωθούµε για άλλη µια
φορά. Στο άµεσο µέλλον θα υπάρξουν συνεχιζόµενες ροές, µε-
ταναστών για σας, λαθροµεταναστών για εµάς. Η λύση, λοιπόν,
και απαντώ σε ό,τι αφορά τη Νέα Δηµοκρατία, για όλα αυτά και
γενικά για όλα τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η πατρίδα µας
είναι µία και µοναδική: η εθνική κυβέρνηση µε τη Χρυσή Αυγή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Παρακαλώ να κάνετε όλοι καλύτερη διαχείριση του χρόνου.
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος από τη Δηµοκρατική Συµ-

παράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ.
Κι εσείς, κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε έξι λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες

και κύριοι Βουλευτές, βρισκόµαστε σήµερα εδώ για να συζητή-
σουµε για µία ακόµη φορά ζητήµατα που αφορούν στη διαχεί-
ριση της προσφυγικής και µεταναστευτικής κρίσης. Μιας κρίσης,
για την αντιµετώπιση της οποίας η σηµερινή Κυβέρνηση αποδει-
κνύεται συνεχώς απροετοίµαστη, αµήχανη, χωρίς ένα ολοκλη-
ρωµένο και συνεκτικό σχέδιο.

Σε πρόσφατες δηλώσεις σας, κύριε Υπουργέ, αναγνωρίσατε
ότι υπήρξαν και πάλι καθυστερήσεις. Καθυστέρηση στη δηµιουρ-
γία χώρων φιλοξενίας, καθυστέρηση και στην εκκένωση του Ελ-
ληνικού. Η εκτίµησή σας ήταν ότι περίπου στα µέσα Ιουνίου θα
έχει εκκενωθεί. Μάλιστα, σας είχα ζητήσει αυτό να επιταχυνθεί
και να γίνει άµεσα. Να µην υπάρξει καµµία καθυστέρηση, διότι
δεν είναι συνθήκες αυτές ούτε για τους πρόσφυγες ούτε για
τους κατοίκους των περιοχών.

Σήµερα 18 Ιουλίου, έναν µήνα µετά από τότε που θα είχε εκ-
κενωθεί, δεν έχει γίνει τίποτα. Προχθές διαβεβαιώσατε ότι θα
γίνει µια τεράστια προσπάθεια να επισπευσθεί η εκκένωση του

Ελληνικού.
Δεν χρειάζεται, όµως, κύριε Υπουργέ, να φτάνουµε σε αυτό το

οριακό σηµείο για να επιχειρούµε αυτές τις προσπάθειες. Η αδι-
καιολόγητη καθυστέρηση έχει τραγικές συνέπειες και αυτό φά-
νηκε και τις προηγούµενες ηµέρες στα επεισόδια που έγιναν στο
κέντρο. Προχθές µάλιστα, δηλώσατε ότι έχετε την ευθύνη, την
οποία αναλαµβάνετε, καθώς είχατε δεσµευτεί, όπως είπατε προ-
χθές στις δηλώσεις σας, πως το Ελληνικό θα αδειάσει πιο νωρίς.

Αυτό, όµως, που έχει νόηµα είναι να προχωρείτε σε άµεσες
και ουσιαστικές ενέργειες για την επίλυση του προβλήµατος. Και
παλιότερα είχατε δεσµευτεί και για άλλα πράγµατα, τα οποία δεν
υλοποιήθηκαν.

Σας το λέµε αυτό εµείς, οι οποίοι όπως βλέπετε προσπαθούµε
–γιατί το είπατε- να υπάρχει µία συνεννόηση. Σε όλη αυτήν την
προηγούµενη περίοδο, αυτό το πνεύµα έχουµε δείξει στο θέµα
του προσφυγικού. Και στο Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, στο
πρώτο συµβούλιο εννοώ, στην κοινή εθνική γραµµή, όταν τη ζη-
τήσατε, αλλά και στη συνέχεια, όταν ήρθε η σύµβαση σε σχέση
µε την Τουρκία και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όµως, και παλιότερα είχατε δεσµευτεί και για άλλα πράγµατα,
όπως για τη δηµιουργία διακοµµατικής επιτροπής, η οποία θα
έχει ως στόχο την επίλυση των προβληµάτων και δυστυχώς, δεν
προχώρησε ούτε αυτή στην πορεία.

Τώρα, όσον αφορά το σύστηµα της µετεγκατάστασης, µιας
και έχουµε την ευκαιρία σήµερα να συζητούµε κάποια πράγµατα,
να πούµε ότι δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι δεν λειτουργεί
αποτελεσµατικά. Από τις 21 Μαρτίου, σε συζήτηση επίκαιρης
επερώτησης στη Βουλή, σάς είχα πει ότι η απόφαση της συνό-
δου σε πολλά σηµεία της είναι απλώς ένα ευχολόγιο, καθώς δεν
υπάρχει ο τρόπος εγγύησης της εφαρµογής της.

Δεν προβλεπόταν µε σαφήνεια το αν και το πότε θα γίνει η µε-
τεγκατάσταση των προσφύγων από την Ελλάδα στις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν υπήρχαν υποχρεώσεις, µε λίγα λόγια,
µε αποτέλεσµα να κινδυνεύουν να παραµείνουν εγκλωβισµένες
πολλές χιλιάδες ανθρώπων στη χώρα µας. Ήδη, σύµφωνα µε τα
αναλυτικά στοιχεία του συντονιστικού οργάνου Διαχείρισης Προ-
σφυγικής Κρίσης, οι πρόσφυγες ανέρχονται σε πενήντα επτά χι-
λιάδες περίπου.

Αυτό το οποίο θέλουµε, είναι να µας ενηµερώσετε πώς θα γίνει
και ο απεγκλωβισµός αυτών των προσφύγων, αν υπάρχει κάποιο
σχέδιο. Σας κρούαµε τον κώδωνα του κινδύνου, σε σχέση µε τις
δεσµεύσεις της Τουρκίας. Λέγαµε ότι φαινοµενικές υποχωρήσεις
της, σε σχέση µε το αρχικό σχέδιο της συµφωνίας, µπορεί να τε-
θούν ξανά στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων σύντοµα, γι’ αυτό
πρέπει να είµαστε έτοιµοι ως χώρα, γιατί θα τα ξαναδούµε µπρο-
στά µας.

Με αφορµή, λοιπόν, τα πρόσφατα γεγονότα στην Τουρκία,
εκτιµάτε ότι οι εξελίξεις αυτές θα έχουν αντίκτυπο –σήµερα εκτι-
µήσατε- θα έχουν επιπτώσεις στο προσφυγικό ζήτηµα για τη
χώρα µας, και στη συµφωνία δηλαδή µεταξύ Τουρκίας και Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Ποιες θα είναι, λοιπόν, αυτές οι επιπτώσεις, τις οποίες αναφέ-
ρατε σήµερα και τι µέτρα λαµβάνετε γι’ αυτό; Γιατί ζητάτε από
τη Βουλή, όπως ακούσαµε πριν από λίγο, χαµηλούς τόνους την
επόµενη περίοδο για το ζήτηµα αυτό, το οποίο είναι εθνικό. Αυ-
τούς τους τόνους κρατάµε στο συγκεκριµένο ζήτηµα του προ-
σφυγικού σε όλη την περίοδο και το έχουµε αποδείξει ως Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη -είναι ξεκάθαρο- και µε τη βοήθεια που
προσπαθούµε να δώσουµε µε τις συνόδους των σοσιαλιστικών
κοµµάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε όλες τις παρεµβάσεις
τις οποίες κάνουµε.

Πρέπει, όµως, να πείτε εδώ τι νοµίζετε ότι µπορεί να συµβεί
σε σχέση µε τη συµφωνία, πού δεν θα τηρηθεί και ποια είναι η
διαδικασία, την οποία εσείς θα ακολουθήσετε από εδώ και στο
εξής.

Και µε την ευκαιρία, επειδή τέθηκε προηγουµένως, να τονίσω
για άλλη µια φορά ότι η απάντηση στα υπαρκτά µεγάλα ελλείµ-
µατα της δηµοκρατίας στην Τουρκία –και αναφέροµαι σε αυτά
που είπε προηγουµένως ο εκπρόσωπος της οργάνωσης που κα-
τηγορείται για εγκληµατικές ενέργειες- είναι η περισσότερη δη-
µοκρατία κι όχι η κατάλυσή της από πραξικοπηµατίες. Ευτυχώς,
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το πραξικόπηµα απέτυχε και αποφεύγονται ανεξέλεγκτες αρνη-
τικές συνέπειες.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο εγκλωβισµός της σηµερινής
Κυβέρνησης, οι λανθασµένοι χειρισµοί και η αδυναµία ολοκλή-
ρωσης όλων των διοικητικών διαδικασιών, είχαν ως αποτέλεσµα
να µην απορροφηθούν τα ευρωπαϊκά κονδύλια, να µην αξιοποι-
ηθούν οι ευρωπαϊκοί πόροι στον τοµέα της µετανάστευσης.

Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό να αναφερθώ στην ερώτηση
που είχα καταθέσει προς εσάς στις 16 Φεβρουαρίου, κύριε
Υπουργέ, και στην οποία επεσήµανα την αναγκαιότητα ολοκλή-
ρωσης όλων των διαδικασιών για τη λήψη κοινοτικής χρηµατο-
δοτικής βοήθειας. Από τον Φεβρουάριο ακόµη σας επεσήµανα
την επίπληξη-σύσταση των ευρωπαϊκών θεσµών και την υποστή-
ριξη της θέσης από Ευρωπαίους αξιωµατούχους ότι δεν λάβαµε
χρηµατοδότηση, γιατί δεν υποβάλαµε αιτήµατα. Στην απάντησή
σας, στις 11 Μαρτίου, µε ενηµερώσατε για το ποσό που είχε
εκταµιευθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως προχρηµατοδό-
τηση και αρκεστήκατε σε µια αναλυτική περιγραφή των δρά-
σεων, για τις οποίες έχει εκδοθεί πρόσκληση υποβολής αιτηµά-
των χρηµατοδότησης. Τι έχει γίνει από τότε; Τίποτα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά την ερώτηση στην οποία σας
ρωτούσα τον Φεβρουάριο «σε τι ύψος ανέρχονται τα κονδύλια
που έχουν χορηγηθεί έως τώρα;» καθώς και την απάντησή σας
τον Μάρτιο. Βλέπω, για παράδειγµα, ότι «για το επιχειρησιακό
έτος 2015» –γιατί άκουσα πριν από λίγο ότι το 2015 πήγαν όλα
καλά- «δεν συµβασιοποιήθηκαν έργα στο πλαίσιο των τακτικών
ευρωπαϊκών πόρων ΤΑΜΕ και ΤΕΑ. Ωστόσο, δεδοµένου ότι το
πρόγραµµα είναι πολυετές, οι δαπάνες που έχουν πραγµατοποι-
ηθεί µε εθνική χρηµατοδότηση για τη διαχείριση των µετανα-
στευτικών ροών για το διάστηµα αυτό δύνανται να είναι επιλέ-
ξιµες προς χρηµατοδότηση, στο πλαίσιο των Εθνικών Προγραµ-
µάτων». Αυτή ήταν η απάντησή σας και βέβαια µαζί µε πολλά
άλλα στοιχεία τα οποία εµπεριέχονται.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σήµερα διαβάζουµε στη σχετική απάντηση του Ευρωπαίου
Επιτρόπου Μετανάστευσης το τελευταίο χρονικό διάστηµα, ότι
τα κονδύλια για την Ελλάδα στο πλαίσιο των εθνικών προγραµ-
µάτων, προκειµένου να ενισχυθούν οι ικανότητες υποδοχής προ-
σφύγων της χώρας, είναι περίπου 509 εκατοµµύρια ευρώ. Η
ελληνική Κυβέρνηση δεν έχει υποβάλει καµµία δαπάνη προς πλη-
ρωµή στο πλαίσιο των εθνικών προγραµµάτων, µε αποτέλεσµα
τα 70 εκατοµµύρια ευρώ που έχουν καταβληθεί στη χώρα µας
ως προχρηµατοδότηση, να παραµένουν αναξιοποίητα. Αυτή είναι
η πραγµατικότητα.

Πληροφορούµαστε, επίσης, ότι η κατανοµή κονδυλίων υπέρ
της χώρας µας αναµένεται να αυξηθεί το 2018 και γι’ αυτό µας
βλέπετε ανήσυχους, γιατί θα αυξηθούν τα κονδύλια και δεν βλέ-
πουµε τις διαδικασίες αυτές απορρόφησής τους.

Είναι δυνατόν, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, η χώρα µας να δοκιµά-
ζεται καθηµερινά τόσο σκληρά, να προσπαθεί να αντεπεξέλθει
στις προκλήσεις και στα σύνθετα προβλήµατα της πολύπλευρης
κρίσης και να µην αξιοποιούµε την οικονοµική βοήθεια από την
Ευρώπη; Είναι δυνατόν να αποδεικνύεται ανέτοιµη η ελληνική
Κυβέρνηση να απορροφήσει τα ευρωπαϊκά κονδύλια και αυτά να
παραµένουν αδρανή εις βάρος των προσφύγων, των µετανα-
στών, των Ελλήνων πολιτών αλλά και της οικονοµίας της χώρας;

Σας ερωτώ: Είναι δυνατόν η Ελλάδα να είναι ο κύριος αποδέ-
κτης κονδυλίων από τα εν λόγω ταµεία και η εικόνα της χώρας
µας να είναι η σηµερινή; Πρέπει επιτέλους η ελληνική Κυβέρνηση
να µπορέσει να συντονίσει την κατάσταση. Συντονισµός απαιτεί-
ται στη χώρα µας και στον τοµέα αξιοποίησης των πόρων, όπως
και σ’ όλους τους άλλους τοµείς -αυτός ο συντονισµός λείπει-
γιατί αλλιώς οι συνέπειες θα είναι επώδυνες, τόσο στο οικονο-
µικό, όσο και στο ανθρωπιστικό πεδίο. Αυτή, δυστυχώς, είναι η
πραγµατικότητα.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): O Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Κατσώτης έχει τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Το προσφυγικό, το µεταναστευτικό ζήτηµα απασχόλησε και

απασχολεί, αφού έχει πάρει εκρηκτικές διαστάσεις, µε ευθύνη
βέβαια των ιµπεριαλιστικών κέντρων. Τα στοιχεία του ΟΗΕ για
το 2015 συγκλονίζουν. Ο αριθµός των 65,3 εκατοµµυρίων προ-
σφύγων και εσωτερικά εκτοπισµένων, από τους οποίους το 50%
είναι παιδιά, µε τους 5,4 εκατοµµύρια ανθρώπους να έχουν γίνει
πρόσφυγες το 2015, είναι το αποτέλεσµα της βαρβαρότητας του
καπιταλισµού και των ανταγωνισµών των ιµπεριαλιστικών κέν-
τρων, που το µόνο που έχει να προσφέρει είναι κρίσεις, φτώχεια,
πολέµους, ξεριζωµό και προσφυγιά. 

Η Κυβέρνηση, έχοντας τη συµφωνία και των άλλων κοµµάτων,
φέρει τεράστιες ευθύνες για τη στάση της απέναντι στο προσφυ-
γικό ζήτηµα. Ψήφισε όλες τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, που ανοιγοκλείνουν τα σύνορα ανάλογα µε τις ανάγκες του
κεφαλαίου. Κουβέντα δεν λέει γι’ αυτό η επερώτηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Ψήφισε τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης –
Τουρκίας. Ψήφισε νόµους και τροπολογίες, που καταπάτησαν
βάναυσα τα δικαιώµατα των προσφύγων. Κουρέλιασε το Διεθνές
Δίκαιο, οδηγώντας στον εγκλωβισµό των προσφύγων στην Ελ-
λάδα. Έφερε το ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, µε πρόσχηµα τη φύλαξη των
θαλάσσιων ελληνοτουρκικών συνόρων και στηρίζει όλες τις απο-
φάσεις του ΝΑΤΟ, όπως και την τελευταία επικίνδυνη πολεµική
Σύνοδο της Βαρσοβίας. Στηρίζει τη δραµατική αύξηση των ευ-
ρωνατοϊκών στρατιωτικών δυνάµεων στην περιοχή για κλιµά-
κωση των επεµβάσεων στη Μέση Ανατολή και νέα επέµβαση στη
Λιβύη, µε µεγάλες, επώδυνες συνέπειες για την περιοχή. Δίνει
γη και ύδωρ στις ιµπεριαλιστικές ενώσεις, στις οποίες συµµετέ-
χει ενεργά. Εµπλέκει τον ελληνικό λαό σε σοβαρούς κινδύνους. 

Το κύριο ζήτηµα είναι να ανατραπούν όλες οι αποφάσεις, που
καταπατούν τα δικαιώµατα των προσφύγων, που εγκλωβίζουν
πρόσφυγες στη χώρα µας, όπως η απαράδεκτη συµφωνία Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας, την οποία αποδέχεται η Νέα Δη-
µοκρατία. Να εξασφαλιστεί η ασφαλής µετακίνηση των προσ-
φύγων στις χώρες τελικού προορισµού τους, να αναγνωριστεί η
ιδιότητα του πρόσφυγα σ’ όλους τους λαούς, που είναι θύµατα
ιµπεριαλιστικών επεµβάσεων και αντιδραστικών καθεστώτων. Να
φύγουν το ΝΑΤΟ, η FRONTEX και οι ανάλογοι µηχανισµοί της
Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Ελλάδα. Στο πλαίσιο και µόνο της
διαµόρφωσης προσωρινών χώρων φιλοξενίας προσφύγων µε
κρατική φροντίδα, χωρίς ιδιώτες και ΜΚΟ, µε ειδική µέριµνα για
τα παιδιά, τους ασυνόδευτους ανήλικους, τις εγκύους, τα άτοµα
µε αναπηρίες να αξιοποιηθούν τα όποια κονδύλια. Να ενισχυθούν
οι υπηρεσίες πρώτης υποδοχής και οι επιτροπές ασύλου. Να πα-
ρέχεται δωρεάν νοµική βοήθεια και διερµηνεία για τη γρήγορη,
αξιόπιστη και δίκαιη εξέταση των αιτηµάτων για άσυλο.

Το ΚΚΕ, κύριε Υπουργέ, στις 18 Απριλίου του 2016 είχε κατα-
θέσει ερώτηµα στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και πήρε απάντηση
στις 12 Μαΐου του 2016, που λέει ότι δεν υπάρχει µητρώο ΜΚΟ
και ότι η απάντηση στο ερώτηµα είναι εν τοις πράγµασι αδύνατη.
Έτσι απάντησε ο κ. Παρασκευόπουλος.

Έναν µήνα µετά, σε ερώτηση των Ευρωβουλευτών του ΚΚΕ
στην Ευρωβουλή, δόθηκε απάντηση από τον Επίτροπο κ. Αβρα-
µόπουλο, που ονοµάτισε οκτώ ΜΚΟ, που επιλέχθηκαν µεταξύ
των δεκατριών και χρηµατοδοτήθηκαν.

Ο κ. Μουζάλας σήµερα ήταν αποκαλυπτικός για το πάρτι που
γίνεται από τις ΜΚΟ, που η µεγάλη τους πλειοψηφία έχει διασυν-
δέσεις µε µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους και άλλους µηχα-
νισµούς του κεφαλαίου. Δεν αναφέρεται σ’ αυτό η Νέα Δηµο-
κρατία. Φαίνεται ότι είναι σύµφωνη µε τις ΜΚΟ και µε τη δράση
τους. Δεν υπάρχει στην επερώτησή της καµµία αναφορά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Άλλο είναι το αντικείµενο της
επερώτησης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είσαστε υπέρ, όµως, της διαχείρισης
και από τις ΜΚΟ των κονδυλίων αυτών. Είστε αντίθετοι;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Βεβαίως.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τότε, λοιπόν, η ευθύνη είναι µόνο στην

Κυβέρνηση.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Βεβαίως.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Εµείς βέβαια θα καταθέσουµε και ένα

έγγραφο που έχει δηµοσιευτεί στον «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ» για τις µη
κυβερνητικές οργανώσεις και την ασύδοτη δράση, µε την υπο-
στήριξη της Κυβέρνησης, και καλό θα είναι ο κ. Μουζάλας να το
διαβάσει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είπε ο κ. Μουζάλας ότι η Κυβέρνηση έκανε προσπάθεια να αλ-
λάξει την κατανοµή των κονδυλίων, αλλά δεν µπόρεσε να πείσει
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό δεν απαλλάσσει από την ευθύνη
την Κυβέρνηση, η οποία αφήνει να αλωνίζουν οι ΜΚΟ και να κερ-
δοσκοπούν πάνω στην ίδια τη ζωή των προσφύγων. Γιατί αυτό
κάνουν!

Οι συνθήκες διαβίωσης είναι άθλιες και είναι αποτέλεσµα της
παραχώρησης που έχει γίνει στις ΜΚΟ, στην απουσία της οργα-
νωµένης, σχεδιασµένης παρέµβασης του κράτους. Τα hot spots
σχεδιάστηκαν για ολιγοήµερη παραµονή και σε αυτά παραµέ-
νουν µήνες τώρα, πολύ πάνω από τον αριθµό που είχε σχεδια-
στεί. Δεν µιλάµε βέβαια για το Ελληνικό, τις συνθήκες που επι-
κρατούν εκεί, για τον Πειραιά, αλλά και για άλλους ακατάλλη-
λους χώρους µε παντελή έλλειψη υποδοµών, που δεν επιτρέ-
πουν τη στοιχειώδη αξιοπρεπή διαβίωση. 

Σε πολλά κέντρα, κύριε Υπουργέ, είχαµε απεργία πείνας των
προσφύγων, γιατί το φαγητό ήταν λίγο. Ήταν πεινασµένοι οι ίδιοι
οι πρόσφυγες, δεν µπορούσαν να χορτάσουν. Ποιος είναι αυτός
που έχει αναλάβει τη σίτιση; Δεν µπορεί το Υπουργείο να πάει
και να ελέγξει; Είχαµε απεργία πείνας, γιατί η ποιότητα του φα-
γητού ήταν κακή. Ποιος είναι αυτός που ελέγχει την ποιότητα;
Δεν είναι ευθύνη του κράτους, των µηχανισµών του; 

Σε πολλά κέντρα υπάρχουν διαµαρτυρίες γιατί η διατροφή των
παιδιών δεν είναι για παιδιά. Δεν είναι αυτό ευθύνη του κράτους,
του Υπουργείου Μετανάστευσης; Δηλαδή, την αφήνουµε στην
ασυδοσία των ΜΚΟ; 

Επίσης, υπάρχουν διαµαρτυρίες για παιδιά που καταλήγουν
σε νοσοκοµεία µε πολύµηνη παραµονή, µετά από πόνους στο
στοµάχι και διάρροιες! Δεν είναι ευθύνες του κράτους αυτές, να
ελέγξουν ποια ΜΚΟ είναι αυτή που σιτίζει αυτό το κέντρο; 

Οι ιατρικές εξετάσεις είναι ανεπαρκείς, αφού δεν υπάρχει το
αναγκαίο προσωπικό ούτε οι κατάλληλες υποδοµές στον χώρο.
Όσο για την φροντίδα της εκπαίδευσης των παιδιών αυτή δειλά-
δειλά έγινε υπόθεση των ίδιων των προσφύγων, µε τη βοήθεια
της λαϊκής αλληλεγγύης. Απαιτείται βέβαια, η Κυβέρνηση να σχε-
διάσει και να καλύψει και αυτή τη ζωτική ανάγκη. Αυτή είναι µια
σηµαντική πλευρά και καλούµε τον λαό, πέρα από την απίστευτη
αλληλεγγύη που δείχνει, να απαιτήσει, µαζί µε τους πρόσφυγες
αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης όσο διαρκεί ο εγκλωβισµός
τους, πέρα και έξω από τις ΜΚΟ. Πέρα οι ΜΚΟ από το προσφυ-
γικό! Εµείς θα κάνουµε ό,τι µπορούµε πάνω σε αυτό. 

Όµως, η πιο σηµαντική πλευρά είναι ο αγώνας ενάντια στις αι-
τίες που δηµιουργούν τους πρόσφυγες -και µπροστά µας θα
έχουµε νέα επιδείνωση της κατάστασης- ενάντια στις αποφάσεις
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κυβέρνησης, για την υπερά-
σπιση των δικαιωµάτων των προσφύγων, που πάνε πολλά χρόνια
πίσω. Η Συνθήκη της Γενεύης ουσιαστικά δεν λειτουργεί, δεν
υπάρχει. Υπάρχει νέο προσφυγικό δίκαιο, το οποίο είναι σύµ-
φωνο µε όλη αυτή την αντιλαϊκή, την αντεργατική πολιτική, την
εχθρική πολιτική του κεφαλαίου απέναντι στον λαό και στις ανάγ-
κες του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Κατσώτη. 

Τώρα τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το
Ποτάµι, κ Φωτήλας. 

ΙΑΣΩΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Νιώθω ντροπή και οργή, που άκουσα από αυτό το Βήµα Βου-

λευτή του ελληνικού Κοινοβουλίου να λέει ότι, ενώ όλες οι πολι-
τικές δυνάµεις είµαστε υπέρ της αποκατάστασης της οµαλό-
τητας στην Τουρκία, η Χρυσή Αυγή ήταν η µοναδική πολιτική δύ-
ναµη η οποία ήταν µε τους άλλους. Ας αναλογιστούµε τι θα µπο-

ρούσαν να κάνουν, εάν είχαν τη δυνατότητα. 
Παρ’ όλο που η επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας κατατέ-

θηκε τον Φλεβάρη µήνα και συζητείται στις 18 Ιουλίου -πέντε
µήνες µετά- παρά ταύτα, σε αντίθεση µε τον κ. Τσιάρα, που είναι
και φίλος µου, θα πω ότι συνεχίζει ακόµα και σήµερα να είναι
εξαιρετικά επίκαιρη, ειδικά αν λάβει υπ’ όψιν του κανείς τα γεγο-
νότα που είδαµε στη Γαλλία. 

Δράττοµαι της ευκαιρίας, για να εκφράσω και εγώ τη θλίψη
και την αλληλεγγύη µου στον γαλλικό λαό, ο οποίος για ακόµη
µια φορά βιώνει τη βία και ζει πλέον µε τον φόβο της τροµοκρα-
τίας. Ας µην ξεχνάµε ότι κάθε χτύπηµα σε ένα µέλος της ευρω-
παϊκής οικογένειας είναι ένα χτύπηµα στο σπίτι µας. 

Επιστρέφω τώρα στην επερώτηση. Απ’ αυτό εδώ το Βήµα
έχουµε τονίσει πολλές φορές ότι το µεταναστευτικό και προσφυ-
γικό είναι ένα ζήτηµα µε παγκόσµιες προεκτάσεις και άγνωστες
ακόµα συνέπειες και επιτρέψτε µου να επισηµάνω ότι ακόµα δεν
έχουµε δει όλες τις διαστάσεις των συνεπειών του. 

Εµείς στο Ποτάµι από την πρώτη στιγµή σάς επισηµάναµε την
κρισιµότητα του ζητήµατος. Και όχι µόνο αυτό. Δεν περιοριστή-
καµε στο να φωνάζουµε, αλλά έγκαιρα σας παρουσιάσαµε δέκα
συγκεκριµένα σηµεία, που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στην
αποτελεσµατική διαχείριση της κρίσιµης κατάστασης. Ενδεικτικά
σας αναφέρω την πρόταση για επαναχρησιµοποίηση παλιών κτη-
ριακών εγκαταστάσεων, παλιά στρατόπεδα κ.λπ. και κυρίως την
πρόταση για τη δηµιουργία ενός συντονιστικού υπερυπουργείου. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, κάλλιον του θεραπεύειν
είναι το προλαµβάνειν. Εσείς όµως ούτε καν µας ακούσατε. Αν-
τίθετα, συνεχίσατε να «σφυρίζετε αδιάφορα», λες και το πρό-
βληµα θα εξαφανιζόταν από µόνο του. Δυστυχώς όµως, η
πραγµατικότητα επιβεβαίωσε τις ανησυχίες µας. Η αδράνειά σας
ξεπέρασε ακόµα και την άγνοιά σας. Το αλαλούµ µε τις αρµο-
διότητες µεταξύ των Υπουργών της Κυβέρνησης καλά κρατεί,
ενώ πλέον φαίνεται ότι έχουν προκύψει και θέµατα κακοδιαχεί-
ρισης, όσον αφορά στο προσφυγικό. Το θέµα των χρηµατοδο-
τήσεων, ειδικά µε τη δεδοµένη οικονοµική συγκυρία στη χώρα
µας, θα έπρεπε να είναι ψηλά στην ατζέντα της Κυβέρνησης.
Όµως εσείς προτιµάτε να παίζετε µε τον εκλογικό νόµο και µε
τις τηλεοπτικές άδειες. 

Πραγµατικά όµως µε κάνει να αναρωτιέµαι, κυρίες και κύριοι
της Αντιπολίτευσης, γιατί απουσιάζει το Υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας από τη συζήτηση της επίκαιρης επερώτησής σας. Μήπως
αυτό δεν προωθεί προγράµµατα για τη διαχείριση του προσφυ-
γικού; Θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµο να είχαµε τον Υπουργό σήµερα
εδώ, γιατί, βλέπετε, το Υπουργείο αυτό αποφεύγει επιµελώς να
ασχοληθεί µε τις δικές µας ερωτήσεις. Μπορεί στη δική σας να
ένιωθε λίγη παραπάνω ευθιξία και να το έκανε. 

Επειδή στις 21-4-2016 καταθέσαµε αντίστοιχη ερώτηση προς
τα ίδια Υπουργεία, µάς δίνεται τώρα η δυνατότητα να σας πούµε
τι ακριβώς µάθαµε. Το 2015, µε το φαινόµενο σε έξαρση, η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ επέλεξε να είναι large. Ήταν µάλιστα
τόσο large που κατάφερε στις διαπραγµατεύσεις να πάρει 100
εκατοµµύρια λιγότερα από τους Ιταλούς, που αντιµετωπίζουν λι-
γότερες προσφυγικές ροές από ό,τι εµείς! Όµως, για να είµαστε
ειλικρινείς, το έχουµε πάρει απόφαση, κυρίες και κύριοι της Κυ-
βέρνησης. Όταν διαπραγµατεύεστε, χαµένοι θα βγαίνουµε! 

Ακόµα κι αυτά τα λεφτά που εξασφαλίσατε δεν ήσασταν σε
θέση να τα απορροφήσετε. Τα έξοδα όµως τρέχουν και οι χρη-
µατοδοτήσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν θα είναι συνέ-
χεια εκεί να µας περιµένουν. Η Κυβέρνηση, για έναν ανεξήγητο
λόγο, φαίνεται ότι έχει κολλήσει στον διαρκή σχεδιασµό. Σχεδιά-
ζει, αλλά δεν υλοποιεί. Προγραµµατίζει, αλλά δεν παράγει. Φτιά-
χνει υπηρεσία για τον συντονισµό και τη διαχείριση των ευρω-
παϊκών κονδυλίων τον Αύγουστο του 2015 και ένα χρόνο µετά,
την καταργεί µε τον ν.4376/2016. Το «κερασάκι στην τούρτα»
είναι ότι µε τον ίδιο νόµο συστήνει µια ειδική γραµµατεία και εκ
νέου µια ειδική υπηρεσία. Σας παραδέχοµαι πάντως. Στη δηµι-
ουργία γραµµατειών και  υπηρεσιών παραµένετε άπαιχτοι! 

Επί του συγκεκριµένου πάλι. Η Κυβέρνηση ανακοινώνει και
«τρέχει» προγράµµατα, αλλά δεν παίρνει και τις αντίστοιχες χρη-
µατοδοτήσεις ή –καλύτερα- επιλέγει ποιες χρηµατοδοτήσεις
θέλει να πάρει, ποιες τη βολεύουν και ποιες εκπληρώνουν τους
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στόχους της Κυβέρνησης. Και ποιος είναι ο µόνος στόχος της
Κυβέρνησης; Η χρηµατοδότηση των λειτουργικών εξόδων των
υπηρεσιών που συστήνει κάθε φορά. Ενδεικτικά αναφέρουµε το
πρόγραµµα «Βοήθεια στην Υπηρεσία Ασύλου» ή το «Ενίσχυση
του Ανθρώπινου Δυναµικού στα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής», τα
οποία απολαµβάνουν υψηλή απορροφητικότητα, από 72% και
άνω. 

Με άλλα λόγια, παίρνετε και προωθείτε τις χρηµατοδοτήσεις
εκείνες που σας βοηθούν ταυτόχρονα να ικανοποιήσετε τις πε-
λατειακές σας σχέσεις, να δηµιουργήσετε ένα νέο κοµµατικό
κράτος και να φανείτε αντάξιοι των υποσχέσεών σας στους φί-
λους και στους ψηφοφόρους σας. Και αυτή θα είναι η µόνη υπό-
σχεση που θα έχετε τηρήσει στο τέλος του γαντζώµατός σας
στην εξουσία. 

Δηµιουργήσατε έναν ελλιπή µηχανισµό όχι µόνο για την υπο-
στήριξη των προσφύγων και µεταναστών αλλά και για τη φιλο-
ξενία αυτών. Ξοδέψατε εκατοµµύρια για την κατασκευή των hot
spots µε απευθείας συµβάσεις όπως, για παράδειγµα, το
1.200.000 ευρώ που δώσατε για το hot spot της Χίου. Αναρωτη-
θήκατε, όµως, ποια είναι η κατάσταση σήµερα εκεί, πώς ζουν, τι
τρώνε, αν έχουν γιατρούς, εκπαίδευση; Αν δεν ξέρετε, να σας
ενηµερώσουµε εµείς. Συγκατοικούν µε ερπετά και τρωκτικά και
την ίδια στιγµή σιτίζονται µε αγνώστου ποιότητας τρόφιµα. Τα
βρέφη υποσιτίζονται. Όσον αφορά στην ιατρική τους περίθαλψη,
χρωστάτε ένα µεγάλο ευχαριστώ στους ιατρικούς συλλόγους,
καθώς επίσης και στα πανεπιστήµια, που µε δικές τους πρωτο-
βουλίες στηρίζουν την εκπαίδευσή τους για την ενσωµάτωσή
τους στην νέα ευρωπαϊκή πραγµατικότητα. Τα προβλήµατα αυτά
σας τα έχουµε επισηµάνει µε ερωτήσεις προς τα αρµόδια Υπουρ-
γεία ξανά και ξανά. 

Η αναποτελεσµατικότητά σας και η ανεπάρκειά σας να χρησι-
µοποιήσετε χρήµατα από τα σχετικά Ταµεία ΤΕΑ, ΤΑΜΕ, προκει-
µένου να βελτιώσετε τις συνθήκες διαβίωσης των προσφύγων,
έχουν οδηγήσει τις τοπικές κοινωνίες γύρω από τα hot spots σε
αδιέξοδο και δυσφορία. 

Επίσης στην ερώτησή µας πριν λίγο καιρό, σας ρωτήσαµε για
τα χρήµατα που απορροφούν οι ΜΚΟ. Μας δώσατε στοιχεία
µόνο για ένα πρόγραµµα που «τρέχει», µια συγκεκριµένη τέτοια
οργάνωση. Αλήθεια, γνωρίζετε αν έχουν χρηµατοδοτηθεί άλλες
οργανώσεις, πόσα χρήµατα έχουν εισπράξει αυτές, και αν εκ-
πλήρωσαν τους σκοπούς για τους οποίους πήραν τις αντίστοιχες
χρηµατοδοτήσεις ή τις έχετε αφήσει ανεξέλεγκτες; Σε όλα αυτά
τα ερωτήµατα δεν µας έχετε απαντήσει. Ελπίζαµε σήµερα να
ακούσουµε κάτι. 

Αντ’ αυτού, ακούσαµε τον Υπουργό να λέει, πάλι, για άλλη µια
φορά ότι δεν γνωρίζουµε πόσα χρήµατα έχουν δοθεί ούτε τι
έχουν γίνει αυτά τα χρήµατα και αν έχουν αξιοποιηθεί. Η Τρά-
πεζα της Ελλάδος ήδη το ανακοίνωσε ξεκάθαρα: Η πρόβλεψη,
µε βάση τα πιο ευνοϊκά σενάρια, υπολογίζει το κόστος διαχείρι-
σης του θέµατος για το ‘16 ότι θα φτάσει τα 600 εκατοµµύρια.
Την ίδια στιγµή όµως, το τεχνικό µνηµόνιο συνεννόησης προβλέ-
πει ότι σε περίπτωση ενεργοποίησης του κόφτη –κι έτσι όπως το
πάτε είναι, µε µαθηµατική ακρίβεια, σίγουρο ότι θα ενεργοποι-
ηθεί ο κόφτης- εξαιρείται το 0,2% του ΑΕΠ για το προσφυγικό.
Ξέρετε, κυρίες και κύριοι, σε τι ποσό ανέρχεται το 0,2% του ΑΕΠ;
Αντιστοιχεί σε 350 εκατοµµύρια, ενώ το προσφυγικό για το ‘16
θα στοιχίσει σχεδόν τα διπλάσια. Πού θα τα βρούµε αυτά τα
λεφτά, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης; 

Ολοκληρώνοντας, κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να δεχτώ ότι
καλώς ή κακώς το προσφυγικό και µεταναστευτικό ζήτηµα δεν
θα λυθεί αύριο. Καλώς ή κακώς, όσο είστε εσείς στην εξουσία,
θα πρέπει εσείς να το διαχειριστείτε και δυστυχώς στην πραγ-
µατική ζωή δεν υπάρχουν από µηχανής θεοί, οπότε θα πρέπει
επιτέλους να ξεκινήσετε να εργάζεστε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

έχει τον λόγο ο κ. Παπαχριστόπουλος από τους Ανεξάρτητους
Έλληνες.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Θα συµφωνήσω κατ’ αρχάς µε το κόµµα που κάνει την επερώ-

τηση, ότι είναι σεβαστός ο κ. Βούτσης και το Προεδρείο, αλλά

δεν µπορεί µια επερώτηση να γίνεται τον Φεβρουάριο και να
απαντιέται τον Ιούλιο. Στη Διάσκεψη των Προέδρων εγώ δε-
σµεύοµαι, όπως πιστεύω και όλοι οι συνάδελφοι, ότι το κύρος
αυτής της Αίθουσας πρέπει εµείς πρώτα απ’ όλα να το θωρακί-
σουµε. Σε αυτό το σηµείο πιστεύω ότι έχει απόλυτο δίκιο η Νέα
Δηµοκρατία να γκρινιάζει, διότι δεν µπορεί µια επερώτηση να γί-
νεται τον Φεβρουάριο και να απαντιέται τον Ιούλιο. Όµως αυτό
δεν είναι θέµα των Υπουργών, είναι θέµα του ίδιου του Προ-
εδρείου της Βουλής και θα πρέπει αργά ή γρήγορα να το διορ-
θώσει. 

Κλείνω αυτή την παρένθεση και θέλω να θυµίσω τα εξής. Παρ’
όλα αυτά, αυτή η επερώτηση εγώ έχω την αίσθηση ότι είναι επί-
καιρη. Συνέβη ένα απίστευτο γεγονός από αυτά που σχεδόν τα
είχαµε ξεχάσει. Εµείς ζήσαµε το ‘67 κάτι ανάλογο και το είδαµε
να εκτυλίσσεται µπροστά στα µάτια µας και τηλεοπτικά στη γεί-
τονα Τουρκία. Κι έχει άµεση σχέση και είµαστε στην επικαιρό-
τητα για πάρα πολλούς λόγους. Θα φτάσω και στην επερώτηση,
έχω να πω αρκετά. 

Θέλω να θίξω, όµως, εδώ δύο σηµεία, ότι µετά από αυτό το
πραξικόπηµα που επιχειρήθηκε το τι ακριβώς θα συµβεί δεν το
ξέρουµε. Πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί και επιφυλακτικοί.
Το σίγουρο, όµως, είναι ότι δεκατρία χρόνια που ο Ερντογάν κυ-
βερνάει την Τουρκία -και που νοµίζω ότι κανείς δεν πιστεύει εδώ
πέρα ότι είναι το αγλάισµα της δηµοκρατίας η διακυβέρνησή
του- µείζον θέµα δεν έχει προκύψει ανάµεσα στις χώρες µας, σε
εµάς και στην Τουρκία. Και θα σας θυµίσω ότι τα Ίµια ήταν πριν
από τον Ερντογάν και πολλά άλλα επεισόδια, πολύ χειρότερα
από αυτά που έγιναν εδώ. 

Επίσης, υπάρχει η φήµη ότι ένα µεγάλο κοµµάτι αυθαιρεσιών
γίνονταν µε την πρωτοβουλία του στρατού. Δεν µπορώ να το
αποδείξω. Μπορεί να είµαι και λάθος, αλλά έτσι ακούγεται. Θέλω
να πω το εξής: Καλό το συναίσθηµα, γιατί η δηµοκρατία είναι
πάνω απ’ όλα, αλλά πάνω απ’ όλα είναι το συµφέρον της χώρας.
Και αυτήν τη στιγµή πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί
πώς θα χειριστούµε αυτήν την κρίση. 

Λέω πάντως ένα πράγµα και θεωρώ ότι το πιστεύουν όλοι σε
αυτήν την Αίθουσα. Κανείς δεν αγάπησε περισσότερο τον Ερν-
τογάν µε αυτό που έγινε προχθές το βράδυ. Όλη η Ευρώπη, όλη
η υφήλιος είναι επιφυλακτική µαζί του. Αυτό αυτόµατα ισχυρο-
ποιεί τη θέση της Ελλάδας, που είναι µια πραγµατική δηµοκρα-
τία, που είναι πόλος σταθερότητας για τους Ευρωπαίους, για
τους Αµερικάνους και για τους Ρώσους, και νοµίζω ότι αυτό το
εισπράττουµε. Δεν αναφέροµαι καθόλου στον τουρισµό. 

Πραγµατικά, όταν ακούω ότι πέθαναν διακόσιοι εξήντα, τρια-
κόσιοι άνθρωποι, µακριά από εµάς, να οικονοµήσουµε δέκα
φράγκα από τον τουρισµό. Ας µην έρθει ούτε ένας παραπάνω!
Δεν µε νοιάζει αυτό. Με νοιάζει, όµως, ότι ο Ερντογάν είναι στο
µάτι του κυκλώνα και η χώρα µας µε τον χειρισµό που έχει κάνει
σε θέµατα δηµοκρατίας -και εδώ έρχοµαι στο θέµα- και µε τον
χειρισµό που έκανε στο θέµα των προσφύγων και των οικονοµι-
κών µεταναστών, είναι µια χώρα δηµοκρατίας µε τα όλα της και
επαινέθηκε απ’ όλους τους πραγµατικούς δηµοκράτες στον πλα-
νήτη. Πιστεύω ότι αυτό θα λειτουργήσει θετικά. Κάποιοι που µας
έβλεπαν οικονοµικά, -το περιβάλλον Σόιµπλε, να µην κρυβόµα-
στε- θα είναι πιο µαλακοί µαζί µας τώρα και θα το δούµε.

Πέρα από εκεί, όµως, θέλω να πω τα εξής: Ήταν µια πρωτό-
γνωρη εµπειρία όχι για την Ελλάδα, για όλη την Ευρώπη. Η Γερ-
µανία δεν είχε την εµπειρία αυτής της ιστορίας µε τους µετα-
νάστες, ούτε η Αυστρία, ούτε οι χώρες της Κεντρικής Ευρώπης,
ούτε κανείς. Βέβαια, ούτε και εµείς. Και όµως, αυτήν την πραγ-
µατικά πρωτόγνωρη αρνητική εµπειρία, όπου ερχόντουσαν τα
καραβάνια -έξι, επτά χιλιάδες- κάθε µέρα, αυτή η Κυβέρνηση τη
φορτώθηκε. Και να είµαστε λίγο ειλικρινείς και όχι µικρόψυχοι.
Μπορεί να µην έχουµε το αίσιο τέλος, φανταστείτε, όµως, τι γι-
νόταν καθηµερινά µε τις εφηµερίδες, τις τηλεοράσεις. Απίστευτα
πράγµατα! Βλέπαµε απίστευτες εικόνες κ.λπ.. 

Πιστεύω ότι αυτή η εικόνα τώρα έχει µετριαστεί. Κατάλαβαν
πολλοί ότι δεν ωφελεί την χώρα, δεν είναι καλό για τους επιχει-
ρηµατίες, και βλέπουµε τον τελευταίο µήνα µια αλλαγή στάσης.
Συν το γεγονός ότι -να µην τα ξεχνάµε αυτά- οι αυτόκλητοι δια-
κινητές της τροµολαγνείας, της τροµοκρατίας και της καταστρο-
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φής ήταν εδώ παρόντες. 
Και είναι άθλος γι’ αυτήν την Κυβέρνηση και για τον συγκεκρι-

µένο Υπουργό -και δεν αναφέροµαι στον κ. Σταθάκη, που πραγ-
µατικά τον εκτιµάω- αναφέροµαι στον Γιάννη τον Μουζάλα που
φορτώθηκε παραπάνω απ’ όσα του αναλογούσαν σε αυτήν την
κρίση και σε εσάς, κυρία Πρόεδρε, που και εσείς στην αρχή δια-
χειριστήκατε και το τι ακούσατε, το ξέρετε εσείς και το ξέρουν
και άνθρωποι σας.

Τι θέλω να πω; Μισό λεπτό ακόµα δώστε µου, αν έχετε την κα-
λοσύνη και τελειώνω. Επειδή άκουσα πάλι καταστροφολογίες και
λοιπά, θέλω να επικαλεστώ ένα χθεσινό πρωτοσέλιδο άρθρο όχι
της «ΑΥΓΗΣ», αλλά της εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», που δεν
είναι φίλα προσκείµενη προς αυτήν την Κυβέρνηση, το πρωτο-
σέλιδο του οικονοµικού ένθετού της. Ο κ. Μαρούλης, που µέχρι
πρότινος ήταν οικονοµικός αναλυτής στην Alpha Bank, λέει µε
ευθύνη ότι κάτι αλλάζει σε αυτήν την χώρα. Το πλεόνασµα -προ-
σέξτε- η ανάκαµψη ήδη αυτήν τη στιγµή υπάρχει. Με πολύ µι-
κρούς ρυθµούς µεν, αλλά κάτι υπάρχει στον ορίζοντα. Με νού-
µερα. Η ανεργία, όχι µεγάλα πράγµατα, αλλά το 25,8% έγινε
24,3%. Μετά πήγε στο 23,3%. 

Επίσης, 4 δισεκατοµµύρια επιστρέφουν στις τράπεζες. Οι
επενδύσεις οι κρατικές, τα 6,5 δισεκατοµµύρια, θα πέσουν στην
οικονοµία. Ήδη αυτήν τη στιγµή εκταµιεύεται ένα ποσό γύρω στα
800 εκατοµµύρια κάθε µήνα και θα προχωρήσουµε µέχρι 5,4
όπου θα δίνουµε ληξιπρόθεσµες οφειλές στους ιδιώτες. Και δεν
µιλάω καθόλου για το ΕΣΠΑ. Μίλησε ο Υπουργός Οικονοµικών
και σας είπε πάρα πολλά. Δεν µιλάω για την χαλάρωση του Ντρά-
γκι καθόλου. Αναφέροµαι, όµως, σε νούµερα, όπως τα 14 δισε-
κατοµµύρια, που είναι δροµολογηµένες επενδύσεις και πραγµα-
τικά αυτήν τη στιγµή είναι έτοιµες να αξιοποιηθούν από τα
πράγµατι σκληρά γρανάζια της γραφειοκρατίας.

Θέλω τελειώνοντας να πω το εξής: Όσο και αν κάποιοι κραυ-
γάζουν και κινδυνολογούν, το γεγονός ότι η Κίνα δέχτηκε τον Έλ-
ληνα Πρωθυπουργό σαν ισότιµό της και η χώρα γίνεται πύλη
εισόδου µιας κινέζικης, τεράστιας ανάπτυξης θα το δούµε στο
µέλλον. Το γεγονός ότι ο Πούτιν δύο φορές είχε επαφές µε τον
Έλληνα Πρωθυπουργό, το γεγονός ότι ο Μπαράκ Οµπάµα δύο
ώρες καθόταν και µίλαγε µε τον Έλληνα Πρωθυπουργό είναι το
πιο αδιάψευστο κριτήριο για τις υπερβολές που ακούµε από
αυτήν την παράταξη.

Δεν θέλω να τις επαναλάβω, γιατί είναι έξω από την αισθητική
µου. Όµως θέλω να πω, ότι πράγµατι κάτι αλλάζει, εάν εµείς το
αξιοποιήσουµε µε τον σωστό τρόπο από εδώ και πέρα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελευ-

ταίος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είναι ο κ. Καρράς από την
Ένωση Κεντρώων. 

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Είναι δεδοµένο ότι η Ελ-

λάδα βρίσκεται σε ένα γεωγραφικό σταυροδρόµι λαών και πολι-
τισµών, από τους ιστορικούς χρόνους µέχρι σήµερα. 

Ο αντίκτυπος του σταυροδροµιού αυτού σήµερα, είναι το µε-
ταναστευτικό-προσφυγικό ζήτηµα, διότι αποτελεί, καλώς ή
κακώς, πύλη εισόδου, αξίωση, απαίτηση, επιθυµία λαών, πληθυ-
σµών να µετακινηθούν προς την Ευρώπη. 

Δεν έχει σηµασία από πού ξεκινούν. Ξεκινούν από τη Μέση
Ανατολή, από τη Βόρεια Αφρική, από τα εσώτερα της Ασίας,
αλλά θέλουν να περάσουν στην Ευρώπη µέσω της Ελλάδος,
διότι είναι o συντοµότερος χερσαίος δρόµος.  

Είχαµε την εµπειρία το 2015 της διέλευσης ενός εκατοµµυρίου
οκτακοσίων χιλιάδων περίπου κι έχουµε την εµπειρία σήµερα να
έχουµε περίπου εξήντα χιλιάδες εγκλωβισµένους µέσα στην ελ-
ληνική επικράτεια, για τους οποίους υπάρχει πραγµατική αβεβαι-
ότητα της τύχης τους και για το µέλλον. Δεν έχει ξεκαθαρίσει,
κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα της
τύχης αυτών των ανθρώπων, όσο και να επιθυµούµε τη διευθέ-
τηση. 

Επίσης, δεν έχει ξεκαθαρίσει ακόµα -και φοβούµαι ότι δεν θα
ξεκαθαρίσει και στο µέλλον- το ζήτηµα της επανεισδοχής στην
Τουρκία εκείνων που δεν δικαιούνται ασύλου στην Ελλάδα, ού-
τως ώστε να µετακινηθούν προς τις ευρωπαϊκές και άλλες

χώρες, µετά τα τελευταία γεγονότα των προηγούµενων δύο-
τριών ηµερών.

Όλη αυτή η περιγραφή που έκανα, κυρία Πρόεδρε, σηµαίνει
κόστος, σηµαίνει δηµοσιονοµικό κόστος, σηµαίνει κοινωνικό κό-
στος. Οι άνθρωποι αυτοί, που είτε διέρχονται είτε βρίσκονται
στην Ελλάδα προσωρινώς ή περισσότερο χρόνο και καταλήγουν
σε οριστική παραµονή, έχουν ανάγκες περίθαλψης, σίτισης, δια-
µονής, εκπαίδευσης. Ακούστηκαν απ’ όλους τους συναδέλφους
αυτά.

Εξασφαλίζει η ελληνική Κυβέρνηση τη χρηµατοδότηση αυτή;
Άκουσα τα νούµερα, διάβασα την επίκαιρη επερώτηση των συ-
ναδέλφων της Νέας Δηµοκρατίας. Εξακολουθεί, κατά την άποψή
µου, να παραµένει επίκαιρη και για τον λόγο ότι σήµερα έχουµε
µεταβαλλόµενες διεθνείς συνθήκες στην περιοχή, λόγω των γε-
γονότων της Τουρκίας. 

Ακούστηκαν τις τελευταίες ώρες κάποιες πιέσεις µεγαλύτερες
για µετακίνηση προσφύγων και µεταναστών -δεν έχει σηµασία η
ιδιότητα τους-, ακούστηκε και από τον κ. Μουζάλα και ο κίνδυνος
ότι µπορεί να αυξηθούν οι ροές. Δεν κάνει πρόβλεψη, αλλά αι-
σθάνεται κάποια ανασφάλεια –αν δεν κάνω λάθος, κύριε Υπουρ-
γέ- στον παρόντα χρόνο. 

Εξασφαλίσαµε, λοιπόν, τα χρήµατα τα οποία είναι αναγκαία;
Τα κονδύλια τα οποία διατίθενται από τα ταµεία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για τα εθνικά προγράµµατα είναι επαρκή; Δόθηκαν; 

Απάντηση εγώ, κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, δεν έλαβα
σήµερα στην Αίθουσα για το αν πραγµατικά αυτά τα χρήµατα
που αναφέρονται στην επερώτηση των συναδέλφων της Νέας
Δηµοκρατίας διατέθηκαν. 

Ακούω για κάποιους διαγωνισµούς, ενδεχόµενα κάποια προ-
γράµµατα που ξεκινάνε. Δεν ξέρουµε την τύχη τους. Άκουσα,
όµως, και κάτι άλλο από τον Υπουργό τον κ. Μουζάλα, στο οποίο
θέλω να σταθώ. Κατευθύνονται χρήµατα πολλά σε διεθνείς ορ-
γανισµούς, σε µη κυβερνητικές οργανώσεις, για τις οποίες η ελ-
ληνική Κυβέρνηση, αν δεν κάνω λάθος, δεν έχει καν τη δυνα-
τότητα ενηµέρωσης. Δεν θα πω για τη δυνατότητα ελέγχου -αυτό
το θεωρώ δεδοµένο, δεν έχει δυνατότητα ελέγχου η ελληνική
Κυβέρνηση- αλλά δεν έχει και τη δυνατότητα ενηµέρωσης.

Άκουσα και κάτι άλλο. Άκουσα ότι θεωρείται χρηστή διοίκηση,
όταν από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις αναφέρεται ότι ένα
ποσοστό 20%-25% των χρηµατοδοτήσεών τους είναι τα λειτουρ-
γικά έξοδα, είναι τα διοικητικά έξοδα. Και µπορώ να πω ότι, αφού
δεν µπορούµε να ελέγξουµε, ξεφεύγει πια ο στόχος, ο οποίος
είναι η δυνατότητα καλύψεως των δαπανών αυτών της χώρας.
Έχει ξεφύγει ο στόχος.

Και γιατί το λέω αυτό, κυρία Πρόεδρε; Το λέω, διότι εγώ ο
ίδιος –θα µου επιτρέψετε µια προσωπική αναφορά- έκανα επί-
καιρη ερώτηση στο Υπουργείο Οικονοµικών. Τι ήθελα να µου
απαντήσει; 

Δηµιουργήθηκε ένας ειδικός λογαριασµός στην Τράπεζα της
Ελλάδος, όπου λέει ότι θα κατευθύνονται οι επιχορηγήσεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ως χορηγίες για να διαχειρίζονται. Ξέρετε
ότι τρεις µήνες δεν έλαβα απάντηση; Και γιατί δεν έλαβα απάν-
τηση; Διότι ο νόµος ο οποίος εισήχθη λέει «ανεξαρτήτως και
εκτός του δηµόσιου λογιστικού». Το δηµόσιο λογιστικό, όµως,
το ζητάει να εφαρµόζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση για να χρηµατο-
δοτεί προγράµµατα. 

Δεν έλαβα, λοιπόν, απάντηση από το Υπουργείο Οικονοµικών,
λέγοντάς µου ότι ήταν οι αναρµόδιοι. Την κατεύθυνα στο Υπουρ-
γείο Οικονοµίας και Ανταγωνιστικότητας στον κ. Σταθάκη. Εκεί
ήταν ειλικρινείς, οφείλω να το πω. Μου έστειλαν και έγγραφο και
µου είπαν ότι αρµοδιότητα του Υπουργείου Οικονοµικών και όχι
δική τους και κακώς µου την κατεύθυναν την επίκαιρη ερώτηση.
Παραµένει το πρόβληµα, δεν έχω λάβει απάντηση. 

Ένα δεύτερο ζήτηµα, που τίθεται πλέον, είναι και το ζήτηµα
του ασύλου. Έχουµε πολυτελείς υπηρεσίες ασύλου. Έχουµε πο-
λυτελέστατες διαδικασίες ασύλου. Έχω κάνει ερώτηση στον κ.
Παρασκευόπουλο, στον Υπουργό Δικαιοσύνης. Γιατί να έχουµε
τρεις βαθµούς δικαστικής έρευνας των αιτήσεων που απορρίπτει
η αρχή ασύλου; Τρεις βαθµούς έχουµε, κυρία Πρόεδρε. Δεν το
έχω συναντήσει, έκανα έρευνα. Στη νοµοθεσία την ευρωπαϊκή
δεν είδα ανάλογη πολυτέλεια. 
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Προχωρώ παραπέρα. Προχθές έφεραν έναν τόµο -δεν το κα-
ταλογίζω στον κ. Μουζάλα, δεν είναι νοµικός ο κ. Μουζάλας να
πω ότι έχει ευθύνη- και είπαν ότι στο εξής θα έχουµε στην Υπη-
ρεσία Ασύλου δικαστές. Δεν θα έχουµε διοικητικούς υπαλλή-
λους, δεν θα έχουµε –έστω- νοµικούς του δηµοσίου, θα έχουµε
την πλειοψηφία από δυο δικαστές και έναν εκπρόσωπο της Ύπα-
της Αρµοστείας. Και µετά θα πηγαίνουµε στο Διοικητικό Εφετείο
και µετά θα πηγαίνουµε στο Συµβούλιο της Επικρατείας κατ’
έφεση να βρούµε τη λύση. Όσο µένουν αυτές οι διαδικασίες και
δεν αντιµετωπίζονται, θα παραµένει το πρόβληµα. 

Ξέρετε γιατί το λέω, κυρία Πρόεδρε; Διότι η Ελλάδα είναι ευ-
ρωπαϊκή χώρα και παραµένει ευρωπαϊκή χώρα και οι άνθρωποι
αυτοί είναι κατατρεγµένοι και θα βρίσκουν αφορµή, για να µην
επιστρέψουν στις πατρίδες τους, αφού δεν έχουν τη δυνατότητα
να κατευθυνθούν στη βόρεια Ευρώπη, να εξαντλούν και µέσω
της χρηµατοδότησης από τις ΜΚΟ τα ένδικα µέσα. 

Θα δηµιουργηθούν, λοιπόν, συνθήκες, κοινωνικές, ηθικές που
θα επιβάλλουν να παραµείνουν στη χώρα µας, χωρίς να γνωρί-
ζουµε ούτε την προέλευσή τους τις περισσότερες φορές, αλλά
ούτε και τον σκοπό που έφτασαν. Και αν µεν είναι οικονοµικοί µε-
τανάστες που έχουν ανάγκη, µπορώ να πω καλοδεχούµενοι. Αν
είναι πρόσφυγες οι οποίοι πράγµατι ξεριζώθηκαν από πολέµους,
επίσης, θα πω καλοδεχούµενοι. Αν, όµως, κρύβονται άλλα στοι-
χεία και υπό την επίφαση της προστασίας παραµένουν στη χώρα
µας, ποιος θα το πει; 

Τελευταίο παράδειγµα θα δώσω. Νοµοθετήθηκε µε τον ν.4375
ότι λαµβάνουν πενταετή άδεια παραµονής περίπου είκοσι οκτώ
χιλιάδες οικογένειες –αν κάνω λάθος, κύριε Μουζάλα, παρακαλώ
να µε διορθώσετε- γιατί επί πενταετία δεν κατέστη δυνατόν να
κριθούν τα αιτήµατά τους περί παροχής ασύλου. Η πενταετία,
όµως, αυτή αφορούσε και τις προηγούµενες κυβερνήσεις, διότι
αν προσµετρήσουµε από το 2015 και πίσω, πάµε στο 2010. Πάλι
δεν λειτούργησε η πολιτεία, πάλι δεν έλυσε το πρόβληµα. 

Σήµερα, λοιπόν, που µιλάµε µε την επίκαιρη επερώτηση της
Νέας Δηµοκρατίας, θέλω να απεύχοµαι ότι το ίδιο µπορεί να µι-
λάµε για ένα χρόνο, µπορεί να αναζητούµε κονδύλια µετά ένα
χρόνο, µπορεί να αναζητούµε αριθµούς ανθρώπων που βρίσκον-
ται εδώ και εύχοµαι να µη µεταβληθούν οι συνθήκες στη γείτονα
χώρα, διότι εκεί δεν υπάρχει καµία πρόβλεψη. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-

κληρώθηκε ο πρώτος κύκλος όλων των οµιλητών, επερωτώντων,
Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων, Υπουργών, κλπ..

Τώρα µπαίνουµε στον δεύτερο κύκλο. Κατ’ αρχάς, από τους
επερωτώντες Βουλευτές έχουν δικαίωµα στον δεύτερο κύκλο ο
κ. Καλαφάτης, ο κ. Τζαβάρας, ο κ. Κεφαλογιάννης, ο οποίος έφυ-
γε, και ο κ. Τσιάρας, ο οποίος, επίσης, έφυγε. 

Εποµένως, είστε µόνο εσείς οι δυο. Ο κ. Καλαφάτης έχει έξι
λεπτά και ο κ. Τζαβάρας έχει τρία λεπτά. 

Επίσης, έχουν δικαίωµα οι δυο Υπουργοί και από τους Κοινο-
βουλευτικούς Εκπροσώπους έχει µόνο ο κ. Κικίλιας. 

Θα κάνουµε µια οικονοµία στο χρόνο, γιατί εσείς θα έχετε και
τριτολογία. Μπορείτε, λοιπόν, να πάρετε τον λόγο για να µιλή-
σετε και αν θέλετε µετά να τριτολογήσετε κιόλας. Έτσι το έχουµε
καθιερώσει. 

Κύριε Καλαφάτη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κοιτάξτε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για

να είµαι ειλικρινής, θα περίµενα από την πλευρά της Κυβέρνησης
να υπάρχει µεγαλύτερη και καλύτερη προετοιµασία αναφορικά
µε τις απαντήσεις, που προσδοκούσαµε να λάβουµε, σε σχέση
µε ένα τόσο κρίσιµο θέµα, όπως είναι το προσφυγικό. 

Μπορώ να πω, κύριοι συνάδελφοι, ότι δεν ικανοποιήθηκα κα-
θόλου από τις απαντήσεις που δέχθηκα από τους κυρίους συνα-
δέλφους, ανεξαρτήτως του κλίµατος που προσπάθησαν οι Υ-
πουργοί να δηµιουργήσουν και που απαιτείται σε ένα βαθµό, δη-
λαδή, σε σχέση µε την συναίνεση που απαιτείται σε ένα βαθµό
στο Σώµα για ένα τόσο κρίσιµο ζήτηµα. Όµως τα ερωτήµατα, κύ-
ριοι Υπουργοί, παραµένουν και δεν δόθηκαν απαντήσεις.

Θα ήθελα να κάνω µια πολιτική σηµείωση. Δεν είναι θέµα ιδε-
ολογίας, κύριε Υπουργέ, κύριε Σταθάκη, και ένα µείγµα ιδεολο-

γίας και ανικανότητας. Είναι και θέµα ιδεοληψίας. Δεν πρέπει να
παραγράφουµε την αντιµετώπιση, τη θέση και τη στάση της Κυ-
βέρνησης τους πρώτους µήνες που αντιµετώπισε την προσφυ-
γική κρίση. Αυτή η στάση και η θέση της Κυβέρνησης, αποτυ-
πώνεται µε συγκεκριµένες πολιτικές συµπεριφορές, είτε τοπο-
θετήσεις των αρµοδίων Υπουργών, που υπηρετούσαν τότε σε θέ-
σεις κλειδιά, είτε, βεβαίως, έχουν να κάνουν µε συγκεκριµένα
µηνύµατα που εξέπεµπε η Κυβέρνηση τους πρώτους µήνες της
διακυβέρνησης της χώρας από εκείνη, όσον αφορά το προσφυ-
γικό ζήτηµα, δηλαδή, το γεγονός ότι εξέπεµπε ένα εντελώς δια-
φορετικό µήνυµα από αυτό το οποίο τώρα εκπέµπει µετά από
ενάµιση χρόνο, αυτό δεν σηµαίνει ότι παραγράφονται οι πολιτι-
κές ευθύνες. 

Μην ζητάτε από εµάς να αποδεχθούµε ότι θα πληρώσει η ελ-
ληνική κοινωνία και στο ζήτηµα του προσφυγικού το «φροντιστή-
ριο» της Κυβέρνησης, για να µάθει πώς πρέπει να αντιµετωπίζει
ένα τέτοιο ζήτηµα. Βεβαίως, αν το κοµµάτι των ιδεοληψιών ου-
σιαστικά παραµερίστηκε κατά κάποιον τρόπο, γιατί µπήκατε στην
πραγµατική πραγµατικότητα, ωστόσο το ζήτηµα της ανικανότη-
τας παραµένει, γιατί έχουµε να µιλήσουµε µε συγκεκριµένους
αριθµούς και µε απτά αποτελέσµατα, τα οποία δεν φαίνονται
ούτε από τα νούµερα ούτε από τις απαντήσεις, που µας δώσατε,
κύριε Υπουργέ.

Βεβαίως, αυτό φαίνεται και από επίσηµες απαντήσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Σε επερωτήσεις συναδέλφου Ευρωβου-
λευτού της Νέας Δηµοκρατίας, είναι συγκεκριµένη η απάντηση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που λέει για το ποσό των 70 περίπου
εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο έχει διατεθεί, αλλά δεν έχει απορ-
ροφηθεί από την ελληνική Κυβέρνηση, γιατί δεν ήταν έτοιµη.
Αυτό είναι απτό αποτέλεσµα, που είναι ένα επιχείρηµα στη φα-
ρέτρα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, όταν σας µέµφεται και
σας κατηγορεί για ανικανότητα. 

Όπως, επίσης, δεν είναι απάντηση, κύριε Υπουργέ, η κατάθεση
µιας µελέτης εµπειρογνωµόνων. Σε έναν κοινοβουλευτικό διά-
λογο και σε µια κοινοβουλευτική διαδικασία υψίστου επιπέδου ο
Βουλευτής, επί παραδείγµατι, της Νέας Δηµοκρατίας δεν θα
ανατρέξει στη νοµολογία του επιστήµονα Ντελκάπριο και του
Τούσµαν, όπου αυτές οι αναφορές είναι ουσιαστικά, που διακρί-
νουµε µέσα στην επιτροπή, για να πάρουµε τις απαντήσεις που
ζητάµε µέσω της διαδικασίας του κοινοβουλευτικού ελέγχου σε
πολύ συγκεκριµένα ερωτήµατα, που έχουν να κάνουν µε αριθ-
µούς, πράξεις ή παραλείψεις της Κυβέρνησης όσον αφορά την
αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων.

Αν θέλετε, να σας δώσουµε και µια γκάµα χρηµατοδοτικών ερ-
γαλείων. Υπάρχουν τέσσερα-πέντε, ξέρετε, που µπορείτε να
αξιοποιήσετε. Το ένα είναι αυτό της επείγουσας και έκτακτης
ανάγκης. Και µάλιστα σε αυτό το κοµµάτι αναλωθήκατε ως απάν-
τηση κυβερνητική, στο πώς αξιοποιήθηκε σε ένα µεγάλο βαθµό
το κοµµάτι αυτό της έκτακτης ανάγκης, που είναι µεν ένα κοµ-
µάτι, αλλά δεν είναι το µόνο, διότι το βασικό είναι των τακτικών
πόρων, δηλαδή της αξιοποίησης των κονδυλίων των 509 εκατοµ-
µυρίων ευρώ που είναι µέσα από το ΕΣΠΑ, που είναι το δεύτερο
κοµµάτι και στο οποίο, φυσικά, δεν πήραµε επαρκείς απαντήσεις. 

Επίσης, θα µπορούσατε να πάτε, που είναι µέσα από τα ελλη-
νικά εθνικά προγράµµατα, και να αποταθείτε στο ζήτηµα της
χρηµατοδότησης της FRONTEX. Θα µπορούσατε να µιλήσετε και
να ψαχθείτε στη χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας
Υποστήριξης για το άσυλο. Και, βεβαίως, υπάρχει και ένας µη-
χανισµός παροχής βοήθειας έκτακτης ανάγκης. Η επιτροπή πρό-
τεινε στις 2 Μαρτίου 2016 ένα νέο µέσο έκτακτης βοήθειας
ύψους 700 εκατοµµυρίων ευρώ. Μέσα σε αυτό το έκτακτο µέσο,
που είναι περίπου 300 εκατοµµύρια το 2016, 200 εκατοµµύρια το
2017 και άλλα 200 εκατοµµύρια το 2018, συµπεριλαµβάνονται
τέτοιες δράσεις, που θα µπορούσατε να αξιοποιήσετε.

Βέβαια, τέλος, για να κλείσω τη δευτεροµιλία µου, να σας πω
ότι πάλι συνάδελφος Βουλευτής προσπάθησε να βοηθήσει έµ-
µεσα. Βεβαίως, δεν πήραµε απάντηση στο ερώτηµα. Σας το θέτω
κι εγώ τώρα. Πρόκειται για ένα ερώτηµα που έχει θέσει η συνά-
δελφος στον κ. Μοσκοβισί, αλλά δεν έλαβε καθαρές απαντήσεις. 

Θα µπορούσε η ελληνική Κυβέρνηση να υποβάλει αίτηµα για
εξαίρεση των δαπανών από τα κριτήρια του συµφώνου σταθε-
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ρότητας, των δαπανών που αφορούν την αντιµετώπιση της προ-
σφυγικής κρίσης. 

Αυτή είναι µια πρόταση ή ένας ελιγµός ή -αν θέλετε- µια κί-
νηση, την οποία θα µπορούσε να κάνει η ελληνική Κυβέρνηση.
Προφανώς, δεν την έχει κάνει, για να µην µας έχει ενηµερώσει
σχετικά. 

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας, ότι τελικά τα ερωτήµατα παραµέ-
νουν αναπάντητα. Δεν ξέρουµε ποια είναι η απάντηση στο βασικό
ερώτηµα αυτής της επίκαιρης επερώτησης. Πόσα λεφτά θα χρει-
αστεί, τελικά, να επωµιστεί η πλάτη του κάθε φορολογούµενου
πολίτη για το 2015 και για το 2016 για την αντιµετώπιση της προ-
σφυγικής κρίσης; Μπορούµε να ξέρουµε ακριβώς; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Όσα έδινε η Νέα Δηµοκρατία το 2014.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Όσα έδινε η Νέα Δηµοκρατία το
2014; Αυτό τι είναι; Η απάντηση στο γεγονός ότι υπάρχουν 600
εκατοµµύρια ευρώ στο 2016, σύµφωνα µε την Τράπεζα της Ελ-
λάδος; Σύµφωνα µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, 300 περίπου
εκατοµµύρια ευρώ επωµίστηκε ο φορολογούµενος πολίτης το
2015. 

Άρα έχουµε τουλάχιστον 900 εκατοµµύρια ευρώ για το 2015
και το 2016, εκ των οποίων δεν έχουµε πάρει καθαρή απάντηση,
κύριοι της Κυβέρνησης, πόσα από αυτά τελικά -τα τουλάχιστον
900 εκατοµµύρια ευρώ, κοντά στο 1 δισεκατοµµύριο ευρώ- βα-
ρύνουν την πλάτη του φορολογούµενου πολίτη. 

Αυτή είναι η τελική -αν θέλετε- απάντηση που πρέπει να δώ-
σετε και από εκεί θα φανεί κιόλας και πόσο καλά θα αξιοποιήσετε
τα όποια εργαλεία διατίθενται από την Ευρωπαϊκή Ένωση για
την αντιµετώπισης της προσφυγικής κρίσης. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Τζαβάρα, θα έρθετε εδώ ή θα µιλήσετε από εκεί; Έχετε τρία
λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα έρθω στο Βήµα, για να είµαι
κοντά σας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
ευχαριστώ. Είδατε; Έχω κι εγώ τα τυχερά µου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ. Πράγ-
µατι, από τις απαντήσεις των δύο Υπουργών υπάρχει µια πολύ
σηµαντική και πολύ αποκαλυπτική στάση, την οποία πρέπει να
σχολιάσω. Ο κ. Σταθάκης παρ’ όλο που είναι κοινοβουλευτικός,
παρ’ όλο που είναι και µέλος του Κοινοβουλίου, θεωρώ ότι έδειξε
ολιγότερη κοινοβουλευτική ευαισθησία απέναντι στην επερώ-
τηση της Νέας Δηµοκρατίας από ό,τι ο κ. Μουζάλας, ο οποίος
θα εσυγχωρείτο, αφού δεν είναι και µέλος της Βουλής να έχει
κάποια σχετική -αν θέλετε- απόσταση από τον τρόπο µε τον
οποίο διεξάγονται οι συζητήσεις στο Κοινοβούλιο. 

Το λέω αυτό, κύριε Σταθάκη, γιατί έχετε πράγµατι και ικανό-
τητα, αλλά έχετε και επάρκεια στο να θέλετε και να επιτυγχάνετε,
όταν αυτό το επιδιώκετε, να είστε κοινοβουλευτικά χρήσιµος. 

Αντ’ αυτού, ήρθατε εδώ και µε ένα ύφος «Ανέγνων, έγνων, κα-
τέγνων», που λέει και ο ποιητής, µας κατακεραυνώσατε, λέγον-
τάς µας ότι αυτή η Κυβέρνηση είναι επιτυχηµένη και ό,τι και να
λέτε εσείς, στον αέρα είναι τα λόγια σας. 

Όµως έχετε άδικο, γιατί το πόσο είναι επιτυχηµένη αυτή η Κυ-
βέρνηση µπορείτε να το διαπιστώσετε εάν βγαίνοντας εκτός του
περιβόλου του Κοινοβουλίου στον πρώτο τυχόντα περαστικό που
θα απαντήσετε, έχετε τα επιχειρήµατα να τον πείσετε για το
πόσο πολύ µεγάλη είναι η επιτυχία του κυβερνητικού έργου τον
ενάµιση χρόνο που ζούµε. 

Άρα προτού πάρετε αυτό το ύφος, έπρεπε τουλάχιστον να µας
έχετε πείσει -και θεωρώ ότι ο κ. Μουζάλας το έκανε, όταν έλεγε
ότι είναι θετική η συγκεκριµένη επερώτηση- και να µας απαντή-
σετε σε αυτό το ερώτηµα που σας θέσαµε. Πόσα χρήµατα έχετε
απορροφήσει; 

Προκύπτει, λοιπόν, και δεν το είπε µόνο η Νέα Δηµοκρατία,
αλλά και από άλλες πλευρές κατατέθηκε, ότι µέχρι σήµερα αυτά
που έχουν εισπραχθεί είναι 70 εκατοµµύρια ευρώ προκαταβολή
και αυτά ακόµα δεν έχουν απορροφηθεί. 

Και βέβαια, µη µου πείτε ότι µια τέτοια ερώτηση, που γίνεται

τον Φεβρουάριο, γίνεται µε σκοπό να συκοφαντήσουµε την Κυ-
βέρνηση. Όχι, γιατί αποδεικνύεται και από τον τρόπο που παρου-
σιαστήκαµε ενώπιον του Κοινοβουλίου ότι σκοπός µας ήταν να
σας κινητοποιήσουµε και να σας πούµε ότι έχετε αδρανήσει, ότι
έχετε ολιγωρήσει. Οργανωθείτε, ετοιµαστείτε και σπεύσατε να
πάρετε τα χρήµατα. Και το ποσό δεν είναι ευκαταφρόνητο, όταν
εσείς ο ίδιος µιλάτε για πεντακόσια εκατοµµύρια. 

Καταλήγοντας, κυρία Πρόεδρε, θέλω να πω -και θεωρώ ότι
έχω και τη δική σας συναίνεση σε αυτό που θα πω- ότι στο Κοι-
νοβούλιο ο λόγος είναι προφορικός, εκφωνείται, δηλαδή, κατά
πρόσωπον προς εκείνον, στον οποίο απευθύνεται. Άρα, λοιπόν,
δεν νοείται εσείς, ένας Υπουργός µε πείρα κοινοβουλευτική,
αλλά και µε την άνεση, να έχετε στα χέρια σας έγγραφα από τα
οποία θα διαφωτιστεί η Εθνική Αντιπροσωπεία και να έρχεστε
εδώ και να µας δίνετε µελέτες του πρωθυπουργικού γραφείου,
για να µας πείσετε ότι αυτό για το οποίο εµείς σας επερωτούµε
δεν είναι σηµαντικό και άξιο απάντησης µε τον τρόπο, βεβαίως,
που εσείς σήµερα παραλείψατε να το κάνετε και µας στενοχω-
ρήσατε. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς, κύριε Τζαβάρα. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Μουζάλας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εγώ θα ήθελα να σας
ευχαριστήσω για τους χαµηλούς τόνους. Μέσα, όµως, από τους
χαµηλούς τόνους, µόνο που δεν ελέχθη ότι φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ για
τη Μικρασιατική καταστροφή και…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν το είπαµε αυτό. Κάνετε
λάθος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Τζαβάρα, ακού-
στε µε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Αυτό που κάνετε είναι πιο πονηρό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ακούστε µε, λοιπόν.
Μόνο αυτό δεν ελέχθη. Αφήστε µε να σας πω δυο πράγµατα. 

Πρώτον, κάνουµε διαχείριση κρίσης. Εποµένως, η επιτυχία ή
η αποτυχία έγκειται στη διαχείριση της κρίσης, δεν έγκειται στη
λύση του προβλήµατος. Νοµίζω ότι είστε έµπειροι άνθρωποι και
αυτό µπορείτε να το καταλάβετε. Μία διαχείριση κρίσης έχει
κενά, λάθη. Εγώ αναγνωρίζω πολλά λάθη από αυτά που γίνονται.
Πιθανώς, επειδή ζω µέσα στο πεδίο, ξέρω περισσότερα. Η δια-
χείριση, όµως, της κρίσης ήταν καλή και σωστή. 

Ο κ. Θεοχαρόπουλος, ο οποίος έχει βοηθήσει πάρα πολύ σε
µια σφαιρική άποψη για το προσφυγή, χρησιµοποιώντας δίκαια
επιχειρήµατα, µας αδίκησε. Αυτό είναι εύκολο να γίνει. «Δεν αδει-
άσατε το λιµάνι». Έχει δίκιο. Δεν αδειάσαµε το λιµάνι. Κύριοι,
όµως, δηµιουργήσαµε σαράντα χιλιάδες θέσεις µέσα σε δύο µή-
νες. Αυτό το πράγµα δεν έχει ξαναγίνει ιστορικά. Είναι πολύ
απλό. Μπορείτε να το δείτε. Πρόχειρες µη κυβερνητικές οργα-
νώσεις –µας κατηγορήσαν γι’ αυτό- βελτιώνονται. Αυτό δεν έχει
ξαναγίνει. Αδειάσαµε την Ειδοµένη µε αυτόν τον τρόπο, που δεν
έχει ξαναγίνει. Τις ίδιες µέρες άδειαζε το Καλαί. Αυτά είναι προς
τιµή της χώρας, ανεξάρτητα από το ποιος τα έκανε. 

Σιτίζουµε εξήντα χιλιάδες ανθρώπους µε ένα catering που δεν
είναι καλό. Αλλού υπάρχει αυτό. Αλλού υπάρχει εκείνο. Σιτίζουµε,
όµως, εξήντα χιλιάδες ανθρώπους. Και το πρόβληµα είναι ότι
χρησιµοποιούνται λάθος επιχειρήµατα. Δηλαδή λέει κάποιος ότι
είπα για την εκπαίδευση, ότι δεν θα γίνουν. Δεν είπα αυτό. Τι επι-
χείρηµα χρησιµοποιείτε; «Ενάµιση χρόνο και δεν είστε έτοιµοι».
Δεν είναι ενάµισης χρόνος, κύριοι. Από τις 19 Μαρτίου άρχισε το
πρόβληµα. Είµαστε έτοιµοι. Υπάρχει ένα εξαιρετικό πρόβληµα.
Ο κ. Φορτσάκης θα το ξέρει. Έχουν συµµετάσχει πανεπιστηµια-
κοί στο Υπουργείο Παιδείας. Είπα ότι λόγω της φύσης των ροών,
ακόµη είναι κινητός ο πληθυσµός. Δεν ξέρουµε ποιοι θα µείνουν
και ποιοι θα φύγουν. Είπα ότι µε βάση αυτό το πρόγραµµα θα
κάνουµε προκαταρκτικές τάξεις, αυτό που γίνεται στη Γερµανία.
Δεν είναι αποτυχία αυτό. Είναι επιτυχία. 

Όσον αφορά το relocation, δύο χιλιάδες δέκα τρία άτοµα
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έχουν γίνει relocation µέχρι τώρα. Υπάρχουν άλλα δυόµισι χιλιά-
δες άτοµα, τα οποία είναι έτοιµα και υπάρχουν και οι χώρες που
θα τα υποδεχθούν. 

Δεν είναι αρκετός ο αριθµός, έχετε δίκιο. Τι να κάνουµε, κύριοι
από τη Νέα Δηµοκρατία, τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, το Πο-
τάµι και την Ένωση Κεντρώων; Να κάνουµε πόλεµο µε την Πο-
λωνία; Να πάµε να καταλάβουµε τις Βρυξέλλες για να αδειά-
σουµε; Να αλλάξουµε απόφαση; Είµαι βέβαιος ότι µέσα στα ευ-
ρωπαϊκά σας κόµµατα βάζετε το ίδιο αίτηµα που βάζει η Κυβέρ-
νηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Λέτε να αυξήσουµε το relocation. Δεν γίνεται!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Απαντάτε σε ερωτήµατα που δεν θέ-

σαµε, αλλά δεν πειράζει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εγώ θα απαντήσω σε
αυτά που ελέχθησαν. Απαντώ σε πράγµατα που είπατε. Ο κ. Στα-
θάκης θα απαντήσει στα οικονοµικά. 

Κάναµε διµερή συµφωνία µε τη Γαλλία. Η Γαλλία δέχεται να
µας παίρνει τετρακόσια άτοµα τον µήνα. Δεν ξέρω να σας πω
µετά τα γεγονότα στη Νίκαια εάν αυτό θα συνεχίσει και µιλάω
πολύ έντιµα πάντα.

Κάναµε ειδική συµφωνία µε την Πορτογαλία. Προσπαθούµε να
κάνουµε παντού. Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να το επιβάλει.
Δεκατρία µέλη από την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν αντιστάσεις. Τι
να κάνουµε; 

Τι θα έκανε η Νέα Δηµοκρατία και η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη; Επαναλαµβάνω ότι είµαι βέβαιος ότι πιέζετε µέσα στα ευ-
ρωπαϊκά σας κόµµατα και δεν πετυχαίνει. Προσπαθούµε όλοι
µαζί. 

Ως προς τις οικειοθελείς επιστροφές, έχουµε µια τεράστια αύ-
ξηση. Όµως, υπάρχει το ζήτηµα των αναγκαστικών επιστροφών,
που θα το βρούµε µπροστά µας στο Δουβλίνο. Δεν υπάρχει ευ-
ρωπαϊκός σχεδιασµός και πάνε να το φορτώσουν σε εθνικά
κράτη. 

Είµαι βέβαιος ότι πιέζετε µέσα στο Λαϊκό και στο Σοσιαλιστικό
κόµµα. Πρέπει να το περάσουµε αυτό. Ξεκινάµε µια σειρά από
περιοδείες µε άλλους Υπουργούς γι’ αυτά τα ζητήµατα. Είµαι βέ-
βαιος ότι το κάνετε µέσα στα κόµµατά σας. Δεν αµφισβητώ τον
πατριωτισµό σας. Όµως, όταν βρίσκουµε τον τοίχο, τον βρί-
σκουµε µαζί και πρέπει µαζί να τον ρίξουµε. 

Δεν έχει γίνει καµµία απεργία πείνας. Έχει γίνει µόνο µια στη
Χίο µε δώδεκα άτοµα, που κράτησε δεκατρείς ηµέρες και έληξε.
Δεν υπήρξε ούτε µια επιδηµία, µε οκτακόσιες πενήντα χιλιάδες
ανθρώπους να έχουν περάσει και εξήντα χιλιάδες να είναι εγκλω-
βισµένοι. Δεν υπήρξε µία επιδηµία και δεν είναι τυχαίο αυτό, παρ’
όλες τις ελλείψεις, που εγώ θα τις δεχθώ αυτές που θα µου πείτε. 

Αυτό δείχνει µια µέριµνα, µια φροντίδα και είναι καλό που
υπάρχει. Είναι καλό για τη χώρα και πρέπει να συνεχίζουµε να
βοηθάµε όλοι να υπάρχει. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Σχετικά µε τις ΜΚΟ, εγώ δεν µίλησα για πάρτι. Γιατί, εάν µι-
λήσω για πάρτι, µετά δεν µπορώ να βγω στην Ευρώπη. Είπα κάτι
πολύ απλό: ότι δεν έχουµε δικαιοδοσία να τις ελέγξουµε, ενώ
εµάς µας ελέγχουν συνέχεια. Το Ελεγκτικό Συνέδριο -ας το πού-
µε- της Ευρώπης ήρθε για να δει τι κάνουµε τα λεφτά δύο φορές.
Για τις ΜΚΟ αυτό θα γίνει µετά από χρόνια. Τι να κάνουµε;

Εσείς τι θα κάνατε; Λέει ο κύριος Βουλευτής του ΚΚΕ να µην
τα πάρουν οι ΜΚΟ. Νοµίζω, κύριε Τζαβάρα, ότι αυτή είναι και η
δική σας άποψη. Και η δική µας αυτή είναι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Είµαι επιφυλακτικός απέναντι
στις ΜΚΟ… 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Και η δική µας αυτή εί-
ναι, να τα πάρει το κράτος. Δεν τα έδωσαν, κύριοι. Το παλέψαµε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και είµαι βέβαιος ότι το παλέψατε και
εσείς στα ευρωπαϊκά σας κόµµατα. Δεν τα δίνουν. Τι θα πούµε,
ότι δεν θα τα πάρουµε; Είναι 300 εκατοµµύρια. Πρέπει να είµα-
στε προσεκτικοί. 

Λέχθηκε από τον εκπρόσωπο του Ποταµιού µια ύβρις χωρίς
πρόθεση –και το τονίζω αυτό, γιατί εκτιµώ πάρα πολύ τον κύριο

Βουλευτή- για τις προσλήψεις στην Ύπατη Αρµοστεία. 
Κύριοι Βουλευτές, είναι άδικο αυτό. Η Ύπατη Αρµοστεία διευ-

θύνεται από µια κυρία, η οποία είναι από τους υψηλότερους τε-
χνοκράτες, ήταν επιλογή της Νέας Δηµοκρατίας, παρέµεινε και
διευθύνει άριστα την υπηρεσία της. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Λέτε για το άσυλο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι, για το άσυλο λέω. 
Διευθύνει άριστα την υπηρεσία της και δεν πρέπει να πλανάται

καµµία σκιά. Έχει ένα τεράστιο βάρος πάνω της. 
Για την Υπηρεσία Υποδοχής οι προσλήψεις θα γίνουν µέσω

ΟΑΕΔ και µέσω των δήµων. Δεν υπάρχει παρέµβαση του Υπουρ-
γού στο ποιος θα προσληφθεί. Υπάρχουν κατάλογοι. Μην λέµε
πράγµατα, τα οποία δεν στέκουν. 

Μίλησα για τα γεγονότα που έγιναν στην Τουρκία. Είµαστε
προβληµατισµένοι και είµαι βέβαιος ότι όλα τα κόµµατα του δη-
µοκρατικού τόξου είναι προβληµατισµένα για το ζήτηµα. Είναι
ένα καινούριος παράγοντας, που θα πρέπει να τον αντιµετωπί-
σουµε. Προϋποθέτει να δηµιουργήσουµε µια µεγαλύτερη συ-
νοχή και µια µεγαλύτερη ενότητα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο Υπουργός Οικο-
νοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Σταθάκης έχει τον λόγο. 

Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Υπουργέ;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να απαντήσω, κατ’ αρχάς, για την κοινοβουλευτική

µου πρακτική. Αναγνωρίζω ότι θα έπρεπε να σας είχα δώσει τη
µελέτη πριν από τη συνεδρίαση. Δεύτερον, θα ήθελα να διευκρι-
νίσω ότι δεν είναι µια θεωρητική µελέτη. Κατά κύριο λόγο συγ-
γραφέας της είναι το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Δεν υπάρχει κανένα στοιχείο γύρω από τις δαπάνες για το µε-
ταναστευτικό που να µην περιλαµβάνεται στη µελέτη, τόσο απο-
λογιστικά, αναλυτικά, διεξοδικά –δηλαδή ξέρουµε πόσο δώσαµε
το 2015 στην Υπηρεσία Ασύλου, στην Αστυνοµία, στο Λιµενικό,
στην Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής και λοιπά- µέχρι και συνολικά,
που αστειευόµενος απέναντι στη Νέα Δηµοκρατία είπα ότι δα-
πανούµε όσα δαπανούσε και η Νέα Δηµοκρατία. Το 2014 είχε δα-
πανήσει 272 εκατοµµύρια ευρώ για το προσφυγικό µε κύριο
αποδέκτη, φυσικά, το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης που είχε τα 200 εκατοµµύρια. Το 2015 ήµασταν
στα 277 εκατοµµύρια ευρώ, οριακά πιο πάνω. 

Όσον αφορά το νέο κόστος που αποτιµάται µε τα 600, τα 900
εκατοµµύρια και τα λοιπά, σας υπενθυµίζω ότι τα ποσά που θα
πάρουµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι προγραµµατι-
σµένα είναι 400 εκατοµµύρια ευρώ και 200 εκατοµµύρια ευρώ
είναι τα έκτακτα. Άρα, το πραγµατικό κόστος θα κινηθεί στα επί-
πεδα που υπήρχαν ήδη και από τα προηγούµενα χρόνια και το
2014 και το 2015. Δεν υπάρχουν νέα επιπρόσθετα χρήµατα, που
θα χρειαστεί να βάλουµε από τον τακτικό προϋπολογισµό. 

Να υπενθυµίσω ότι τα χρήµατα που εγγράφουµε στο ΠΔΕ, τα
400 εκατοµµύρια ευρώ που έχουµε εγγράψει για φέτος, περι-
λαµβάνουν και τους ευρωπαϊκούς πόρους, όχι τους έκτακτους,
αυτούς που είναι συµβατοί µε τη χρηµατοδότηση. 

Όσον αφορά τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, έγινε µια παρατή-
ρηση για το αν τα χρησιµοποιούµε όλα. Κατ’ αρχάς, τα χρήµατα
του ΕΣΠΑ δεν είναι για αυτή τη δουλειά. Είναι για άλλες ανάγκες.
Τα χρήµατα για τη FRONTEX έχουν χρησιµοποιηθεί στο ακέραιο.
Χρησιµοποιούµε και άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία, όπως είναι
τα χρήµατα από χώρες του ΕΟΧ και το INTERREG. Μερικά από
αυτά τα χρήµατα τα χρησιµοποιούµε για το προσφυγικό. 

Όσον αφορά τα 400 εκατοµµύρια ευρώ, νοµίζω ότι το διευκρί-
νισα. 

Να επανέλθω στη γενική εικόνα τώρα. Η Κυβέρνηση επέλεξε
για τη διαχείριση αυτών των δύο µεγάλων προγραµµάτων των
500 εκατοµµυρίων ευρώ να συσταθεί µια υπηρεσία, µετά την επι-
τυχή διαχείριση των µηχανισµών του ΕΣΠΑ, η οποία να έχει την
ενιαία διαχείριση αυτών των πόρων, καθώς αυτό θα έδινε µεγα-
λύτερη ευχέρεια στην Κυβέρνηση να διαχειριστεί τους πόρους
συντονισµένα, µε µεγάλη τεχνογνωσία –που διαθέτουν οι υπη-
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ρεσίες µας του ΕΣΠΑ- και γι’ αυτόν τον λόγο κατέληξε να γίνουν
αυτές οι αλλαγές που αναφέρατε και η διαχείριση να γίνεται στο
Υπουργείο Οικονοµίας, προκειµένου να υπάρξει µια καλύτερη
απορρόφηση των πόρων. 

Πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι σήµερα τα πράγµατα µε κάποιο
τρόπο βρίσκονται σε µια κατάσταση που δεν ήταν ίσως τον Φε-
βρουάριο, αλλά έχουν δροµολογηθεί αρκετά καλά. Γνωρίζουµε
πλέον τα δυο µεγάλα προγράµµατα και το χρονοδιάγραµµα
απορρόφησής τους. Έχουν κατανεµηθεί οι πόροι λεπτοµερώς
σε κάθε κατηγορία προγραµµάτων και υπο-προγραµµάτων. Είναι
το τελευταίο παράρτηµα, το παράρτηµα II, όπου θα δείτε τα δύο
µεγάλα προγράµµατα που ανέφερα και στην οµιλία µου. Υπάρχει
µια επιτυχής οργάνωση των υποδοµών.

Υπάρχουν τεράστια περιθώρια βελτίωσης -προφανώς το είπε
και ο κ. Μουζάλας- των συνθηκών διαβίωσης, αντιµετώπισης των
νέων προκλήσεων, εκπαίδευσης και όλων των άλλων δοµών που
θα χρειαστούν. Θεωρώ ότι αυτή τη στιγµή είµαστε σε ένα καλό
σηµείο.

Επιτρέψτε µου να απαντήσω µε δυο λέξεις σε κάθε µια από
τις ερωτήσεις που τέθηκαν. Όσον αφορά το δηµοσιονοµικό κό-
στος διαχείρισης του µεταναστευτικού, απάντησα ήδη. Υπάρ-
χουν και µέσα στη µελέτη απολογιστικοί πίνακες του 2014, του
2015 και οι εκτιµήσεις για το 2016.

Τα εγκεκριµένα εθνικά προγράµµατα είναι όλα αναρτηµένα
στο διαδίκτυο. Φαίνονται µάλλον πολύ αναλυτικά τόσο οι ποιοτι-
κοί όσο και οι ποσοτικοί στόχοι των προγραµµάτων. 

Όσον αφορά τα δυο ταµεία, αναφέρθηκα διεξοδικά.
Όσον αφορά τις αρµόδιες αρχές και τη διοικητική εµπειρία,

απάντησα. Νοµίζω ότι η νέα δοµή που δώσαµε στη διαχείριση θα
είναι πολύ καλύτερη και πιο αποτελεσµατική, τουλάχιστον στη
διαχείριση των πόρων, µε την έννοια της αντιµετώπισης της γρα-
φειοκρατίας που πρέπει να ακολουθούν αυτά.

Όσον αφορά τα θέµατα της διαφάνειας, τώρα πια όλες οι προ-
κηρύξεις και οι προσκλήσεις γίνονται µε την παραδεκτή ευρω-
παϊκή πρακτική. Άρα, έχουµε διαδοχικές προκηρύξεις προσκλή-
σεων, όπως όλες οι άλλες διαδικασίες διαχείρισης ευρωπαϊκών
χρηµάτων. Συνεπώς, αν και υπήρξαν προφανώς φαινόµενα υπό
την πίεση των αναγκών το 2015 για κάποιες έκτακτες απευθείας
λειτουργίας, από τότε και εφεξής όλο αυτό το σύστηµα έχει
εναρµονιστεί στην κανονική διαδικασία που έχουν και όλα τα
άλλα ΕΣΠΑ.

Όσον αφορά τα hot spot και τα Κέντρα Υποδοχής στην έκτη
ερώτησή σας, νοµίζω ότι ο κ. Μουζάλας απάντησε.

Όσον αφορά τις συνολικές δαπάνες, τα 400 εκατοµµύρια για
το 2016 έχει επίσης απαντηθεί. Υπάρχει µια λεπτοµέρεια στην
οποία δεν απάντησα, γιατί δεν έχουµε βάλει λεφτά στο relocation
σε αντίθεση µε τον επαναπατρισµό. Στον επαναπατρισµό ο προ-
ϋπολογισµός του ΤΑΜΕ είναι 120 εκατοµµύρια. Είναι πολύ µε-
γάλο το ποσό. 

Στη µετεγκατάσταση έχουµε µηδέν, για τον απλούστατο λόγο
ότι εµείς είµαστε χώρα υποδοχής. Δεν αποτελούµε χώρα-δέκτη,
δηλαδή δεν έρχονται από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Το relocation αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα, η χώρα
είναι χώρα υποδοχής, δεν αποτελεί χώρα-δέκτη στο πλαίσιο µε-
τεγκατάστασης. Γι’ αυτό και στο relocation δεν έχουµε βάλει χρή-
µατα, ενώ όλα τα χρήµατα έχουν πάει στον επαναπατρισµό που
αποτελούν και αρµοδιότητα. Αυτά είχα να πω. 

Σας ευχαριστώ. Θα βελτιώσω τα κοινοβουλευτικά µου ήθη!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κικίλιας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Θα µιλήσω από τη θέση µου, κύριε Πρό-

εδρε.
Εδώ και δυόµισι, τρεις ώρες και επίµονα, πιεστικά και µε επι-

χειρήµατα ζητά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση να µάθει το προφα-
νές. 

Πριν από ένα µήνα απάντησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ερώ-
τηση Ελληνίδας Ευρωβουλευτού για το τι έχει απορροφηθεί από
την πλευρά της τακτικής χρηµατοδότησης από τα Ευρωπαϊκά
Ταµεία, µέσω της διαχειριστικής αρχής στη χώρα µας, για το
προσφυγικό-µεταναστευτικό. Μηδέν, zero, τίποτα! 

Ο κύριος Επίτροπος, ο κ. Αβραµόπουλος συνοµίλησε µε τον
Πρωθυπουργό της χώρας ζητώντας του να επιταχυνθούν οι δια-
δικασίες, προκειµένου να µπορέσει η χώρα να απορροφήσει τα
προφανή. 

Βρισκόµαστε σε περιοριστική οικονοµική πολιτική. Βλέπετε τις
περικοπές που γίνονται στις συντάξεις, στο ΕΚΑΣ, τα προβλή-
µατα στην κοινωνική πολιτική, για τα οποία µας µίλησε η Κυβέρ-
νηση, στα νοσοκοµεία. Και πού δεν υπάρχει πρόβληµα; Και πού
δεν χρειάζονται οι εθνικοί πόροι, κύριε Υπουργέ; 

Στην ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εγκαλείστε,
γιατί η Ιταλία έχει απορροφήσει τα ανάλογα κονδύλια, τα έχει
συµβασιοποιήσει και εισπράττει και εσείς όχι. Δυστυχώς, ακού-
σαµε –δυστυχώς λέω- από συνάδελφο της ελάσσονος Αντιπολί-
τευσης ότι και η Τουρκία ακόµα-ακόµα, σε αυτούς τους τρεις
µήνες, έχει καταφέρει και έχει συµβασιοποιήσει συγκεκριµένες
ανάγκες και εισπράττει. 

Έτσι, λοιπόν, µε την καίρια λανθασµένη επιλογή σας να κα-
ταργήσετε µια διαχειριστική αρχή, η οποία ήταν ήδη στηµένη κι
έτοιµη στο Υπουργείο Δηµοσίας Τάξης, και να την πάτε βόλτα
σε πέντε Υπουργεία, για να καταλήξει στο Υπουργείο Ανάπτυξης,
και την οποία δεν έχετε ακόµη στελεχώσει, δεν έχετε, κύριε
Υπουργέ, προγραµµατισµό για το συγκεκριµένο θέµα. Τυχαία
βαδίζετε. Δεν έχετε εισπράξει τίποτε, ούτε καν από τα 57 εκα-
τοµµύρια ευρώ τα οποία προκατέβαλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
σε εσάς για τις αυξηµένες ανάγκες.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αυτή είναι η αλήθεια. Αυτό το
οποίο δεν θέλετε να µας πείτε -και για το οποίο ουσιαστικά συν-
διαλεγόµαστε εδώ λεκτικά δια της δηµιουργικής ασάφειας πάνω
στο συγκεκριµένο θέµα- το λέω εγώ για να τελειώνουµε, ας
πούµε, µετά από τρεις ώρες. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Και η κριτική ήταν καλόπιστη τον Φλεβάρη. Άλλο που ευτελί-
ζετε τη διαδικασία και την φέρνετε εδώ µετά από πέντε µήνες.
Ήταν καλόπιστη η κριτική, γιατί στα τέλη Φλεβάρη σας είπαµε
ότι εν τοιαύτη περιπτώσει προς όφελος της Κυβέρνησης σας και
του ελληνικού λαού τελικά θα ήταν να έχετε απορροφήσει τα
κονδύλια και να µην δαπανάτε εκ του εθνικού προϋπολογισµού,
λόγω αυτών που προέκυψαν. 

Το γιατί προέκυψαν είναι ένα άλλο θέµα. Δεν θα το συζητή-
σουµε σήµερα. Το γιατί δεν λειτουργεί το relocation είναι ένα άλ-
λο θέµα. Δεν θα το συζητήσουµε σήµερα. Το γιατί τσινάει η Πο-
λωνία, επίσης. Σας κάναµε µια συγκεκριµένη επερώτηση για την
οποία δεν πήραµε απάντηση, ούτε εγώ ούτε οι συνάδελφοί µου
των υπολοίπων κοµµάτων. 

Αυτή είναι η αλήθεια και η πραγµατικότητα. Θα ήταν προς όφε-
λος –το επαναλαµβάνω- της Κυβέρνησής σας και του ελληνικού
λαού να είχατε εισπράξει αυτά τα ποσά. Και δεν τα έχετε εισπρά-
ξει. 

Κι αυτή θα ήταν µια ειλικρινής απάντηση, κύριοι Υπουργοί:
«Ξέρετε, κύριοι, κωλυσιεργήσαµε, καθυστερήσαµε. Ο σχεδια-
σµός µας για τη µεταφορά, τη διάλυση και την επανασύσταση
αυτής της υπηρεσίας, που έγινε ειδική γραµµατεία στο Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, απεδείχθη ότι ήταν αποτυχηµένη, επειδή τα
πράγµατα έτρεχαν µε ραγδαίους ρυθµούς, γι’ αυτό δεν έχουµε
εισπράξει τίποτα ακόµη. Και προσβλέπουµε στο δεύτερο εξά-
µηνο του 2016 να τρέξουµε, προκειµένου να µην χαθούν τα κον-
δύλια».

Αντ’ αυτού, ακούσαµε θεωρίες και φιλοσοφία. Λυπούµαστε.
Λυπούµαστε γιατί δεν ήρθαµε να σας κουνήσουµε το δάκτυλο
σήµερα. Ήρθαµε πριν από πέντε µήνες για να σας πούµε το προ-
φανές. Οι κύριοι συνάδελφοι, ο καθένας στον τοµέα του –του-
λάχιστον σε ό,τι έχει να κάνει µε την Αξιωµατική Αντιπολίτευση-
το κατέδειξαν αυτό και απάντηση για το συγκεκριµένο δεν
πήραν. 

Σας λέµε, λοιπόν, ακόµη κι αυτή την ύστατη ώρα, µετά από
πέντε µήνες, σε µια διαδικασία η οποία ενδεχοµένως ήρθε στα
µέσα Ιουλίου, για ποιον λόγο; Επειδή είναι σε ύφεση ένα πολύ
δύσκολο θέµα, το µείζον θέµα για την Ευρώπη και την Ελλάδα;
Μα, δεν είναι. Το είπε ήδη ο κύριος Υπουργός. Υπάρχει µείζον
θέµα και πρέπει να το αντιµετωπίσουµε. 

Εν τοιαύτη περιπτώσει, σε περιοριστικές δηµοσιονοµικές πο-
λιτικές, όταν δεν έχουµε τα οικονοµικά αυτά εργαλεία, δεν πρέ-
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πει από τους εταίρους µας, αν κουβαλάµε το µεγαλύτερο κοµ-
µάτι αυτής της κρίσης, να πάρουµε αυτά τα διαθέσιµα ποσά και
να τα αξιοποιήσουµε καταλλήλως; 

Και βέβαια, από τη στιγµή που κουνάγατε το δάκτυλο όλα
αυτά τα χρόνια για το πώς γίνονται οι διαγωνισµοί, πώς και αν
γίνονται οι αναθέσεις, πού πάνε τα κονδύλια και τα χρήµατα και
για το κάθε ευρώ, τίθεται θέµα ελέγχου της ελληνικής Κυβέρνη-
σης στις ΜΚΟ.

Εµείς δεν είµαστε ενάντια στις ΜΚΟ και το έργο τους. Απαι-
τούµε, όµως, να υπάρχει έλεγχος και διαχωρισµός µεταξύ αυτών
που επιτελούν πραγµατικά λειτούργηµα στη χώρα και στηρίζουν
την ανθρωπιστική προσπάθεια και αυτών που τα τσεπώνουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Μας προκαλεί εντύπωση ότι µετά από ένα peak της προσφυ-

γικής κρίσης για δύο-τρεις µήνες τώρα εξακολουθούν να γίνον-
ται απευθείας αναθέσεις. Ποιον ρόλο παίζει το Υπουργείο
Εθνικής Αµύνης; Πώς έχετε σχεδιάσει να γίνονται τα πράγµατα;
Πού είναι τα logistics σας; Πού είναι ο προγραµµατισµός σας; 

Πώς αυτές τις οκτώ-εννέα αρχές -που σας είπα και σας εξή-
γησα ότι όλες εµπλέκονται- τις έχετε συντονίσει: το Υπουργείο
Υγείας, το Υπουργείο Δηµοσίας Τάξης, οι επιτροπές, το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας. Όλοι αυτοί
εµπλέκονται δια φορέων του στην είσπραξη ή µη κονδυλίων. Τι
γίνεται; Ποιος τα συντονίζει όλα αυτά; 

Ή δεν πιστεύετε στον συντονισµό και την οργανωµένη διοί-
κηση, αλλά σε µια χαοτική δική σας διοίκηση; Πείτε το για να το
ξέρουµε, να µην ερχόµαστε κάθε τρεις και λίγο εδώ και συζητάµε
τα ίδια και τα ίδια, δηλαδή, ακόµη κι όταν η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, µε πολύ µεγάλη συναίσθηση τής ευθύνης, έρχεται νωρίς
και σας σπρώχνει προς τη σωστή κατεύθυνση. Αυτός είναι άλ-

λωστε ο συνταγµατικός µας ρόλος, να ελέγχουµε εσάς να σας
προτρέπουµε και να δίνουµε λύσεις. 

Είχαµε έτοιµη, λοιπόν, µια αρχή, την οποία διαλύσατε και φέ-
ρατε µια άλλη µετά από πέντε µήνες. Δεν εισπράξατε τα ποσά
και µας κουνάτε και το δάκτυλο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κικίλια.

Δεν ξέρω αν θέλει κάποιος Υπουργός να απαντήσει. Από ό,τι
βλέπω, δεν θέλει κανείς.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν
18/12/24-02-2016 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα «Ανέτοιµη η
Κυβέρνηση να απορροφήσει τα ευρωπαϊκά κονδύλια του Τα-
µείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης και του Ταµείου
Εσωτερικής Ασφάλειας».

Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συνε-
δριάσεων της Παρασκευής 13 Μαΐου 2016, της Δευτέρας 16
Μαΐου 2016, της Τρίτης 17 Μαΐου 2016 και της Πέµπτης 19 Μαΐου
2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Παρασκευής 13 Μαΐου 2016, της Δευτέρας 16 Μαΐου
2016, της Τρίτης 17 Μαΐου 2016 και της Πέµπτης 19 Μαΐου 2016
επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 21.55’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο
ηµέρα Τρίτη 19 Ιουλίου 2016 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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